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第↑回アンケート

情報公開 ･個人情報保護について



也 調査の概要
この報告書は、 平成 1 3 年度第 1回区政モニターアンケート『情報公開 ･個人情報保

護について｣ の回答をまとめたものです。

2 調査目的
足立区の情報公開制度 ･個人情報保護制度について、 区政モニターの意見を聞き、 今

後の両制度をより有効に運用するための参考とすることを目的として調査を行いました。

3 実施時期
平成 1 3年 6月 2 2 日 ~ 7 月 6日

4 対象者数、回答者数

対象者 1 0 0 人 回答者 1 0 0 人

5 調査方法 (調査票の送付 ･送信)
･郵便 6 3 人 ･ ファクス 1 9 人

･ イ ンターネット 1 8 人

6 回答者の構成 (Hう 3 . 6 . す現在)

( 1 ) ブロック ･男女 ･回答方法別
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(2 ) 年代-･男女 ･回答方法別
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(3 ) 職業 ･男女 ･回答方法別
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7 調査結果 ･分析の見方
回答の比率 (% ) は、 その設問の回答者を基礎として算出しました。従って、複数回
答の設問は、 すべての比率を合計すると軒0 0 % を越えます。また、原則として小数第
2位を四捨五入して小数第 1位まで示したもので、 比率の合計が、 1 0 0 % に満たない
または上回ることがあります。意見は、原文の趣旨を損なわないように要約し、 掲載し
ました。



問 1 足立区情報公開制度の周知度

｢制度があることは知っているが条例改正も内容も知らない｣ 48.0% (48人)

間 2 区民八の説明責任が果たされることにより、 区敵に期待すること

｢区民が区政をチェックしやすくなる｣ 46,0% (46人)

問3 提供 (公表) してほしい区の情報

｢計画策定段階の情報｣ 52,0% (52人)

｢区が実施している事業の進ちょく状況j 5l.0% (銃人)

間 4 足立区情報公開制度の利用度 ｢機会があれば利用したい｣ 79,0% (79人)

｢積極的に利用したい｣ l3.0% 〔僧人)

｢利用しようと思わない｣ 3.0% ( 3人)

問 5 足立区情報公開制度を利用しようと思わない理由 (3人中)

｢どんな情報があるのかわからない｣ 2人

｢手続きが面倒｣ 2人

間 6 日常生活で感じるプライバシー侵害の頻度 ｢よくある｣ 54.0% (54人)

｢たまにある｣ 40.0% (40人)

問 7 日常生活で感じるプライバシー侵害の具体例 (9 4 人中)

｢ダイレクトメールが送られてくる｣ 92,6% (87人)

｢商品やサービスを売り込む電話がかかってくる｣ 乳 5% (86人)

間 8 足立区個人情報保護制度の周知度

｢制度があることは知っているが詳しい内容は知らない｣ 簾,0% (鋼人)

間 9 特に保護すべきだと思う個人情報

｢経済状況に関する情報｣ 8↑.0% (樹人)

｢戸籍 ･住民記録事項に関する情報｣ 76 0% (76人)

間佝 足立区個人情報保護制度の利用度 ｢機会があれば利用したい｣ 76.0% (76人)

｢利用しようと思わない｣ = .0% (約人)

間鮒 足立区個人情報保護制度を利用しようと思わない理由 (1す人中)

｢普段の生活で特に必要を感じない｣ 9人

間複 代理人による開示請求のあり方

｢本人の委任状を持つ親族だけが代理人として請求できる｣ 57.0% (= 人)

間倦 死亡した人の個人情報開示請求の適切な方法

｢財産に関するものは相続人全員の同意が必要だが

それ以外の情報は相続人一人でも請求できる｣ 48.解く48人)

問= 個人情報の適正な管理等を怠った事業者への罰則

｢区の条例でも懲役や罰金を科す｣ 7↑.0% くれ人)
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【情 報 公 開】

戸
あなたるま、現在の足立区情報公開制度についてどの程度ご存じですが。次の中か Iら 1 つ選んでください。

内容までよく知ってし

制度自体初めて聞いた り度が ること制度がある
は知ってい
条例改正も
も知らない

22.0% は知っているが
正も内容
ない

条例改正は知つれ、るが 鼈 藁露
｣

㈱ %
詳しい内容は知らない
25.0%

2 現±の足立区情報公開制度では、 ｢足立区公文書公開条例｣“こるまなかった行政の
説明責任を明記しています。 区民への説明責任が果たされることにより、あなたが,

職員の執務能力が向上する 2,0% その他 2.0%

区民が区政を
チェックしやす
くなる 範.0%区民と区政との信頼

が強化される 4G O%

l
問 3 あなたは、 国 璽のような情報の提供 (公表) をしてほしいと考えますか。次の !中から 1つ選んでください。

計画策定段階の情報 52.0

5↑,0
区が実施している事業
の進ちょく状況

区の財政状況 42.0

42.0
実施後の事業の実績報
告
区が行う調査や研究の
成果

区長の交際費

区長の議会における発
言内容
懇談会や審議会の議事
録

そ の 他

0 ↑0 20 30 40 50 60 %
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l
問4 あなたるま、今後、区政を知る手段として足立区情報公開制度を利用してみたいと -
思いますか。 次の中から 1 つ選んでください。

利用しようと
思わない 3.0%

ぶち導こ愈蓼言挙糘豆(賊し瑕てき縦まで詳しさ.ミス実需語義ぅ熊は義務費熟議
くも秀詳報勢義家畦#事薄委ば発ぅ

わからない
5.0%

あなたが、 足立区情報公開制度を ｢利用しようと思わない｣ 理由は何ですか。 次

の中から選んでください (いくつでも) 。

3 人中 ･どんな情報があるのかわからない 2人

手続きが面倒 2人

そ の 他 2人

｢普段の生活で特に必要を感じない｣ ｢利用しなくても必要な情報は得

られる｣ ｢情報が得られるまで時間がかかる｣ は、 選択者なし

【個 人 情 報 保 護】

問 6 行政機関や民間企業には、個人に関する様々な情報が集まっています。あなたは、
これらの個人情報が第三者に流れるなど、 日常生活の中でプライバシーの侵害があ

ると感じることがありますか。 次の中から 1 つ選んでください。

まったくない
6,0%

　　　
　　　　　
40.0%



プライバシーの侵害があると感じる具体的なケースを次の中から選んでください

問 7 問 6 で① ~ ②を選んだ方だけにお聞きします。 I
　　 　 　
　 　

　(いくつでも)。

ダイレクトメールが送
られてくる
商品やサービスを売込
む電話がかかってくる
家族の年齢が知られて
いる
家族構成が知られてい
る
暮らし蹴りや健康状態
が知られている
自分や家族の職業が知
られている
家族の趣味が知られて
いる

926

　　　

建 404

372

y 64

ミ 6.4

3.2

そ の 他

0 20 40 60 80 1 00 %
間 8 区では、 区が保有する区民の方々の個人情報を保護するため、 個人情報保護制度
を実施しています。 あなたは、 この制度を知っていますか。 次の中から 1 つ選んで

ください。

内容までよく知ってし

制度の名前だけなら 、"
} >

制度があること
聞いたことがある

、

は知っているが
笹.0% 義ン拭え会凝藍を愚 詳しい内容は知

らない 額.0%

制度自体初めて
聞いた 36.0%

l
問 9 あなたが、個人情報として特に保護すべきだと思う内容を次の中から選んでくだ

!さい く3 つ以内)。

経済状況に関する情報
馨 8?,0

76.0
戸籍 ･住民記録事項に関す
る情報
心身に関する情報

経歴 ･社会活動に関する情
報
内患に関する情報

き 31 0

27.0
生活状況に健する情報

知識 ･技術及び能力に関す
る情報 20

1 0そ の 他

0 ↑0 20 30 40 50 60 70 80 90 %
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ます。あなたは、 今後、足立区個人情報保護制度を利用してみたいと思いますか。r
lo 足立区個人情報保護制度では、自己情報の開示や訂正を求める権利を保障してい

!
次の中から 1 つ選んでください。

利用しようと思わない
竹,0%

間11 問loで(2)を選んだ方だけにお聞きします。
あなたが、 足立区個人情報保護制度を ｢利用しようと思わない｣ 理由は何です

1ず人中 .普段の生活で特に必要を感じない 9人

どんな情報があるのかわからない 2人

手続きが面倒 . 2人
利用しなくても必要な情報は得られる 2人

* 鉾吉報が得られるまで時間がかかる｣ ｢その他｣ は、 選択者なし、

問12 自己情報の開示を求める本人が、病気等により直接窓口に行けない場合、 代理人

に頼まなければならないときがあります。 あなたは、 代理人による開示請求はどう

あるべきだとお考えになりますか。 次の中から 1 つ選んでください。

その他
本人の委任状はいらない 8.0%
が親族だけが代理人とし
て請求できる 6,0%

して請求できる
57,0%

本人の委任状があれば誰
が代理人になってもよい

22.0%

7



問l3 死亡した人の個人情報は、本人が開示請求することができません。 相続人が、 死
亡した人の個人情報を開示請求する場合、 あなたは、 どのような方法が適切だとお
考えになりますか。次の中から 1つ選んでください。

相続人にも非開示 その他 3.o%

3.0%

霧禦擬鯨蟆せきききもぎ
財産に閲するものは
相続人全員の同意が

で請求できる

　　　　　 　　の同意甕礬

問14 民間の事業者が個人情報の適正管理等を怠った場合、国の法令で罰則が科される
ことがある一方、 区は ｢足立区個人情報保護条例｣ により事業者への指導や事実の
公表をすることができます。 あなたは、 違反者への罰則についてどうお考えになり

ますか。 次の中から 1 つ選んでください。

その他 7,0%
f よく区で違反の
公表することもない

l
離 足立区の情報公開 個人情報保護制度について、ご意見 ご要望がありましたら一お聞かせください (自由回答)。

行政のセキュリティ対策は甘いというイメージが強い。 セキュリティ状況をもっと区

民にアピールしていかないと、 制度自体よいものができても、 区民に不信感が残る。
(2 0 代 男性)

最近、 個人情報保護制度を身近に感じたことがある。それは、 区からの出生通知書の
シールだ。 出生した子どもの身長や体重等を書き、 その上からシールを貼って見えな
くするというハガキだった。子どもが低体重で気にしているお母さんたちも多い。 小
さなことだが,出生通知書のシールはとてもよいことだ。 他の区に住む人に聞いたが、
その地域では貼ってないと言っていたので驚いた。 (2 0 代 女性)

8



普段生活している上で、特別気にしたことのない分野だ。 ｢あだち広報｣ ｢ときめき｣

をよく利用するが、 情報量に物足りなさを感じたことはない。個人情報に関しては、
自分の知らないところで悪用されるのではという不安をなくすためにも、 今後も一層

重視していくべき点だ。 (2 0代 女性)

選挙投票のとき、 名簿を照らし合わせている最中に前後の人のチェック状況が見えた

ことがある。 また、 窓口で生年月日や電話番号などを係の人が復唱して、他人のもの

が聞こえたことがある。 制度も大切だが、 上記のようなちょっとしたことも大切だ。
(3 0 代 女性)

公文書公開条例に基づく公開請求は過去に何度か行ったことがあるが、 制度としてわ

かりにくい。わかりやすく制度を説明してほしい。 プライバシーの侵害を感じること

は日常茶飯事。 慎重な扱いと違反行為に対する罰則は厳しくあってしかるべき。
(4 0 代 男性)

とにかく個人情報については厳格な体制、対応をお願いしたい。 場合によっては、 個

人の‐一生を左右するかもしれない事態になる可能性もあるのだから。 必ずペナルティ

を科す仕組みをつくってほしい。 (5 0 代 男性)

個人情報保護は大事だが、 運用を誤れば ｢報道の自由｣ の制限になりかねない。 それ

は情報公開も同様だ。 自由な報道 ･取材は民主的な社会をつくる上で不可欠だ。 特に

公職にある人 (区長、 議員等) については、 個人情報公開は一般区民よりおおらかで

あるべきだ。 (5 0 代 男性)

情報公開では、 開示できない区政情報を可能な限り少なくしていく方向で努力してほ

しい。 法人活動、 区政執行、 法令にまだ検討されるべき部分がある。個人情報では、
区には様々な個人情報が収集されている。 漏洩や目的外 ･外部提供など問題発生の恐

れのある事項について、 行政としての真摯な防止努力への取り組みを要望したい。
(6 0 代 男性)

情報公開条例はごく最近の制度と思っていたが、 1 5年前に制定されていたことを知

りおどろいた。 制度の改正が進む中で、個人情報の開示については慎重な取り扱いを

お願いしたい。 “ (6 0 代 男性)

個人情報の開示請求については、特に注意が必要だ。 開示にあたっては、本人である

という書類をしっかり見せてもらうことが大事だ。 (6 0 代 女性)

区行政についての情報公開の実施状況は良好と思われる。 しかし、 区議会関係の情報

については、 より積極的、 詳細な内容の公表、 提供を望む。 (7 0 代 男性)

9



平成す 3 年度 第T回区政モニターアンケート

《情報公開 ･個人情報保護について》

氏 名

足立区では、 昭和 6 1年 5月に制定された ｢足立区公文書公開条例｣ を改正し、

平成 1 3 年 1月から ｢足立区情報公開条例｣ として、 新たな情報公開制度を実施し

ています。

また、 平成 6年 4月から実施されている個人情報保護制度についても、 その後の

情報化社会の進展や ｢個人情報保護法｣ 制定の動きなどにより、 見直しが予定され

ています。

このようなことから、 足立区の情報公開制度 ･個人情報保護制度について、 区政

モニターの皆様のご意見をお聞きし、 今後の両制度をより有効に運用するための参

考にさせていただきたいと思います。よろしくご協力をお願いします。

なお、 別添資料 ｢足立区の情報公開制度｣ ｢足立区の個人情報保護制度｣ をお読

みいただいた上で、 以下の設問にお答えください。

【情報公開】

問 1 あなたは、 現在の足立区情報公開制度についてどの程度ご存じですか。 次の中から 1つ

選んでください。

(1) 内容までよく知っている

(2) 条例が改正されたことは知っているが、 制度の詳しい内容は知らない

(3) 制度があることは知っているが、 条例が改正されたことも詳しい内容も知らない

(4) 制度自体初めて聞いた

問 2 現在の足立区情報公開制度では、 ｢足立区公文書公開条例｣ にはなかった行政の説明責

任を明記しています。 区民への説明責任が果たされることにより、あなたが、 区政に最も

期待することは何ですか。次の中から 1つ選んでください。

10



(1) 区民の区政への参加がすすむ

(2) 区民が区政をチェックしやすくなる

(3) 区民と区政との信頼関係が強化される

(4) 職員の執務能力が向上する
(5) その他 (具体的に-

問 3 あなたは、 区にどのような情報の提供 (公表) をしてほしいと考えますか。 次の中から

選んでください。 (3 つ以内)

(l) 区長の交際費

(2) 区長の議会における発言内容

(3) 計画策定段階の情報

(4) 区が実施している事業の進ちょく状況

(5) 実施後の事業の実績報告

(6) 懇談会や審議会の議事録

(7) 区の財政状況

(8) 区が行う調査や研究の成果

(9) その他 (具体的に- )

問4 あなたは、 今後、 区政を知る手段として足立区情報公開制度を利用してみたいと思いま

すか。 次の中から 1 つ選んでください。

(1) 積極的に利用したい

(2) 機会があれば利用したい

く3) 利用しようと思わない

(4) わからない

問 5 問 4 で(3)を選んだ方だけにお聞きします。

あなたが、 足立区情報公開制度を ｢利用しようと思わない｣ 理由は何ですか。 次の中か

ら選んでください。 (いくつでも)

(1) 普段の生活で特に必要を感じない

(2) どんな情報があるのかわからない

(3) 手続きが面倒

(4) 利用しなくても必要な情報は得られる

11



くり 情報が得られるまで時間がかかる

(6) その他 (具体的に-

【個人情報保護】

問 6 行政機関や民間企業には、個人に関する様々な情報が集まっています。 あなたは、 これ

らの個人情報が第三者に流れるなど、 日常生活の中でプライバシーの侵害があると感じる

ことがありますか。 次の中から 1つ選んでください。

(1) よくある

(2) たまにある

(3) まったくない

問 7 問 6で(1) ~ (2)を選んだ方だけにお聞きします。

プライバシーの侵害があると感じる具体的なケースを次の中から選んでください。

(いくつでも)

(l) ダイレクトメールが送られてくる

(2) 商品やサービスを売り込む電話がかかってくる

(3) 家族構成が知られている

(4) 家族の年齢が知られている

(5) 自分や家族の職業が知られている

(6) 暮らしぶりや健康状態が知られている

(7) 家族の趣味が知られている

(8) その他 (具体的に-

問 8 区では、 区が保有する区民の方々の個人情報を保護するため、 個人情報保護制度を実施

しています。 あなたは、 この制度を知っていますか。 次の中から 1つ選んでください。

(l) 内容までよく知っている

(2) 制度があることは知っているが、 詳しい内容は知らない

(3) 制度の名前だけなら聞いたことがある

(4) 制度自体初めて聞いた



問 9 あなたが、個人情報として特に保護すべきだと思う内容を次の中から選んでください。

(3 つ以内)

(l) 住所、 氏名、 生年月日、本籍等の戸籍 ･住民記録事項に関する情報

(2) 学歴、 職業等の経歴 ･社会活動に関する情報

(3) 財産、 所得等の経済状況に関する情報

(4) 身体、 健康状態等の心身に関する情報

(5) 家庭状況、 趣味、 し好等の生活状況に関する情報

(6) 知識 ･技術及び能力に関する情報

(7) 思想、 信条、 意識等の内心に関する情報

(8) その他 (具体的に-

問 10 足立区個人情報保護制度では、自己情報の開示や訂正を求める権利を保障しています。

あなたは、 今後、 足立区個人情報保護制度を利用してみたいと思いますか。 次の中から亀

つ選んでください。

(l) 機会があれば利用したい

(2) 利用しようと思わない

(3) わからない

問 1l 間 10で(2)を選んだ方だけにお聞きします。

あなたが、 足立区個人情報保護制度を ｢利用しようと思わない｣ 理由は何ですか。 次の

中から選んでください。 (いくつでも)

(l) 普段の生活で特に必要を感じない

(2) どんな情報があるのかわからない

(3) 手続きが面倒

(4) 利用しなくても必要な情報は得られる

(5) 情報が得られるまで時間がかかる

(6) その他 (具体的に-

問 12 自己情報の開示を求める本人が、病気等により直接窓口に行けない場合、代理人に頼ま

なければならないときがあります。あなたは、代理人による開示請求はどうあるべきだと

お考えになりますか。 次の中から 1つ選んでください。

(1) 本人の委任状があれば誰が代理人になってもよい



(2) 本人の委任状はいらないが、 親族だけが代理人として請求できる

(3) 本人の委任状をもつ親族だけが代理人として請求できる

(4) 代理人による請求はできない

(5) その他 (具体的に-

問 13 死亡した人の個人情報は、本人が開示請求することができません。相続人が、死亡した

人の個人情報を開示請求する場合、あなたは、どのような方法が適切だとお考えになりま

すか。 次の中から 1つ選んでください。

(1) 請求には相続人全員の同意が必要

(2) 財産に関するものは相続人全員の同意が必要だが、それ以外の情報は相続人…人で

も請求できる

(3) 財産に関することに限らず、 すべて相続人一人で請求できる

(4) 相続人にも非開示

(5) その他 (具体的に- )

問 14 民間の事業者が個人情報の適正管理等を怠った場合、国の法令で罰則が科されることが

ある一方、 区は ｢足立区個人情報保護条例｣ により事業者への指導や事実の公表をするこ

とができます。 あなたは、 違反者への罰則についてどうお考えになりますか。 次の中から

l つ選んでください。

(1) 区の条例でも懲役や罰金を科す

(2) 区の条例では、今までどおり違反の事実を公表すれば足りる

(3) 刑法等国の法令に委ねればよく、 区で違反の事実を公表することもない

(4) その他 (具体的に- )

問 15 足立区の情報公開 ･個人情報保護制度について、ご意見 ･ご要望がありましたらお聞か

せください。 (自由回答)

　 　 　
率シー-----'‘･一男‐'-‐･一…ミト{ '…-- -

ありがとうございました。
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集 計 表 鰓)

情報公開 ･個人情報保護について 全員
性別 年 齢 別

男 女 蛆歳未満 鱒歳以上

N = 1 0 0

内容までよく知っている 5.0 8 .6 3. l 4.0 6 .

条約が改正されたことは知っているが、 制度の詳し
21.5 12.o 38.0

い内容は知らない
25.0 31 4

制度があることは知っているが、 条例が改正された 49.2 48.0 4 8.
ことも詳しい内容も知らない

48.0 46.73

制度自体初めて聞いた 22.0 l4.3 26,2 36.0 8 ,4

間 2 区民への説明責任が果たされることにより、 区政に期待すること N = 1 0 0

区民の区政への参加がすすむ lo g l4 .3 7.7 8.0 12.1

2 区民が区政をチェックしやすくなる 46.0 37 , l 50 ,8
- 66.0 26.0

区民と区政との信頼関係が強化される 40 .0 45 ,7 36.9 22.0 58.03

2.0職員の執務能力が向上する 2.0 3. 1 2.04 舞 の

5 その他 2.O2.0 2.9 1,5 2.0

問 3 提供 (公表) してほしい区の情報 (複数回答) N = 1 0 0

1 区長の交際費 24 .0 l7. l 27.7 34.0 ,
14 ,0

2 区長の議会における発言内容 22,0

3 計画策定段階の情報 66.0

4 区が実施している事業の進ちょく状況 48.0　　　　　　5 実施後の事業の実績報告 42.0

9 露命讓会の議事録 基弱輩キトは,t爾滲I一期4 7.7‘

8 雛 縦や研究禦
.-- --
手鞠開きF 38:中開門 8

1 積極的に利用したい ,
l3.0き 20 .0 , 2 .0 , 24.

　　　　　　　 　　　　　　　　　　　
2 機会があれば利用したい 64 .

3 利用しようと思わない , .
- 2.0 4 .

　 　 　　　 　　　 　　
　 　 　 　　 　　

　　

問 5 足立区情報公開制度を利用しようと思わない理由 (複数回答) N = 3

1 普段の生活で特に必要を感じない
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. 集 計 表 % )

情報公開 ･個人情報保護について 全員
性別 年 齢 別

男 女 40歳未満 40歳以上

2 どんな情報があるのかわからない 66.7 100.0 - l00.0

3 手続きが面倒 66.? 100.0 ‐ 100.0

4 利用しなくても必要な情報は得られる - - -

6 “その他 66.7 60.o loo.0 100.0 50.0

1 よくある 54.0 5 l 4 55.4 58.0 50 .

2 たまにある 40.0 40,0 40.0 38.0 4 2,

3 まったくない 6 .0 8.6 4 ,6 '圭,0 8 .

問 7 日常生活で感じるプライバシー侵害の具体例 (複数回答) N = 9 4

1 ダイレクトメールが送られてくる 92,6 90.6 93,5 95.8 89漣

2 商ロやサービス 商、 霊 べ ＼ "商品やサービスを売込む電話がかかってくる 9 1.5 90 ,6 91.9 ･ 9 6.

家族構成が知られている 樽,6 36,5 30,

家族の年齢が知られている 50.0 4 7.

- --- - -- - - -… - - - - ----誘 r --- - ---- 可 -墨 汁 …

----
盤 むご=三二

-
-
言上寂 幸妻

- -
霊 ごま
一礼----

- -- - - - - ---- - - - --一千 鯉一- - -÷ 汁 ÷キ ー
自分や家族の職業が知られている 6.3 8.7

暮らしぶりや健康状態が知られている
会議◆』“ - -

6‐5

6.5家族の趣味が知られている 6 3 L 6

.- -コニコその他 3.2 3. I 3.2 4 .2 2.2

3

4

5

6

7

8

問 8 足立区個人情報保護制度の周知度 N = 1 0 0

内容までよく知っている1

2

3

4 .0 5.7 3 . l 4 .0 4 .

4,o r
-- -r
認 可

し-- -

十
三9I
- - ｣ -

70 ･0
制度があることは知っているが詳しい内容は知らな

い
4l.0 60 .0 30 .8 :

ー

　 　　 　　 　 　 　　

4 制度自体初めて聞いた

住所、 氏名、 生年月日、本籍等の戸籍 ･住民記録事1 76.0 74 .3
、
76 .9 76,0 76.0

項に関する情報

2 学歴 職 業等の経歴‐社会活動に関する情報

ー
3Loに遂に

稲事 4ず 28‐
3 財産、 所得等の経済状況に関する情報 8L 0 80 .0 78. 0 84 .

4 身体、 健康状態等の心身に関する情報
･
39 .o
》
ぬ0 38.5 44が 34 .
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集 計 表 (% )

情報公開‐個人情報保護について 全員
“

性別

“ 蟻集“聽“‘
5 家庭状況、趣味、 し好等の生活状況に関する情報 17.0 25.7 12.3 18.0 l6,0

6 知識 ･技術及び能力に関する情報 2.0 2.9 l,5 2.0 2,0

7 思想、 信条、意識等の内心に関する情報 27.0 34.3 23. l l6.0 38,0

lお 2,0 -8 その他 l･0

N = 1 0 0間lo 足立区個人情報保護制度の利用度

機会があれば利用したい 都.0 85,7 70.8 76,0 76,01

利用しようと思わない = .0 5 .7 13.8 l2.0 10.02

3 わからない 13.0 8,6 16.4 12,0 14 .0

問 = 足立区個人情報保護制度を利用しようと思わない理由 (複数回答) N = 1 1

8l.8 100.0 77.8 83.3 80.

l8.2 ‐ 22,2 16.7 20 .

l8. 2 50 ,0 1l. l l6,解 20 .

1 普段の生活で特に必要を感じない

2 どんな情報があるのかわからない l8. 2 .
-

　　3 手続きが面倒 l8. 2 50 ,0

4 利用しなくても必要な情報は得られる 18.2 l00,0

･ ““

- - - - - - -----
=
-
王 三5 情報が得られるまで時間がかかる

40 .

N = 1 0 0間 l2 代理人による開示請求のあり方

1 本人の委任状があれば誰が代理人になってもよい 22.0 37 1 13.8 16.0 28.

2
本ハの委任状はいらないが親族だけが代理人として

6‐o r‐9
一
気:z L蓬
oL
一
三‐o請求できる

“ -‘- “ -- - - -‘“ “‐--- ‐… - -J‐ - -“M - ‐.- - --T- -

本人の委任状をもつ親族だけが代理人として請求で

きる
　　 　 　　

　
　
　

7.0
｢
一 ‐L

6.0
　
　　　　 　

54.O

8 .

3

4 代理人による請求はできない

5 その他 8.0 8.6 7 .7 10,0 6 .

間13 死亡した人の個人情報開示請求の適切な方法 N = 1 0 0

　
　

　
　

･
-

‐

　
　

　　

り乙請求には相続人全員の同意が必要 23.0 22.9 23 , 1 16.0 30.1

2
財産に関するものは相続人全員の同意が必要だが、

48.α 5 1,4

それ以外の情報は相続人一人でも請求できる

　　　　　　　　　　　 　 　　　　22.9

4 8 .　　　　
　
　

23. l, 26,0 20 .22.9 l
23.l
-
26,0

　 　

3
求できる

4 相続人にも非開示 ; 3.o : 2.9 3 l ! 4.o 2

3 .0
ご 4 .6 6.05 その他

17



18

集 計 表 % )

情報公開 ･個人情報保護について 全員
性別 年 齢 別

男 女 40歳未満 40歳以上

問l4 個人情報の適正な管理等を怠った事業者への罰則 N = 1 0 0

1 区の条例でも懲役や罰金を科す 71･0 6 2.9 75.4 86.O 66.O

2
区の条例では今までどおり違反の事実を公表すれば

足りる
20,O 22.9 18お 12,0 28.0

3
刑法等国の法令に委ねればよく区で違反の事実を公

表することもない
2,O 2.9 1.5 4.O

4 その他 7･0 = .4 4.6 2.0 l2,0



自由回答 (間す5 ) であげられた主な疑問、意見等に対する説明

<情報公開制度>
平成 1 2年度 開

請求

件数
前年度比内容別

内訳 - 全部

開示

一部

開示
非開示 不存在 取下げ

6 8 - 2 1

飲食店等の営業許可台帳 1 8

農地払い下げ関係書類 1 7

契約関係書類 1 2

3 0 2 5 1 1 0 2

不存在

請求のあった区政情報が文書の保存年限を過ぎて廃棄されていたような場合

存否非開示

特定個人の権利利益が害されることになるため、 区政情報の存否についても答え

ないとするものです。 (例 生活保護受給の有無の開示請求の場合、非開示であれ

ば情報が存在することから生活保護受給が明らかになり、不存在であれば生活保護

を受給していないことが明らかになる)

< 個人情報保護制度>
1 2 度 開示詰･ 件)

請求

件数
前年度比 内容別内訳

全部

開示

一部

開示
非開示 不存在 取下げ

6 7 一 1 9

印鑑登録証明書や住民票の

交付申請書 5 2

国民健康保険診療報酬明細書 8

2 6 2 0 3 9 0

不存在は情報公開制度に同じ

･個人情報の保護は、 ｢区の責務｣ と ｢区民の権利｣ とに分けられます。

1 区の責務 (個人情報の保護措置)

(1 ) 収集に関する制限 (本人からの直接収集が原則)

(2 ) 適正な管理 (正確 ･最新 ･漏洩防止等) .

(3 ) 目的外利用 ･外部提供に関する制限 (目的外利用 ･外部提供には ｢本人の同意が

あるとき｣、 ｢法令に定めがあるとき｣ 等一定の制限があります)

(4 ) 電子計算機利用の制限 (コンピューターへ記録する事項の制限、区以外の機関の

コンピューターとの結合の原則禁止)

これらの責務を実効性あるものとするため第三者機関である情報公開･個人情報保

護審議会を設置し、区からの諮問について審議し意見を聴くこととしています。この

よう-こ、 区としては個人情報の保護に万全の体制をとっています。

19



2 区民の権利 (自己情報コントロール権)

(1 ) 開示請求権

(2 ) 訂正請求権

(3 ) 削除請求権

(4 ) 目的外利用等の中止請求権
これらの権利を行使するに当たっては、本人であることを証する書類 (運転免許証、
パスポート等) が必要です。

･住民基本台帳の閲覧について
住民基本台帳法には、正当な目的であれば原則的に誰でも住民基本台帳の一部

･
(氏

名、住所、性別、生年月日) を閲覧できることが定められています。現在の法規定で
はダイレクトメールの送付目的でも閲覧は可能となります。
なお、閲覧は有料で、 大量に行う場合は、 中央本町区民事務所 ･花畑区民事務所
で受け付けています。

｢区政情報｣ ･ ｢個人情報｣ 開示請求手続きの流れ

請求受付 [区教情報室] “ 実施機関 [担当謀]

　
勧賞(視聴を含む。)･写しの交付

　　　　
　　　 　 　

閲党(視聴を含む。)･写しの交付

実施機関 ハハ (

譜問 (受付は区

嚢

決定 顱 鯆
き分

答 申 非開番 灘 邁

情報公開制度は制定されて1 6 年目、個人情報保護制度は8年目になりますが、区民
への周知度という点では万全とは言えない状況にあります。今後とも両制度のP Rに努
めるとともに、 個人のプライバシー保護を徹底し、 制度の充実を図っていきます。
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第 2 回アンケ』ト

みんなで子育て



1 調査の概要
この報告書は、平成 1 3 年度第 2回区政モニターアンケート ｢みんなで子育て｣ の回

答をまとめたものです。

2 調査目的
足立区の子育て支援について、 区政モニターの意見を聞き、 今後の施策を展開する上

の参考にさせていただくことを目的として調査を行いました。

3 実施時期
平成 1 3年 9月 7 日 ~ 9 月 2 1 日

4 対象者数、 回答者数

対象者 1 0 0 人 回答者 1 0 0 人

5 調査方法 (調査票の送付 ･送信)
･郵便 7 0 人 ･ ファクス 1 4 人

･ イ ンターネッ ト 1 6 人

※本人の都合により今回調査実施時に調査

方法を変更された方がいます。 よって、
第 1回調査時と人数が異なっています。

6 回答者の構成 (H僅 3 . 6 .也現在) ※ ｢調査方法｣ は今回調査実施時のもの。
(1 ) ブロック ･男女 ･調査方法別
警錨機械翫蜜も窪ん詳寒幹野# 素落を縞舵ふこ礬漱ぎで鷲厩書評を脾も沁詳報義硴蹄談妻≧ヲ袴鴇←峰さき露 尊ヌ緑地竪(一就き･参報¥"粒涎特記 U既饗飛裁許雲掬ぬき付芸総説t気移り召さぅぎ纜戟疼読擁さ努鵠等盆こ梨鯖銘ぬ特詫さ!

3 7 ↑0 1
0 2 2 0
↑ ↑ 2 0
4 倍。 鱒 1

2 3 0 5 5
伯 仲 Q O O
↑ l o l l
4 5 0 6 6

僅 3 4 4 4 8
2 0 2 鴛 0 4

　 　 　 　 　 　
3 3 6 6 6 ↑2

2 7 9 2
l 〇 筆 。
　 　 　 　
4 8 l2 3

2 4 l 5 6
　 　 　 　 　
l 2 0 0 0
4 7 ↑ 6 7

2 2
･
4 4 3 7

0 倖 偉 0 2 2
　 　 　 　 　 　
3 3 6 6 5 l1

て¥ :を洋舞譜滋たで“弾も詐は野球ご食ゞ ぶ幻心誹鉈辯やぬきJM 窮さ>きき竜洋"も驚愕 該澤誇群落挫き孝発表磁気
ベミモ嶺ず弱者少

2 4 6 0
0 0 0 0
　 　 　 　
3 4 7 0

2 2 ↑ 1 2
　 　 　 　 　
　 　 　 　 　
3 3 倖 3 4

23 47 70
　 　 　　
8 8 l6
35 65 l00
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(2 ) 年代 ･男女 ･調査方法別

2 9 ↑↑ 3 22 25 ↑ 4 5 3 4 7 9 7 ↑6
0 l ↑ 0 6 6 0 1 ↑ 僅 0 ↑ 3 ↑ 4
l 3 4 0 3 3 4 2 6 2 0 2 倖 0 俳
3 惚 倖6 3 3倖 34 5 7 僕2 6 4 仲。 僕3 8 2争

畜蛙灘養護蒙諸窿雙鱗讓翁撻諄調:確報露疑蕊霧壽淺特輯箒終う彰な

5 l 6 23 47 70
　 　 　 　 　 　
0 0 0 8 8 ↑6
5 2 7 35 65 仲〇0

(3 ) 職業 ･男女 ･調査方法別

0 ↑ ↑ 0 1 僅 6 5 ↑0 0 33 33 8 4 12
0 倖 1 0 0 0 〇 2 2 0 6 6 倖 争 2
l 3 4 0 0 0 2 年 3 0 3 3 5 ↑ 6
↑ 5 6 0 倖 倖 7 8 第 0 42 42 M 6 2〇

1〇 3 争3 23 47 70
3 0 3 4 10 14
0 0 0 8 8 f6
↑3 3 l6 35 65 100

7 調査結果 ･分析の見方

回答の比率 (% ) は、 その設問の回答者を基礎として算出しました。従ってゞ複数回
答の設問は、 すべての比率を合計すると 1 0 0 % を越えます。 また、 原則として小数第
2位を四捨五入して小数第 1位まで示したもので、 比率の合計が、 1 0 0 % に満たない
または上回ることがあります。意見は、 原文の趣旨を損なわないように要約し、 掲載し
ました。
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間 1 子育てについての考え方 (複数回答)

｢男性も女性も役割を分担して子育てをすべきである｣

｢親自身の成長に役立っている｣

間 2 地域の育児力 自 壊に

問 3 子育てへの地域の関わり方で重要なこと (複数回答)

問 4 地域の中で子育て支援に関われること (複数回答)

｢地域に育児力はない｣

88 0% (88人)

85.0% (85人)

62.解く62人)

｢子どもの安全の確保｣ 65.0% (65人)

73.0% (73人)

7↑.0% (7貸人)

49.0% (49人)

｢近所の子どもの様子をそれとなく注意して見守る｣

｢地域の子どもに声をかける｣

間 6 行政の子育て支援への関わり方

｢地域や非営利企業 ･ボランテ御グル‐7oの活動を行政が支援する｣

｢子育ての問題はすべての家庭にあるのだから、

行政が積極的にサービスを提供すべき｣ 48.0% (48人)

間 7 民間の力を生かした子育て支援で行政が配慮すること (複数回答)

｢児童の安全を確保するため、 事業内容のチェックが必要である｣

間 9 子育ての情報を交換し、ノウハウを学ぶ方法 (複数回答)

｢子育てに困った時に気軽に相談できる所をつくる｣

｢公共施設を弾力的に活用し、 親たちの交流の機会を増やす｣

問笹 ｢こども家庭支援センター｣ の周知度 ｢知らない｣

間竹 ｢こども家庭支援センター｣ で力を入れるべき事業 (複数回答)

｢区民からのあらゆる子育て相談を受けること｣

間伐 物崑童の権利に関する条約｣

｢児童虐待などの深刻な問題への対応｣

(子どもの権利条約) の周知度

72 0% (72人)

64 0% (64人)

49.0% (49人)

77.0% (刀人)

｢名前は聞いたことがあるが、 詳しい内容は知らない｣ 62.0% (62人)

91.0% (9-人)

9l.0% (朝人)

間飴 子どもの捉え方 (複数回答)

｢子ども一人ひとりの違いが個性として認められることが大切｣

｢子どもは守られなければならない｣

問= 児童虐待だと思うもの (複数回答)

｢しつけのために体罰を繰り返す｣

発達に適した食事を与えていない｣

間侍 児童虐待を防ぐために重点を置くこと (複数回答)

｢おかしいな? と思ったらすぐ児童相談所などに通報する｣ 60.0% (60人)

※ 間5、 間8、 間俗は記述のため割愛

2 3



戸
減 るま、 熊

についてどのように思っていますか。次の中からいくつでも選 -んでください (0 はいくつでも)。

男性も女性も役割分担し
て子育てすべき
親自身の成長に役立って
いる

子育ては楽しい

保育園や学童保育を積極
的に利用し定方がよい
子育ては重労働だ

子ともが小さいうちは家
庭で育てる方がよい
親の負担になっている

子育ては女性の仕事であ
る

該当なし

0 争0 20 30 40 50 60 70 80 90 %

問 2 以前は大人が近所の子どもを叱ったり、 面倒をみるなど地域が子育てに関わって
いました。 あなたは、 現在のこうした地域の育児力についてどのようにお考えです

わからない
　　　　

ある 27.0% ,ヌ
メ ぬい〉

》はない
　　　　　　　　　　　　　

L
問3 あなたはチ

虞
てへの地域の関

雛
方で何が重要だとお考えるこなりますか。次の ｣中から 2 つまで選んでください (0 は 2 つまで)。

子どもの安全の確保 65.0

近所付き合いなどによ
る情報交換
地域で活動をしている
人たちのネットワーク
保育園 ･幼稚園 ･学校
活動への協力

世代間の交流

そ の 他 　　　　　　
… …}‐『 ･ ,J “…▲ “ l“ …… , !“ M , ; - --… -

0 l0 20 30 40 60 60 70 %
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l
問4 あなたご自身が、地域の中で子育て支援こ関わるとしたらど 総

なことなら
-

できるとお考えですか。 次の中からいくつでも選んでください (0 はいくつでも)。

近所の子どもの様子をそれ
となく注意して見守る
地鰄の子どもに声をかける
(叱る ･励ます ･挨拶)

子育て中の競の悩みを聞い
てあげる

　

　

　　　

　　

　

　　　

　　　
　

n
U

学校行事に協力する

親が用事のある時子ともを
少しの間預かる

子とも会に参加協力する

子育て支援グループに参加
する
ファミリーサポートの提供
会員になる
夕食を食べてない子ともが
いたら家に呼び食べさせる

里親になる

70 80 %

l
問 5 問4であげた選択肢以外に、あなたが 地 域の中で子育て支援に関わることがで I
きることはありますか。 あればご記入ください (記述)。

2 2 名が回答

年 代 主 な 回 答

【20代】 ･一人でいる子と一緒に遊ぶ ･勉強を教える

【30‘t 1 ･スクールカウンセラー、 保護司 .･悩みの電話を聞く

･登下校時通学路に出る、 公園のパトロール

･場所の提供があれば子どもを預かる ･子どもの相談相手

･子どもがいる人の買い物の代行をする

ネ輳子がおかしい子がいたら頻出~‐…▲1-、ま鑓するl･ ′1k

【40‘t 1 ･学校教育活動そのものへの協力 ･自治会活動

･地域活動等を通し親と子どもの両方から話を聞く

【50‘t 1 う主意する ･スポーツ活動の指導 ･読書会

･パソコンを利用したネットワークづくり

･親同±の催し、 子ども達とのキャンプ、 子ども会など

【6O代】 ･不登校児の解決策への協力 ･孫を預かる

【70‘t 1 ･ラジオ体操に近所の子どもや孫を誘う
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l
問6 あなたは、行 囃 子育て支援こどのように関わっていくことが望ましいとお考え

lですが。 次の中から 1つだけ選んでください (0 は 1つ)。
行政は積極的に
関わるべきでなし
3.0% 地域や非営利

企業 ･ボラン
一 際 ティアグルー

行政が積極的‘こサービスせき三関さ釀讓 圏 ブの活動を行
を提供すべき

フ
＼′ソ麗廉 醸鞭 政が支援する48.0%

“

49.0%

間 7 保育園の公設民営化や民間企業が保育園を経営するなど、子育て支援事業の経営
主体、 形態の多様化が進んでいます。 あなたは、 民間の力を活かした子育て支援を
していく上で、 行政はどのようなことに配慮すべきだとお考えになりますか。 次の
中から 2 つまで選んでください (0 は 2 つまで)。

72,0

ミ39,0
(その他)
･最小限の行政介入にとど

37.o
めるよう許認司等の行政
施策が必要

関.0
･安い料金で利用できる
･民間、 公共でできること

飴.0 の明確化
･事業の情報公開 など

区はP R に力を入れる

そ の 他
』‐… - -- 『~トト"…ユー一- --~ -- “…亀一 翼‐… - -

0 ↑0 20 30 40 50 60 70 80 %

問 8 教育相談所や保健所 ･児童相談所などで子育ての相談を行っていますが、 あなた
が、 子育ての相談に行ったことがある場所 (A ) があればいくつでもあげてくださ

い。 また、子育ての相談ができたらよいと思う場所 (B ) があればいくつでもあげ

てください (記述)。
主
な
回
答

A , 相談に行ったことがある場所 (回答 3 2人、 複数回答)

･保健所、 保健総合センター (2 0 人) ･病院、 小児科 (了人)

･保育園 (4 人) ･福祉事務所 (3 人) ･児童館 (2 人) など

B . 相談がぐきたらよい場所 (回答 6 0 人、複数回答)

･児童館、 住区センター(1 6 人) '保育園、 幼稚園 (↑ 3 人)

･学校 (1 2 人) ･インターネット、 携帯電話、 ファクス (7 人)

･保健所、保健総合センター(7 人) ･児童相談所、教育相談所 (7 人)

･図書館 (6 人) ･病院、小児科(6 人) ･区民事務所、I膨7が (5 人)

･ スーパー、 薬局 (3 人) ･公園 (3 人) ･都区の窓口(2 人)

･警察、 交番 (2 人) ･教会、
.社務所 (2 人) など
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問 9 核家族化が進み、 若い親が子育ての相談をする機会が狭められています。 あなた

は、 子育ての情報を交換したりそのノウハウを学ぶために、 どのような方法が有効

子育てに困った時に気軽に
相談できる所をつくる

公共施設を弾力的に活用し
親の交流の攪会を増やす

地域で活動する子育て支援
ボランティアを増やす

区ホームページをつくり情
報を利用できるようにする

携帯電話などを利用して情
報が得られるようにする

64.0

そ の 他 7.0
　　　 　　 　 　　　　 　　　　　 　

o l0 20 30 40 50 60 70 %

問10 足立区では、 子どもと家庭を支援する施設として、 平成L4年 4月に ｢こども家庭

支援センター｣ をオープンする予定です。 あなたは、 このことを知っていますか。

次の中から 1つだけ選んでください (0 は 1 つ) 。

知つている
23,0%

問 11 あなたは、 ｢こども家庭支援センター｣ ではどのような事業に力を入れて行くべ

きだとお考えになりますか。 次の中から 3つまで選んでください (0 は 3つまで)。

雪皺む幽さ獣対さ,そぎ秘中ぶりト野ヲ翌朝靴.羽翼"ぢふきごねし言論雄三い霧ミさ粁努獲得導き妄 53,0
区民からのあらゆる子育て
相談を受けること
児童虐待などの深刻な問題
への刻応
親子で遊びながら相談でき
る ｢子育てサロン｣ 事業
子ども自身からの相談窓口
を設ける

トワイライトステイ事業

子育て支援に関わるグルー
プのネットワークづくり

ショートステイ事業

そ の 他

52.0

國錠‐O ---- L‐ ‘--- ‐-- --- ' ‐ ‐ ‘‐ - ‐… '

0 10 20 30 40 50 60 %
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戸
2 あなたはぜ児童の権利に関する条

惣一
(子どもの権利条約)を知っていますか

J次の中から 1つだけ選んでください (0 は 1つ)。

知らない
↑0.0%

62,0%

L
間鯰 あなたは、子どもに対して、次8

ような捉え方をしたことがありますか。あるも Iのをいくつでも選んでください (0 はいくつでも)。

子ども一人ひとりの違いが
個性として認められること

子どもは守られなければな
らない

子ともの主体性を尊重すべ
きである

子どもは大人と共に社会を
構成するパートナーである

86.0

80,0

該当なし 　　
l --一 - -… ".･上"-【- - ' L----‐- .一I.- -‘ - - - ' -…- ---｣

0 す0 20 30 40 50 60 70 80 90 %

問14 近年、 児童虐待が大きな社会問題となっており、 昨年1l月には ｢児童虐待防止法｣
(児童虐待の防止等に関する法) が施行されました。 あなたが、 児童虐待だと思う
ものを、 次の中からいくつでも選んでください (○はいくつでも)。

しつけのた拡 幅 擦りト,塔ささ《泌 ,杉,終ぞ第 鬘鬱さ~海“熟れ" 語勢宝,登川↑,0返す
子どもの発育 ･発達に適し
た食事を与えていない
病気をしたりけがをしても
病院へ連れて行かない
子どもの忠を傷つけるよう
な言葉をあびせる
衣服、住居などが極購に不
衛生
乳幼児だけを家に残して出
かける
子どもの働きかけ (情緒的
欲求) を無視する

9t o

ミ講 89,0

83,0

子どもの前でアダルトビデ
オを見る

子どもに刻する過干渉

0 20 40 60 80 l00 %
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問15 あなたは、 児童虐待を防ぐためにはどのようなことに重点を置いたらよいとお考

えになりますか。 次の中から 2 つまで選んでください (0 は 2 つまで) 。

おかしいと思ったらすぐ
児童相談所なとに通報 60.0

地域住民の見守り機能

親の子育ての負担を軽減
する

虐待防止キャンペーンな
との啓発活動

そ の 他

〇 ↑0 20 3〇 40 50 6〇%

※ ｢その他｣ (“件) の主な回答

藁剥こ関すること (親への教育 ･カウンセリング、 親の心のケア、

親に子育てセミナー出席を義務づけること、

子育て能力のない親から子を隔離 ･保護するなど)

･相談に関すること (電話相談を実施、 子どもが相談できる窓口の設置、

気軽に相談できる場所づくりなど)

･交流に関すること (親同士 ･親子 ･地域の交流の場を設けるなど)

l
問16 足立区の子育て支援とついて、 ご意見 ご要望がありましたらお聞かせください I
(自由回答)。

･ 子育てよりも良識ある大人を育てる必要がある。地域の育児力というのも、 しっかり

した大人が多ければ、 間違ったことをしている子どもに指導できるのではないか。 児童

虐待も問題は大人にあるわけで、 子を持つ親への教育、カウンセリング体制をもっと充

実させる必要がある。 (2 0 代 男性)

･ 区が施設を提供して、 保育園 ･幼稚園的なことをボランティアの人を使ってできない

か。 私は学生なのである程度時間がある。 自宅を提供はできないが、 区の施設に行って

子どもたちの遊び相手をするくらいならば楽しくボランティアができる (2 0 代 女性)

･ 保育園、幼稚園などの選び方。 特にひとり親の体験談があると参考になる。子どもの

年齢別の悩みごと、 心配ごと、 子どもによるアンケート、 親世代のアンケートなど具体

的なデータがあると自分の生活にあてはめやすい。 (2 0 代 女性)

･ 足立区は子どもがとても多い。 その分、小児科専門の病院を増やしたり公園を増やす

べきだ。虐待を防ぐには保育園や学校、 地域が目を光らせ、 通報があれば担当員が迅速

に最後まで心配りができるようなシステムをつくってほしい。 (3 0 代 女性)

･ 今回のアンケート項目だけ見ていると、 とても優等生的な印象を受けたd
“こんな意

見が多かった" ということがわかっただけでは、 今、 実際に自分が抱えているこの問題

はどうしてくれるの、 と憤りを覚えるように感じる。 (3 0 代 女性)
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子育てをしていて一番辛いのは、 毎日朝から晩まで (夜中さえ) 子どもと共にいて、
子どものために行動し、 へとへとになること。 私は母と子がいつも一緒にいるというこ

とに疲れるタイプなので、 子育て支援事業では親がひとりになれるということが重要だ。
(3 0 代 女性)

現在は大人と子ども、大人同士のコミュニケーションがとれていないことが大きな問
題で、 子育ては難しい時代に入った。 コミュニケーションを回復させる提案、 ①学校を

地域に真に開かれたものにすること。 学校教育に親をはじめ第三者の参加を具体的に求

めるべき。②学校以外の場で、 学校ではやらない、 やれない子育ての活動に親に参加し

てもらい、 それを通してお互いのネットワークづくりを行う。 (4 0 代 男性)

いろいろな相談の中で一番解消でき安心できた相談は、 本音を述べることができるイ

ンターネット掲示板の子育て相談だ。 匿名というのは必要かもしれない。 真の心のうち

をぶつけられれば穏やかでいられる。 (4 0 代 女性)

子育てに関するあらゆる情報 ･相談に対応できるセンターがほしい。 連絡もインター

ネット、携帯電話、 ファクス等多岐にわたり可能とすること。 そういう意味でこども家

庭支援センターへの期待は大きい。 (5 0代 男性)

･ 小学校高学年 ･中学生の情緒教育、 社会性の教育、 生活の知恵の学習などがポイント

だ。彼らは進学 ,成績に追われ、 遊びでも子どもと大人のあいだの遊びに触れる年代
だ。 ここに地域の人達との交流を入れることを提案する。 交流の仕方は遊びでよい。

(5 0 代 男性)

こども家庭支援センターが十分に機能することを期待している。それには何よりも関

係機関との密接な連携活動ができるかどうかに関わっており、 情報の共有と責任の分担
を確立することが重要だ。 (5 0 代 男性)

親が子どもの成長を見守り親自身の精神的成長ができる話し会を行う。 1つのテーマ

でディスカッションをするとか、 子育ての問題をみんなで考え、 その中でそれぞれが自

立成長する場を設ける。 そのような考える場をつくることが大切だ。 (5 0 代 女性)

0 歳児から保育所などに預けたりするが、 これでは子どものしつけはできない。 小さ

い時はどんなことがあっても子どもは親が育てるべきだ。 家庭での親子のつながりをつ
くらなければ、 あとで大変なことになる。 行政も子育てにあまり手を出さない方がよい。
親は行政&と甘えていてはだめだ。

“ (6 0 代 女性)

乳児の死亡事故や虐待を防ぐには、 子育てを担当する人の人柄が大切だ。 明るく包容

力があり、 人間味あふれた人が経営者にも保母にもいることが大事だ。 事業内容を行政
が年に何回かチェックすることが事故を防ぐことにつながる。 (6 0 代 女性)
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平成す 3 年度 第2 回区政モニターアンケート

《みんなで子育て》

氏 名

近年、 家庭や地域における子育て機能の低下を背景として、 深刻さを増す虐待や

養育放棄、 そして一時保育などの新たな子育てにかかわるニーズの高まりなど、 迅

速かつ柔軟な対応を図られなければならない課題が山積しています。 誰でも安心し

て子育てができる環境づくりを目差して、 みんなで子育てを応援していく仕組みづ

くりが求められています。

このようなことから、 区政モニターの皆様のご意見をお聞きし、 今後の子育て支

援施策を展開する上の参考にさせていただきたいと思います。 よろしくご協力をお

願いします。

【資料】 別添資料をお読みになってから設問にお答えください。

1 ｢こども家庭支援センター事業計画書｣

2 ｢あだちファミリー ･サポート･センター事業のご案内｣

3 ｢あだちファミリー ･サポート･センター事業への参加について｣

4 ｢子どもの権利条約について｣

5 ｢児童虐待防止法について｣

問 1 あなたは、 子育てについてどのように思っていますか。 次の中からいくつでも選んでく

ださい (0 はいくつでも)。

(1) 子育ては楽しい

(2) 子育ては重労働だ

(3) 親自身の成長に役立っている

(4) 親の負担になっている

〔問 1 次ページハつづく〕



(5) 子育ては女性の仕事である

(6) 男性も女性も役割を分担して子育てをすべきである

(7) 子どもが小さいうちは家庭で育てる方がよい

(8) 両親が共働きなどの場合は保育園や学童保育を積極的に利用した方がよい

(9) のから(8)の中には該当するものがない

問 2 以前は大人が近所の子どもを叱ったり、 面倒をみるなど地域が子育てに関わっていまし

た。 あなたは、 現在のこうした地域の育児力についてどのようにお考えですか。 次の中か

ら 1つだけ選んでください (0 は 1つ)。

(l) 地域に育児力はある

(2) 地域に育児力はない

(3) わからない

間 3 あなたは、 子育てへの地域の関わり方で何が重要だとお考えになりますか。 次の中から

2 つまで選んでください (0 は 2 つまで) 。

(1) 地域で子どもに関わる活動をしている人たちのネットワーク

(2) 子どもの安全の確保

(3) 保育園 ･幼稚園 ･学校活動への協力

(4) 世代間の交流

(6) 近所付き合いなどによる情報交換

(6) その他 (具体的に )

問 4 あなたご自身が、 地域の中で子育て支援に関わるとしたら、 どのようなことならできる

とお考えですか。 次の中からいくつでも選んでください (0 はいくつでも)。

(l) 近所の子どもの様子をそれとなく注意して見守る

(2) 子育て中の親の悩みを聞いてあげる

(3) 夕飯を食べていない子どもがいたら家に呼んで食べさせる

(4) 親が用事のある時子どもを少しの間預かる

(5) 地域の子どもに声をかける (叱る ･励ます ･挨拶)

(6) 子ども会に参加協力する

(7) 学校行事に協力する

〔問4 次ページへつづく〕
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(8) 子育て支援グループに参加する

(9) ファミリーサポート (※) の提供会員になる

(lo) 里親 (※) になる

※ ファミリーサポート 育児に関する有償の相互援助活動 (資料参照)

※ 里 親 養護施設や乳児院で養育されている子どもを家族に迎え、

心身ともに健全に育てる役割

間 5 問4 であげた選択肢以外に、 あなたが、 地域の中で子育て支援に関わることができるこ

とばありますか。 あればご記入ください (記述)。

(具体的に

問 6 あなたは、行政は子育て支援にどのように関わっていくことが望ましいとお考えですか。

次の中から lつだけ選んでください (0 ば 1つ)。

(l) 子育ては家庭の問題であり、行政は積極的に関わるべきでない

(2) 子育ての問題はすべての家庭にあるのだから、行政が積極的にサービスを提供すべ

き

(3) 地域や非営利企業 ･ボランティアグループの活動を行政が支援する

問 7 保育園の公設民営化や民間企業が保育園を経営するなど、子育て支援事業の経営主体、

形態の多様化が進んでいます。あなたは、民間の力を活かした子育て支援をしていく上で、

行政ほどのようなことに配慮すべきだとお考えになりますか。 次の中から 2つまで選んで

ください (0 ば 2つまで)。

(1) 多様で良質なサービスを確保するためには、区から民間企業への情報公開 ･提供が

大切だ

(2) 児童の安全を確保するため、 事業内容等のチェックが必要である

(3) 公共施設を提供して保育所を設置しやすくする

(4) 子育てを担当する人自身の資質向上に必要な研修制度を充実させる

(5) 地域住民にサービス内容の周知を図ることが大事なので、 区はP R に力を入れる

(6) その他 (具体的に )
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問 8 教育相談所や保健所 ･児童相談所などで子育ての相談を行っていますが、 あなたが、 子

育ての相談に行ったことがある場所 (A ) があればいくつでもあげてください。 また、 子

育ての相談ができたらよいと思う場所 (B ) があればいくつでもあげてください (記述)。

A , 子育ての相談に行ったことがある場所

(具体的に

B . 子育ての相談ができたらよいと思う場所

(具体的に

問 9 核家族化が進み、 若い親が子育ての相談をする機会が狭められています。 あなたは、 子

育ての情報を交換したりそのノウハウを学ぶために、 どのような方法が有効だとお考えに

なりますか。 次の中から 2つまで選んでください (0 は 2つまで)。

(l) 区が子育て支援ホームページをつくり、子育て支援の情報を利用できるようにする

(2) 地域で活動する子育て支援ボランティアを増やす

(3) 公共施設を弾力的に活用し、 親たちの交流の機会を増やす

(4) 子育てに困った時に気軽に相談できる所をつくる

(5) 携帯電話などを利用して、いつでもどこでも子育て支援情報が得られるようにする

(6) その他 (具体的に )

問 -0 足立区では、 子どもと家庭を支援する施設として、 平成 14年 4月に ｢こども家庭支援

センター｣ をオープンする予定です。 あなたは、 このことを知っていますか。 次の中から

lつだけ選んでください (0 は 1つ)。

(l) 知っている

(2) 知らない

問 = あなたは、 ｢こども家庭支援センター｣ ではどのような事業に力を入れていくべきだと

お考えになりますか。 次の中から3つまで選んでください (0 は 3つまで)。

(1) 区民からのあらゆる子育て相談を受けること

〔間竹 次ページへつづく〕
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(2) 親子で遊びながら相談できる ｢子育てサロン｣ 事業

(3) 子育て支援に関わるグループのネットワークづくり

(4) 児童虐待などの深刻な問題への対応

(5) 子ども自身からの相談窓口を設ける

(6) トワイライトステイ事業 (※)

(7) ショートステイ事業 (※)

(8) その他 (具体的に

問 12 あなたは、 ｢児童の権利に関する条約｣ (子どもの権利条約) を知っていますか。 次の

中から 1つだけ選んでください (0 は l つ) 。

(1) 内容まで知っている

(2) 名前は聞いたことがあるが、詳しい内容は知らない

(3) 知らない

間総 あなたは、子どもに対して、次のような捉え方をしたことがありますか。あるものをい

くつでも選んでください (0 はいくつでも)。

(l) 子ども一人ひとりの違いが個性として認められることが大切である

(2) 子どもの主体性を尊重すべきである

(3) 子どもは大人と共に社会を構成するパートナーである

(4) 子どもは守られなければならない

(5) 選択肢 (1)から(4)のような捉え方をしたことはない

問 14 近年、児童虐待が大きな社会問題となっており、昨年 11月には ｢児童虐待防止法｣ (児

童虐待の防止等に関する法律) が施行されました。 あなたが、 児童虐待だと思うものを、

次の中からいくつでも選んでください (0 はいくつでも)。

(1) 子どもの働きかけ (情緒的欲求) を無視する

〔間 = 次ページへつづく〕

※ トワイライトステイ事業

ショ ー トス テイ 事 業

放課後から夜間、 親が迎えに来るまで子どもを預かり、

食事を提供するなどの養育を行なう事業。 場所は公共

施設 ･個人の自宅等

連続7日を目途に子どもを児童福祉施設等で預かる事業



(2) 衣服、住居などが極端に不衛生

(3) 子どもの発育 ･発達に適した食事を与えていない

(4) 乳幼児だけを家に残して出かける

(5) 病気をしたりけがをしても病院へ連れて行かない

(6) しつけのために体罰を繰り返す

(7) 子どもの前でアダルトビデオを見る

(8) 子どもに対する過干渉

(9) 子どもの心を傷付けるような言葉をあびせる

間 的 あなたは、児童虐待を防ぐためにはどのようなことに重点を置いたらよいとお考えにな

りますか。 次の中から 2つまで選んでください (0 は 2つまで)。

(l) 虐待防止キャンペーンなどの啓発活動

(2) おかしいな ? と思ったらすぐ児童相談所などに通報する

(3) 地域住民の見守り機能

(4) 親の子育ての負担を軽減する

(5) その他 (具体的に )

問 16 足立区の子育て支援について、 ご意見 ･ご要望がありましたらお聞かせください

(自由回答)。

ありがとうございました。
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集 計 表 解 )

み ん な で 子 育 て 全員 性別
、
年 齢 別

男 女 40歳未満 40歳以上

N = 1 0 0問 1 子育てについての考え方 (複数回答)

子育ては楽しい 71.0 62.9 75.4 68.0 74 ,1

子育ては重労働だ 61.0 42.9 70,8 72.0 50 .2

親自身の成長に役立っている 85.0 8 2,9 86.2 82.0 88.3

4 親の負担になっている 25.0 28.6 23.1 32.0 18.

5 子育ては女性の仕事である 5.0 5.7 4 .6 4 .0 6 .

6 男性も女性も役割分担して子育てすべき 8 8.0 9 1.4 86,2 88.0 88,

7 子どもが小さいうちは家庭で育てる方がよい 57.0 60.0 55 ,4 56,0 68.

8 保育園や学童保育を積極的に利用した方がよい 68.0 5l,4 76.9 70,0 66.

9 該当なし

問 2 地域の育児力 N = 1 0 0

1 地域に育児力はある 27.0 25.7 27.7 28.0 26 ,

2 地域に育児力はない 6 2.0 68 ,6 58 .5 60.0 64.

3 わからない 日 .0 5.7 ; l3.8 12.0 10 .

1 地域で活動をしている人たちのネットワーク 3 1.0 31 4 30 .8 28.0 34 ,0

子どもの安全の確保 65,0 4 5.7 75.4 80.0 50.02

3 保育園 ･幼稚園 ･学校活動への協力 ･ 27.0 3 l.4 24 .6 24 .0
･ 30.0

4 世代間の交流 2 1.0 22.9 20 .0 24.0 l8.0

5 近所付き合いなどによる情報交換 “ ‘椛.0 48,6 38 .5 3 2.0
l 5 2,

5.0 5.7 4 ,6、 4 .0 6.6 その他

1 近所の子どもの様子をそれとなく注意して見守る 73.0 66.7

2 子育て中の親の悩みを聞いてあげる 56.α 37.1

76‐9る 74.0 72‐

66,2 60.0 5 2.

3 夕食を食べていない子どもを家に呼び食べさせる 6.0 2.9 7.7
- 4 .0 8.

4 親が用事のある時子どもを少しの間預かる 38 ,0
; 3l,4

7l.0 68.5 地域の子どもに声をかける (叱る &慶 二 塊拶 モ ー- -
6 子ども会に参加協力する 3 1.

- - - - --- - - - ---- - - 問 題
←

7 学校行事に協力する I 54 .
- -

　8 子育て支援グループに参加する l2.o u .

　
　　　　　　　　56,0

l2. 0 12.3 l
8 子育て女撻グループに参加する ミ = .“ ー2.oi 銘.o･ …÷÷粉三≦ ≦÷二溜鷺二 ･…

“ 三 一一 三 # …… : -- なべL…‐ ネせ
ファミリーサポートの提供会 費こなる 7,0l 2.9! 8. 0 6.09.2ー

lo 里親になる
i
L O き -.5

"
2.が; 1 き '

-

37



集 計 表 % )

み ん な で 子 育 て 全員 性別 年 齢 別

男 女 40歳未満 40歳以上

問 6 行政の子育て支援への関わり方 N = 1 0 0

1 行政は積極的に関わるべきでない 3.O 5.7 l.5 6.O

2 行政が積極的にサービスを提供すべき 48.O 25.7 60,0 64,0 32 0

3 地域･非営利企業･ポランテ#ダル‐プの活動を行政が支援 49.0 68,6 38.5 36,0 62 0

問 7 民間の力を生かした子育て支援で行政が配慮すること (複数回答) N = 1 0 0

1 区から民間企業への情報公開 ･提供が大切だ la o 28.6 l3.8 l6.O 22.
‘0

2 事業内容等のチェックが必要である 72.O 60.O 78.5 80.0 84 .O

3 公共施設を提供して保育所を設置しやすくする 39.0 37.l 40,0 44.0 34.O

4 子育てを担当する人の研修制度を充実させる 37,O 31.4 40.O 26.O 48.0

5 区はP R に力を入れる 18.O 22.9 l5.4 16.O 20.O

6 その他 lo･0 = .4 9. 2 12.0 8.O

問 9 子育ての情報を交換し、ノウハウを学ぶ方法 (複数回答) N 二 1 0 0

1 区ホムベ -ヅをつくり情報を利用できるようにする 26 0 34 .3 20.O 18.O 32.O

2 地域で活動する子育て支援ボランティアを増やす 3 l.O 3 1.4 30,8 34.O 28.O

3 公共施設を弾力的に活用し親の交流機会を増やす 49.O 48.6 4 9.2 48.O 50.0

4 子育てに困った時に気軽に相談できる所をつくる 64 0 5 1.4 70.8 66.O 62.O

5 携帯電話等を利用して情報が得られるようにする 15.O 20.O l2.3 14.O l6.O

6 その他 7･0 8.6 6.2 8.O 6.O

問10 ｢こども家庭支援センター｣ の周知度
“

N = 1 0 0

1 知っている 23.0 l7 ･ 1 26 2 18.O 28.O

2 知らない 77･0 82.9 73.8 82.O 72.O

問= ｢こども家庭支援センター｣ で力を入れるべき事業 (複数回答) N = 1 0 0

1 区民からのあらゆる子育て相談を受けること 53.O 65 7 46.2 50.O 56.O

2 親子で遊びながら相談できる｢子育てサロン｣事業 47.O 34.3 63.8 60.O 44.O

3 子育てに関わるグループのネットワークづくり 25.O 37.l 18 5 l6,O 34.0

4 児童虐待などの深刻な問題への対応 52.O 4 2.9 66.9 54.O 50.O

5 子ども自身からの相談窓口を設ける 45,O 37.l , 49.2 40,O 50.O

6 トワイライトステイ事業 36.O 37.1 35.4 46,O 26.O

7 ショートステイ事業 l2.0 5 ,7 ls.4 16.0 8.0

8 その他 5 .O 7･7 10･0

問露 ｢児童の権利に関する条約｣ (子どもの権利条約) の周知度 N = 1 0 0
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集 計 表 解 )

み ん な で 子 台 て 全員
性別 年 齢 別

男 女 ‘l0歳未満 40歳以上

3 知らない lo･0 = .4 9.2 10･0 lo･0

問認 子どもの捉え方 (複数回答) , N = 1 0 0

1 一人ひとりの違いが個性として認められるのが大切 86.0 91.4 83 1 84.O 88.O

2 子どもの主体性を尊重すべきである 61.0 65.7 68.5 52.O 70･0

3 子どもは大人と共に社会を構成するゞ 十ナ‐である 44.0 51 4 40.0 32.O 56.O

4 子どもは守られなければならない 80.0 68.6 86.2 88.O 72.O

5 該当なし l･0 l.5 2.O

問l4 児童虐待だと思うもの (複数回答) N = 1 0 0

1 子どもの働きかけ (情緒的欲求) を無視する 64.0 60,O 66.2 74.O 54 .O

2 衣服、 住居などが極端に不衛生 73.0 57.1 8l.6 76.O 70･0

3 子どもの発育 ･発達に適した食事を与えていない 9 1.O 88.6 92.3 94,0 88,O

4 乳幼児だけを家に残して出かける 65,O 71.4 6 l.5 62.0 68.O

5 病気をしたりけがをしても病院へ連れて行かない 89.O 85.7 90.8 92.0 86.O

6 しつけのために体罰を繰り返す 9 l.O 82.9 95.4 92.0 90.O

7 子どもの前でアダルトビデオを見る 63.O 60,0 64.6 62.0 64,0

8 子どもに対する過干渉 35‐○ 40 .O 3 2.3 32.0 38.0

9 子どもの心を傷つけるような言葉をあびせる 83.0 88.6 80.O 80,O 86.O

岡崎 児童虐待を防ぐために重点を置くこと (複数回答) ,
N = 1 0 0

1 虐待防止キャンペーンなどの啓発活動 l9.O 25.7 15.4 16,0 22.O

2 おかしいと思ったらすぐ児童相談所などに通報する 60.O 45 7 67.7 62.0 58.O

3 地域住民の見守り機能 54.O 65.7 47 ,7 42.0 66,O

32.O

14 .O

4 親の子育ての負担を軽減する

5 その他

41 0 37 , l 43.l 50.0

20,0l7･0 日 .4 20.O



結びとして

1 今後の足立区の『子育て支援』

2 1世紀は、 『子育て』という人類共通の目標をどのように豊かなものとし

ていくことができるかが問われています。 ｢こども家庭支援センター｣ が平成

14 年にオープンするのを契機に、 足立区の子どもと家庭への施策をより充実し

たものとしていきます。

今回のアンケートの自由回答は、危機感と責任感にあふれると同時に、 子育

て支援の今後の課題が的確に示されていました。

今後は教育 ･福祉 ･地域振興 ･衛生の各分野にわたり『子育て』 を軸に連携

した施策の構築も検討していきます。モニターの皆さんにお答えいただいた今

回のアンケートの多岐にわたるご意見を、 できる限り施策に反映させていただ

きます。

2 自由回答(問 16)であげられた主な疑問、意見等に対する説明

親子でたのしく安全に遊びながら、親の自立を応援し、 子育てを支援する

ために…
(1 ) 足立区では｢こども家庭支援センター｣を次のように開設します

① 所 在 地 足立区綾瀬東 1 - 5 - 1 7

② 開設年月日 平成 1 4 年 4月 1曰

く2 ) ｢こども家庭支援センター｣ の 5 つの特徴

① 全ての子どもと家庭を対象とします。
② 子どもと家庭の相談で困難な問題には、 ファミリーソーシャルワー

クという手法を使い、 関係機関の連携で解決に当たります。
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③ 子育て支援の担い手は、 区だけでなく個人 ･地域 ･ボランティア ･

非営利団体 ･企業を含め一緒に取り組むという考え方で事業を展開し

ます。

④ 区からの一方向の情報提供だけでなく、 区民からの子育ての情報や

区民同士の子育て情報の交換など情報の交流を図ります。

⑤ 子育てグループの育成など地域の子育てを支援します。

(3 ) ｢こども家庭支援センター｣ では次のような事業計画を考えてい

ます

< 子育てサロン事業>

向こう三軒両隣といった地域の支援が少なくなり、子育ての簡単な悩み

も誰に相談したらよいのか悩んだり、閉じこもりがちな親も増えていま

す。 子育てをサポートしていくために、 ｢こども家庭支援センター｣ は、

子育てサロンを設け親が小さい子どもを連れて遊びながら、気軽な相談

に応じることができる体制を、区民の協力のもとにつくっていきます。

< こども家庭支援情報サービス >

｢こども家庭支援センター｣ のオープンを期に、こども家庭支援センタ

ーホームページを開設します。インターネットの双方向性や普及する携

帯電話のモバイル機能を活用し、子育て相談や最新支援情報の発信を行

います。区民の声を支援策に活かせるシステムとして運用しようと計画

しています。

< 虐待通報への対応>

区は平成 1 4 年度から開設する ｢こども家庭支援センター｣ を核として、

児童相談所をはじめ関係機関と協力し、児童虐待等への対応を行なって

いきます。

< 子育て支援研修の充実>

子育てのノウハウや子どもの発達段階の特徴を知るなど、子育てをして
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いくための支援として、 ｢こども家庭支援センター｣ では、子育て研修

や講演会 ･懇談会を予定しています。日常的には、子育ての先輩の話や、

体験談など交流する機会を設けていく予定です。

(4 ) 足立区の主な子ども (就学前) の在宅サービスの現況

別添資料 1 ｢2000 年あだちエクスプレス NQ 7 3 ｣ (写)をご参照くださ

い0

(5 ) 地域の世代間交流事業

別添資料 2 ｢住区センター世代間交流事業一覧｣ をご参照ください。

(6 ) 民間保育園に関する質問について

< 私立保育園についての情報 >

冊子 ｢あだち保育情報｣ ･パンフレット ｢保育園の案内｣ 等でご案内し

ています。児童福祉課、福祉事務所、各区立保育園に置いてあります。
また、 区のホームページにも一覧が掲載されています。

< 保育施設の選び方>

別添資料 3 ｢よい保育施設の選び方十か条｣ (厚生省児童家庭局)をご参

照ください。

< 保育室 (認可外) の立ち入り検査>

基本的に年 1回あるいは必要に応じて行い、口答および文書で問題箇所

を指摘しています。 来年度、 強化していく予定です。
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1 調査の概要
この報告書は、平成 1 3年度第 3回区政モニターアンケート ｢ I T (情報技術) を活

用した情報化推進についてj の回答をまとめたものです。

2 調査目的
足立区の情報化推進について、 区政モニターの意見を聞き、 今後の施策を展開する上

の参考にさせていただくことを目的として調査を行いました。

3 実施時期
平成 1 3 年 1 0月 2 6 日 ~ 1 1 月 7日

4 対象者数、回答者数
対象者 1 0 0 人 回答者 1 0 0 人

5 調査方法 (調査票の送付 ･送信、 今回調査時の人数)

･郵便 6 9人 ･ ファクス 1 4 人

･イ ンターネッ ト 1 7 人

6 回答者の構成 (H ? 3 .6 1 現在) ※ 調査方法は今回調査実施時の数
( 1 ) ブロック ･男女 ･調査方法別

3 7 笹 ↑
0 2 2 0
1 1 2 0
4 10 l4 1

2 3 0 5 5
倖 争 ○ 0 0
　 　 　 　 　
4 5 0 6 6

↑ 3 4 4 4 8
2 0 2 錨 。 倦
0 〇 0 筆 2 3
3 3 6 6 6 l2

蓋許せ"議場雄約さJ請お℃霜き渚建黄濁ぬい“ごね予‘総て指導許べできミ等脳漿tもげ露語/朝野指導ぎ港↓紮≧貪ぅ瑳ゞも･涎廣野義務ご蚕事象滲も

2 7 9 2
↑ 0 1 0
　 　 　 　
4 8 12 3

2 4 ↑ 5 6
　 　 　 　 　
↑ 2 0 0 0
4 7 傭 6 7

2 2 4 4 3 7
0 乍 僅 0 2 2
l o ↑ 2 0 2
3 3 6 6 5 創

度狩難ぜ‘三̂~乙笋全さトス-良子をまれをぶるふき
‐̂(奪掠≦＼“ さ き7ふせ率 ~'ずブニ人･さし Jヱ‘みれ‘ふるぐち ;コネ 導こ;どく{毒蛾璧ばメ

2 3 5 0
0 0 0 0
1 ↑ 2 0
3 4 7 0

2 2 l 1 2
　 　 　 　 　
　 　 　 　 　
3 3 1 3 4

23 46 69
　 　　 　
8 9 舒
36 65 ↑00
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(2 ) 年代 ･男女 ･調査方法別
,y郡た翳さ鮑疑義総監報夢搬ら凄艶野合濾さ、" 海≦誘た.き‘緘拱き主巽熟めミぶる章税“繰胡粉 .諸法#端襄な劫淺と讃辞g特報も鞍さけ斧記章鴻をふさご畿競演‐熟そが灘慕ご織苺

2 9 ↑1 3 22 25 1 3 4 3 4 7 9 7 ↑6
0 倖 倖 0 6 6 0 乍 l 傷 。 亀 3 倖 4
↑ 3 4 0 3 3 4 3 7 2 0 2 ↑ 0 ↑
3 倦 修 3 3l 34 5 7 12 6 4 笹 倦 8 2l

5 ↑ 6 23 46 69
0 ↑ 1 4 10 l4
〇 0 〇 8 9 舒
5 2 7 35 65 l00

(3 ) 職業 ･男女 ･調査方法別
志望特賞利きとげ為さりぞ室鰺試錠ふきぶ瓶で 浅劣靴掬う *翳さへテ学~ ･ゞきみ粛幻｣# ｣薇諾さで しトリちへれ“ 懸封 、 “ミ“飛んが匙も む‘" ,秘笏･館箋讃瀞遂辞遜沈々.劣等

〇 l ↑ ○ ↑ 倖 5 5 ↑〇 0 32 32 8 4 億2
0 ↑ 1 0 0 0 0 2 2 0 6 6 ↑ ↑ 2
倖 3 4 〇 0 0 2 1 3 0 4 4 6 倖 6
↑ 5 6 0 ↑ 倖 7 8 15 0 42 42 14 6 20

瓣瀞糠護獺老躯鱗発議礎藤もが寿萎縮繋嘉穂橇

簾0 3 13 23 46 69
3 0 3 4 10 ↑4
0 0 0 8 9 ↑7
13 3 16 35 65 100

7 調査結果 ･分析の見方

回答の比率 (% ) は、 その設問の回答者を基礎として算出しました。 従って、複数回
答の設問は、 すべての比率を合計すると 1 0 0 % を越えます。 また、原則として小数第
2位を四捨五入して小数第 1位まで示したもので、 比率の合計が、 1 0 0 % に満たない
または上回ることがあります。 意見は、原文の趣旨を損なわないように要約し、 掲載し
ました。
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間 1 興味がある地域の情報 (複数回答)

間 2 地域にP R したい情報や企画の有無

｢イベント情報J

｢地域における学習機会の情報｣
｢ある｣

｢ない｣

｢区の広報紙｣

｢図書館｣

｢住区センター｣

69,0% (鍵人)

69,0% (69人)

住 0% (仲人)

83.0% (83人)

86.0% (86人)

66.0% (66人)

66.0% (隣人)

問 4 情報や企画の効果的伝達方法 (複数回答)

間 6 情報の拠点となりうる身近な場所 (複数回答)

間 6 地域の情報で大切なこと (複数回答)

｢その内容が地域に住む人々や様々な活動をしている
人々にとって共感できること｣

｢自分が欲している内容を検索しやすいこと｣

｢タイムリー (時機を逃さす随時) に提供すること｣

間 7 インターネットの利用度、 利用意向
｢すでに自宅で利用している｣

｢利用するつもりはない｣

間 8 インターネットを利用しない理由 (7 人中)
｢テレビ“やラジオ、新聞、 雑誌から

粥.0% (搬入)

59.0% (鶏人)

58.0% (邱人)

49.0% (49人)

7.0% ( 7人)

得られる情報で十分だと思うから｣ 42.9% ( 3人)

間 9 誰もが気軽にインターネットを利用できるようになるには (複数回答)

｢自由に利用できるインターネット用パソコンが

区の各施設に設置されている｣ 66.0% (66人)

間笹 I T 導入で期待する行政サービス (複数回答)
｢自宅 (のパソコン) から色々な手続きができるので、

｢手続きが簡素化 ･迅速化される

出かける手間が省ける｣ 49.0% (49人)

(ワンストップサービス = - 力所で用事が済む) ｣ 46.0% (46人)

間竹 I T 化に伴って不安や不都合に思っていること (複数回答)

問12 情報格差をなくすために行政が力を入れるべき取り組み
｢機器の操作方法などを指導 ･助言する

I T サポーターの仕組みをつくる｣

間館 電子掲示板におけるルールの必要性 ｢

問15 電子掲示板に必要なルール (8 8 人中、 複数回答)

｢故意に個人の誹講中傷を行なったり公序良俗に

｢ルールは必要だ｣

｢個人情報の流出｣ 78.0% (78人)

42.0% (42人)

88,0% (88人)

反した場合は、管理者の判断で掲載文章を削除する｣ 86.4% (76人)

※ 問3、 間伯、 間俗は記述回答のため割愛
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匡
地域の情報で、あなた8、

どのような内観と興味がありますが。次の中からいく jつでも選んでください ( 0 はいくつでも)。

イベント情報

会

-
-

る

,

文
、

ム
ー

-

“

一
関

外
鼎
隅
。
る
,

鰕
,
o

地域における学習機会
の情報

各種相談窓口の案内

安売り情報

公園など自然に関する
情報
地域の歴史や伝統 ･文
化に聞する情報
講演会 ･シンポジウム
に関する情報

学校の情報

グルメ情報

新規開店の情報

足立区独自の商品に関
する情報
地域で活動するスポ-ツ
チ‐ねや音楽バンドの情報
区内の中小企業等に関
するビジネス情報
地域の有名人に関する
情報

そ の

69,0

69.0

※ ｢その他｣ の主な回答
･ 子育て、 リサイクル、 パサー
･バスの経路、 時刻表
･託児室のある店や医者
･図書館の蔵書やイベント
･区の防災、 救急病院
･区内で勤務する人の心暖まる話
区の計画、 実施の進ちょく状況

あ る 優.0%

な い
83.0%

↑0 20 60 70%

問 2 行政側からの一方通行の情報だけでなく、地域からおこる、 地域発の情報が足立
区らしさをかたちづくっていくと考えます。 あなたは、 地域の人に P R したい情報
や発表したい作品 ･企画 (詩歌 ･雑誌編集など) がありますか。 次の中から 1つ選
んでください (0 は 1つだけ)。
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戸
問2で (D rある｣と答えた方だけにお

翳
しますo lそれはどのようなこと ･ものですか (記述)。

1 7 人中

2 0 ‘t ･掲示板などでテーマを設定して話し合う

･子育て交換誌面

3 0 ‘t ･短歌、 エッセイ ･舞台作品

家族の著作の紹介

4 0 ft i ･区内小中学校生徒の活躍、 大会結果

5 0 It ･ウォーキングコース ･雑誌

6 0 ft ･映画に関する文章、 情報 ･俳句、 川柳

･書道、 健康づくり ･諸作品 ･自作の俳句

i 燭 の名勝古跡 , 鰔の中に埋没している人材
上手総画、豆一饗し勧誘… …

間4 全員の方にお聞きします。
地域の人に P R したい情報や発表したい作品 ･企画があるとき、 あなたは、 どの

ような方法を利用すればそれを効果的に伝えられると考えますか。 次の中から 3つ
まで選んでください ( 0 は 3 つまで)。

区の広報紙 86.0

ホームページ

回覧板淳掲示板

対し駕テさ ,をつ哲子か ぎささ。 36 , 0日刊紙の地方版 f y l

ミニコミ紙 ･タウン
をもぎしえさ.ゑざと増しごがン 32.0紙

保育園 ,幼稚園 ･掌
き売き蓋なさま 23.0校を通して

きも=きしれ"等さん三一増し# ~語学1　 　　　

　　

　
き 発き ふん〆さ ま 23.0

　　　　　　　　　　 　　　　　　　 　　　 　　　　

　　　　　

ケーブルテレビ等の
鱗きき編み# きめ 2↑.0テレビ媒体

街頭モニター等によ
裳弱 5,oるビデオ放映

ミニF M 等のラジオ
潔 3,o媒体

そ の 他 1 0

0 lo 20 30 40 50 60 70 80 90 %
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問 5 足立区では、 情報の拠点 (そこに行けば、インターネットを利用できる機器やお
知らせコーナー ･掲示板などがあり、 行政情報も地域の情報も誰でも気軽に得られ
発言できる場所) が地域に必要だと考えています。 あなたは、 身近な場所で情報の
拠点となりうる所ほどこがよいとお考えになりますか。 次の中から 3つまで選んで
ください (0 は 3つまで)。

図書館 66,0

住区センター

学校

区民事務所

65.0

コンビニエンススト
　

駅

郵便局

地域学習センター
〈旧社会教育館)

銀行

そ の 他 　　　 　　
｣ 【"“一- - - -.- 燭 - - 一 J‐-- --一-…“4 --亀- - l

0 10 20 30 40 50 60 70 %

問 6 あなたは、 地域の情報で特に大切なことはどのようなことだと考えますか。 次の
中から 3 つまで選んでください (○は 3 つまで)。

説者熟ま為きノミニ増員なき物%珍ミ套ま衰弱シ*メ窪む寿ぎすぎ境搖斧召せゞ字Kミ溝蚤ルンタ 脚 , 0

　
　　 　　　　 　

　 　　　　

。ゞ なすメモマヌ“仝'~;まず争 訟 裂地を｣“# せき
くり解き≧もぎ謡薄れ哀れき妻 龍で 59.0

共感できること

検索しやすいこと

タイムリーに提供す に隷れはれまれ字きざ窯濯ぎ* 優り,垈# 汁 趨き脇勢心事判ること ,

対話につながること きゞ,･y 対そ,さも蕁教室?えNノ対モヌン“もも 30 . 0

68.0

寄稿や投稿などで参
加できること
注意や配慮を促すア
ナウンス性

関連情報

話題性

30.0

26.0

そ の 他図2O

0 10 20 30 40 50 60 %

4 8



間 7 あなたは、 インターネットを利用していますか。 また、 利用したいと思います

か。 次の中から 1 つ選んでください ( 0 は 1 つだけ) 。

利用するつもりはない 7.0%

自宅では利用してない力
場や学校で利用している
(利用したことがある)
'Q O% 託姦誌歪話ぶ 利用し

ている
49.0%

今は利用していないが‐
今後利用したい 34.0%

L 糺
問7で (4)

翳
するつもりはない｣を鼈

だハだけにお鸚しますo lその理由は何ですか。次の中から 1つだけ選んでください (○は 1つだけ)。

7 人中
利用料が高い
↑4 3% 苑ビやラヅオ、新聞、雑誌か/ら得られる情報で十分

機器の購入費用が高い~ さゞさ“γ .
42‐9%

↑4.3%

*趣味や人との交流が
少なくなってしまい

機器の操作が難しそうで 、
そう 0 人

使いこなせない 28.6% * その他 ○人

間 9 全員の方にお聞きします。
あなたは、 どのようになれば誰もが気軽にインターネットを利用できるようにな

ると考えますか。 次の中から 2 つまで選んでください ( 0 は 2 つまで)。

自由に使えるパソコンが
守 ざ ら き れ〕好きよ きぬきもも′ さ ペ ヂフれ く篩 .0の各施設に設置されている J

室 齋 箋だ縦礎等艷“ふき- き れれぺ橋ミゾ,ふもゞ きヅ券すさんI46･0

　 　 　　
　

　
湧きにもだきキーなしえ3読むAきマメ寿ご≦ご弓小麦でい-きき君主辯当り鯛謙翳れ鬘よ

な豊琴懇話 餐濃 い◆.こ"箏き±M趨こ寿≧きき蕊 36‐0

･区の施設などに指導者がいて教える
護□-ドバンドカフェの旨

彊
饑 蓼 覊 z o ※

｢その他｣ の主な回答

禮驚き蝮駅鷲麩塾 陸糯幾ぎ謙れ↑4 0
･パソコン購入費助成･ 中古晶のリース
･利用料金、 接続製金、 通信料金が安くなる

･区の施設などに指導者がいて教える　 　
　　　　　　　 　　

,雰甕ゞ 語ぜ籟資れ↑4 0
･パソコン購入費助成、 中古品のり一
･利用料金、 接続料金、 通信料金が安

･図書館にパソコンが置いてあり、利
せ n

･各家庭まで光りネット基盤が設置さ
　　 　　

教える

l記さ彩窩選ぶ副 = ,0
･ = 講習等の啓発学習活動

ツト基盤が設置される
わからない 糘 2.0 ･図書館にパソコンが置いてあり、利用者に

教える
そ の 他 記さ彩窩選ぶ詩 作,0

･ = 講習等の啓発学習活動

0 l0 20 30 40 50 60 70 %
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【
間m I T 導入による効果で、あなたが特に期待8

る行政サービスはどのようなことで
]すか。 次の中から 2 つまで選んでください ( 0 は 2 つまで)。

自宅から手続きできるの
で出かける手間が省ける 鞘蝦 49,0

46.0
手続きが簡素化 ･迅速化
される
3 6 5 日2 4 時間サービ
スを受けられる
双方向のやり取りが司能
となる
自分が受けられるサービ
スを簡単に調べられる
行政サービスを利用でき
る方法や場所が増える

そ の ' 他

0 10 20 30 40 60 %

戸
1 I T化に伴って、あなたが特に不安や不都合8

思っていることはどのようなこと
-ですか。 次の中から 2 つまで選んでください (0 は 2 つまで)。

個人情報の流出 7a o
情報源ラムを利用できる状
況の違いで格差が生じる
人と人とのコミュニケ-
ションが失われていく
個人の経済的負担が大き
くなる

機能の操作が難しい

Q
U國
靴同
国

よくわからない　　　　　　い気がする

特にない

そ の 他 攣 3 0
- .-｣ -“ -ゞ----“ - - ‘ - - 一一 風.… . -L - - . -- --… '

0 簡 20 30 40 60 60 70 80%

問12 I T を駆使できる人とできない人との間に生じる格差 (いわゆる情報格差) をな
くすために、 あなたは、 行政はどのような取り組みに力を入れるべきだと考えます
か。 次の中から 1 つ選んでください ( 0 は 1 つだけ)。

区施設などでは職員が機器の
操作方法を指導する 22.0%操作方法を指導する 22.0% ③④
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　
　　 　
"ゞ‘
　　　
　

I T サノ･一ター
仕組みをつくる
42.0%

〔問12、 次ページへ続く〕
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〔問12、 前ページから続き〕

①… ｢基本操作などを説明したパンフレットを配布するJ fo o%

②… ｢児童生徒への情報教育に力を入れ、その成果を活かした地域貢献を

奨励するJ ↑0.0%
③… ｢わからない｣ 3.0%

④… 円割こ取り組みは必要ない｣ 2.0%
⑤… rその他｣ ↑↑.0%

※ ｢その他｣ の主な回答

･指導は職員の必要はない、アルバイトを雇い高齢者に教えるなどの方法がよい

･タッチパソコン形式で取り扱いを簡単にする

･ -丁以外の媒体での情報提供手段も豊富に行なう

･ I T 講習会の地域募集を拡大する

･ l T 講習会をもっと簡素に地域で密に

･学校などの区の施設で利用できるようにする

･格差はパソコンを持っているか持っていないかの差だ、 手元にあれば誰でも

使えるようになる

･ I T を駆使できるグiサブとできないグル‐アニ通りに対応する必要あり

間腿 新聞やニュースで ｢電子自治体｣ がよく話題にされています。 ｢電子自治体｣ と

聞いて、 あなたはどのようなことをイメージしますか (記述)。
主な回答

-

｢1己ラスのテメージ丁
一-- --- - - - - - ‘ - - -‘ --- - ~“ “- - . - - “ l

･人手が少なく済み効率がよい

･スピーディーで住民に対するサービスが先進的

　　　　　　　　　　
役所仕事からの脱皮

- :蕪鯛都会綜驚呂贓を提供してもらえる
インタネット上で区民と行政が一緒に意見を出し合い自治体を運営

- - .- - - - --i

f誇マナスのィメ-ジ1

l･高齢者がついていけないイメージが先行する

恰 雑多避難総鑽機器だめやり取り i
･人ではなく機械を相手にするという感じ

自治体の仕組みや行動が閉鎖自刎こなり 住 民との距離が広がりそう l
･あまり人と話さない冷たい感じ

〔問13、 次ページへ続く〕



〔間-3、 前ページから続き〕

L :会費離 縦 蘇炎“■■“‘,““ -- - ~‐一一 - -
｣

　　　　 　 　 　　　
【その他のイメージ】

･電子メールの世界、 その世界に属する人
･2↑世紀型の自治体

･色々なことが I T によって行なわれていく

･てきぱき業務をこなしているロボット的人間がいる役所

※初めて聞いた、イメージが湧かない、 わからないと回答された方は 1 3 人

何らかのルールが必要だと考えますか。 次の中から 1つ選んでください (0 は纖つ
だけ)。

わからない 7.0%

ルールは必要ない
5. 0%

L
問l5 煎 りリンノしみま必要地 を選炭 励

精
聞きしますo

彪 !あなたは、 どのようなルールが必要だと考えますか。 次の中からいくつでも選ん
でください (0 はいくつでも)。

問l5 間主4で (l) ｢ルールは必要だ｣ を選んだ方だけにお聞きします。
あなたは、 どのようなルールが必要だと考えますか。 次の中からいくつでも選ん
でください (0 はいくつでも)。

8 8 人中

管理者の判断で掲載文章
を削除する〔A )

管理者の判断で掲載文章
を削除する (B )

l≠癸覊ミ機当"蓼;密約琴珍級 代ゞも繋整髪拳が移そ,"きみ鬘接享モア教流さて犯さ釿写さJ 864

静観**↓#巡遊ゞ 表選対′;"事.燐そぎゞ 然諾兆さ-概‐丸穹ご等群棲ネヌ並≧ 79.5

無責任な発言が行なわれ
ないよう登録制にする

見やすく多くの人が閲覧
できるよう字数に制限

48.9

そ の 他

0 ↑0 20 30 40 50 60 70 80 90%

〔問15、 次ページへ続く〕
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〔問 15、 前ページから続き〕

※管理者の判断で掲載文章を削除する (A ) …故意に個人の訓話中傷を行なったり公序良

俗に反した場合

※管理者の判断で掲載文章を削除する (B ) … 悪意がなくても内容が個人のプライバシー

に触れる場合

i
問16 足立区の情報イ ぬ いて、ご意見 ご要望がありましたらお聞かせください -(自由回答)。
･ コンピューターによって情報を管理したり、 やり取りすることは生活が便利になる。

一方、コンピューターが苦手な人や会って話すことによって問題を解決したい人に対す

るケアはとても重要だ。 コンピューターへの依存が大きくなると、 バックアップ機能の

体制を整えておかないとシステムとして危うさを感じる。 (2 0 代 男性)

子どものいる私にとって、
“基本" は保育付きでこの前講習会で学習できた。 しか

し、
“レベルアップ" の授業は保育がないので、 保育付きのIT講習会を増やしてほしい。

(2 0 代 女性)

･ 区が情報化になっても、それを支える区の職員がそれほど理解できているか疑問だ。
全員が利用する人に説明できる技量をもってほしい。 (2 0 代 女性)

･ 情報化とは万能ではないので、 いっきに何もかもするべきでない。 それより、 印鑑を

押す書類の数が減れば区民にも行政にもメリットがある。 (3 0 代 女性)

I T 講習会はタイムリーな企画だ。 まだ、 乳児がいるため参加できないが、 早いうち

に参加していきたい。 (3 0 代 女性)

･ モニターに参加するようになって、 足立区も色々な取り組みをしようとしていること

がわかってきた。 民間企業でやっているITであれだけのアクセスがあるのだから、 心の

奥では聞きたいが聞けないことがたくさんあると思う。 ぜひこれを区に聞いてほしい。
(3 0 代 女性)

個人のプライバシーの流出や、 身元がわかりにくいので中傷 ･犯罪 ･いたずらなどの

拠点にならないように、 しっかり管理してほしい。 コンピューターが苦手な人や高齢

者、 障害者に配慮してネット難民を増やさないようにしてほしい。 (3 0 代 女性)

(提案) ①区立小中学校のfT教育計画を立て到達目標を定め、 区民に公開する。 ②区

立小中学校の I T 教育計画にみあったO A 環境の整備。 ③区立小中学校のIT教育計画遂

行可能な教員を各校に配置する。 I T を使わなくても、 同質量の情報サービスをすべて

の区民が受ける権利がある。 したがって、 I T の使用を前提とした情報 ･サービスの提

供は避けるべきだ。 (3 0 代 女性)
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･ 区とのコミュニケーションをメールでいつも行いたい。 区民が疑問に思ったこと、 少

しでもおかしいこと (幼児虐待の通報) など、 ためらわなく伝える手段にならないか。
(3 0 代 女性)

学校現場では、他の区より子どもが利用する機会が遅れている。 導入ソフトについて
も世の中の主流ソフトを検討する必要がある。 (4 0 代 男性)

情報化が進むにつれて高齢者がついていけるか心配だ。図書館の予約も入力するた
め、 高齢者が図書館に行くのをやめたという謂を聞いた。 開かれた区政のためには、 I
T を操作するときサポートする専門家がいてほしい。 (4 0 代 女性)

足立区の情報化が具体的にどのようなところまで進んでいるのか、 区民としては見え
ないところがある。 情報を公開してほしい。 公開しているとすれば何を見れば分かるの
か教えてほしい。自分の住んでいる自治体の情報化に大変期待している。 (5 0 代 男性)

機械を駆使できる人 (パソコンを購入できる人) と、 そうでない人との格差は今後大
きくなる。 足立区ではパソコン購入者とその利用の実態についてどの程度把握している
のか不明。 格差解消のための機器の購入等について、 施策 (例えば資金補助) など検討
してほしい。 ｢高齢者へのパソコンの貸与｣ というような現実性のある施策も求められ
る。 “ (6 0 代 男性)

足立区の業務システムの情報化は全国でもトップレベルとは知らなかった。 これから

も発展してほしい。 しかし、 区民の中には環境と能力の差でオロオロしている人も多
い。 その人達にわかるように、 従来通り (回覧板など) の情報の流し方は必要だ。

(6 0 代 女性)

今まで情報について困ったことはない。 I T などは必要ない。 書いたり読んだりする
ことが人間にとっては大事なことだ。 子どもにとっても、 必要以上に機械に頼ることは

賛成できない。 (6 0 代 女性)

12時間のIT講習だけでは十分な活用ができない。 ギャラクシテイー ･中央図書館等に
利用機器があるが、 サポーターが常時いない。 指導助手を付けるよう希望する。 追加の
= 講習には 3 ~ 5万円必要とのこと。 区の援助が得られると理操作可能者が増加し区の
IT化も進む。 (7 0 代 男性)

IT化社会に取り残されていく人々があることも視野に入れておいてほしい。 技術的な
面でも経済的な面でも、 すべての人がすぐにでも =社会に飛び込めるわけではなく、 そ
の点の配慮をくれぐれも忘れないでほしい。 (7 0 代 男性)
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平成 1 3 年度 第3 回区政芒ニターアンケート

《 l T (情報技術)を活用した情報化推進について》

氏 名
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足立区では平成 9年 9月に策定した｢足立区情報化総合計画｣に基づき、 区民サー

ボ ピスの向上と行政の効率化 ･高度化を図り、 情報提供とコミュニケーションの活性
　
ヂ美 化を目指すため、情報システムの整備と地域情報化を推進してきました。
y この間、 I T (※) の著しい進歩は世界規模で官民を挙げて組織構造の見直しを

} も含む変革を迫り、 わが国においても、 c‐Japan 重点計画により電子政府 ･電子目
　
蓋 治体の実現を目指した取組みが行なわれています。　
そこで、 足立区においても I T を活用した構造改革と情報化推進を図るため、｢足

其 立区情報化総合計画｣の改訂版となる｢足立区電子自治体計画(仮称)｣を今年度中に策

尊 定すべく、 現在検討を行っております。

孝 このようなことから、 I T を活用した情報化推進について区政モニターの皆様の

き ご意見をお聞きし、検討の参考にさせていただきたいと思います。よろしくご協力

; をお願いします。
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潔
乃'"･‐ゞ※ I T (アイテイー) インフォメーション ･テクノロジーの略。 情報技術。

通信技術から機器類やソフトをも含め、 情報に関連し

たあらゆる技術や仕組みのこと。

【資料】 別添資料をお読みになってから設問にお答えください。

資料 ｢足立区における情報化の現状と今度の方向性について｣

問 , 地域の情報で、 あなたは、 どのような内容に興味がありますか。 次の中からいくつでも

選んでください (0 はいくつでも)。

〔問乍は次ページに続く〕
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(1) グルメ情報

(2) 安売り情報

(3) 学校の情報

(4) イベント情報

(5) 公園など自然に関する情報

(6) 地域の有名人に関する情報

(7) 地域の歴史や伝統 ･文化に関する情報

(8) 地域における学習機会の情報

(9) 講演会 ･シンポジウムに関する情報

(10) 地域で活動するスポーツチームや音楽バン将こ関する情報

(l1) 新規開店の情報

(12) 足立区独自の商品に関する情報

(13) 各種相談窓口の案内

(14) 区内の中小企業等に関するビジネス情報

(l5) その他 (具体的に-

間 2 行政側からの一方通行の情報だけでなく、 地域からおこる、 地域発の情報が足立区らし

さをかたちづくっていくと考えます。 あなたは、地域の人に P R したい情報や発表したい

作品 ･企画 (詩歌 ･雑誌編集など) がありますか。 次の中から 1つ選んでください (0 は

1 つだけ)。

(1) ある →問 3 へ

(2) ない →間 4 へ

問 3 問 2で (1)｢ある｣ と答えた方だけにお聞きします。

をれはどのようなこと ･ものですか (記述)。

(具体的に

問4 全員の方にお聞きします。

地域の人に P R したい情報や発表したい作品 ･企画があるとき、 あなたは、“どのような

方法を利用すればそれを効果的に伝えられると考えますか。 次の中から3つまで選んでく

〔問4 は次ページに続く〕
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ださい (0 は 3つまで)。

(1) 日刊紙の地方版

(2) 区の広報紙

(3) ミニコミ誌 ･タウン誌

@ ) 回覧版 ･掲示板

(5) 保育園 ･幼稚園 ･学校を通して

(6) ケーブルテレビ (※) 等のテレビ媒体

(7) 街頭モニター等によるビデオ (※) 放映

(8) ミニF M (※) 等のラジオ媒体

(9) ホームページ

(lo) その他 (具体的に-

※ ケーブルテレビ テレビ番組を電波ではなく通信線を利用して送信。 足立区を放送範

囲とする事業者である㈱ケーブルテレビ足立のコミュニティチャン

ネルにおいて、 区が制作放映委託している情報提番組 ｢情報キャッ

チ !!好きです。 あだち｣ を放映している。

※ ビデオ 足立区では、広報ビデオ ｢ルック m あだち｣ を区の施設に設置した

モニターテレビで放映。

※ ミニ F M 商業ビルや商店街の一角などで、 数十~ 数百メートルの範囲のみで

受信可能な微弱な電波によるラジオ放送。 開局の許可が不要で、 地

域に密着した情報発信やコミュニケーション手段として活用される。

問5 足立区では、 情報の拠点 (そこに行けば、インターネット (※) を利用できる機器やお

知らせコーナー ･掲示板などがあり、 行政情報も地域の情報も謎でも気軽に得られ発信で

きる場所) が地域に必要だと考えています。 あなたは、 身近な場所で情報の拠点となりう

る所はどこがよいとお考えになりますか。 次の中から 3つまで選んでください (0 は 3つ

まで)。

(l) 住区センター

(2) 図書館

〔問5 は次ページに続く〕
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(3) 地域学習センター (旧社会教育館)

(4) 区民事務所

(5) 学校 (例えば、余裕教室を情報部屋とし自由に出入りできるようにするなど)

(6) 郵便局

(7) 駅

(8) コンビニエンスストア

(9) 銀行

(10) その他 (具体的に-

※ インターネット 様々な国や地域のコンピューターが、 電話回線などを介して互いに

接続し合った世界規模のネットワーク。 パソコンを通じて、 家庭や

職場に居ながらにして多種多様な情報の収集や発信を行なうことが

できる。 接続業者と契約して利用する。

問 6 あなたは、 地域の情報で特に大切なことばどのようなことだと考えますか。 次の中から

3つまで選んでください (0 は 3つまで)。

(l) その内容が地域に住む人々や様々な活動をしている人々にとって共感できること

(2) その内容に関心のある人達との対話につながること

(3) 注意や配慮を促すアナウンス性

(4) その内容を知っていることによって会話のきっかけになるような話題性

(5) タイムリー (時機を逃さず随時) に提供すること

(6) 一つの話題に対し様々なメディアの特性を活かして関連情報を流す

(7) 自分が欲している内容を検索しやすいこと

(8) 寄稿や投稿などで参加できること

(9) その他 (具体的に- ) '

インターネットや携帯電話の爆発的な普及、 情報機器の低価格化、 光ファイバー網 (※) の

整備など高度情報通信社会への移行が急速に進展しています。 このような流れの中で、 足立区

でも新しい情報通信技術を十分活用して、住民サービスの向上を図っていくことが求められて

います。

※ 光ファイバー網 光ファイバーを通信ケーブルとして利用し、 銅線や同軸ケーブルよ
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りもはるかに多くのデータを高速で送ることのできる回線を、 地域

の幹線として張巡らせること。 将来は、 枝線や各建物への引込み線

も光ケーブル化が見込まれている。

問 7 あなたは、インターネットを利用していますか。 また、利用したいと思いますか。 次の

中から 1つ選んでください (0 は 1つだけ)。

(l) すでに自宅で利用している

(2) 自宅では利用していないが、 職場や学校で利用している (利用したことがある)

(3) 今は利用していないが、今後利用したい

(4) 利用するつもりはない

問 8 問 7で (4)｢利用するつもりはない｣ を選んだ人だけにお聞きします。

その理由は何ですか。 次の中から 1つだけ選んでください (0 は 1つだけ)。

(1) 機器の操作が難しそうで、使いこなせないと思うから

(2) 機器の購入費用が高いから

(3) 利用料が高いから

(4) テレビやラジオ、 新聞、 雑誌から得られる情報で十分だと思うから

(5) 趣味や人との交流の時間が少なくなってしまいそうだから

(6) その他 (具体的に

問 9 全員の方にお聞きします。

あなたは、 どのようになれば誰もが気軽にインターネットを利用できるようになると考

えますか。 次の中から 2つまで選んでください (0 は 2つまで)。

(1) 自由に利用できるインターネット用パソコンが区の各施設に設置されている

、 (2) 小中学校のパソコンルーム (※) が地域に開かれ、学習のために利用できるように

なる

(3) コンビニエンスストアにある情報端末から区のホームページなどへも接続できる

ようになる

(4) パソコンのリサイクルにより、廉価な中古パソコンが販売されるようになる

(5) ブロードバンドカフェ (※) の普及

、“) その他 (具体的に )

〔間9 は次ページに続く〕
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(7) わからない

※ パソコンルーム

※ ブロードバンドカフェ

学校教育の一環として、機器の操作や情報の収集方法、 情

報選択 ･活用法などの情報教育を実施するため、 パソコン

を設置した教室。 区立中学校は全校でインターネットが利

用できる。

高速 ･大容量の回線を引いており、 時間単位の安価な料金

または飲食代金を負担すれば自由にインターネットに接続

したパソコンを使える。 喫茶店形式やコーヒー等を販売す

るコーナーが併設されている形態が一般的。

問 10 I T 導入による効果で、あなたが特に期待する行政サービスはどのようなことですか。

次の中から 2つまで選んでください (0 は 2つまで)。

(l) 手続きが簡素化 ･迅速化される (ワンストップサービス = 一カ所で用事が済む)

(2) ノンストップサービス (3 6 5日 2 4 時間サービスを受けられる)

(3) 自宅 (のパソコン)から色々な手続きができるので、 出かける手間が省ける

(4) 自分がどんなサービスを受けられるかが簡単に調べられる

(5) 質問したり、 回答を得られるなど双方向のやり取りが可能となる

(6) パソコンや携帯電話などで、 行政サービスを利用できる方法や場所が増える

(7) その他 (具体的に )

問 11 I T 化に伴って、あなたが特に不安や不都合に思っていることはどのようなことですか。

次の中から 2つまで選んでください (0 は 2つまで)。

(1) 情報システムを利用できる状況(環境 ･能力など)の違いにより格差が生じる

(2) 個人情報の流出

(3) 個人の経済的負担が大きくなる

(4) 使われる言葉が難しくてよくわからない

(5) 機器の操作が難しい

(6) 人と人とのコミュニケーションが失われていく

(7) なんとなくついていけない気がする

〔間竹 は次ページに続く〕
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(8) その他 (具体的に

(9) 特にない

問 12 l Tを駆使できる人とできない人との間に生じる格差 (いわゆる情報格差)をなくすた

めに、あなたは、 行政はどのような取り組みに力を入れるべきだと考えますか。 次の中か

ら 1つ選んでください (0 は 1つだけ)。

(1) 区施設などでは、 職員が機器の操作方法を指導する

(2) 基本操作などを説明したパンフレットを配布する

(3) 機器の操作方法などを指導 ･助言する I T サポーターの仕組みをつくる

(4) 児童生徒への情報教育に力を入れ、 その成果を活かした地域貢献を奨励する

(5) その他 (具体的に )

(6) 特に取り組みは必要ない

(7) わからない

問 13 新聞やニュースで ｢電子自治体｣ がよく話題にされています。 ｢電子自治体｣ と聞いて、

あなたはどのようなことをイメージしますか (記述)。

(記述

間 14 インターネット上で自分の意見などを表明する電子掲示板 (※) について、 あなたは、

何らかのルールが必要だと考えますか。次の中から lつ選んでください (0 は 1つだけ)。

(1) ルールは必要だ

(2) ルールは必要ない

(3) わからない

※ 電子掲示板 インターネットのホームページ上にテーマを設け、または全く自由に、

利用者の意思で意見を書込んだり、 既に掲示されている意見にコメン

トすることを通して、 コミュニケーションを図る仕組み。 書込みの内

容や意見交換の状況を見るだけという、第三者的立場の利用者も多数。

問 15 問 14 で (l) ｢ルールは必要だ｣ を選んだ方だけにお聞きします。

〔間伍は次ページに続く〕
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あなたは、 どのようなルールが必要だと考えますか。 次の中からいくつでも選んでくだ

さい (0 はいくつでも)。

(l) 無責任な発言などが行なわれないよう登録制にする

(2) 見やすくて多くの人が閲覧できるよう一定の字数制限を設ける

(3) 故意に個人の誹議中傷を行なったり公序良俗に反した場合は、管理者の判断で掲載

文章を削除する

(4) 悪意がなくても内容が個人のプライバシーに触れる場合は、管理者の判断で掲載文

章を削除する

(6) その他(具体的に )

問 16 足立区の情報化について、 ご意見 ･ご要望がありましたらお聞かせください。

(自由回答)

ありがとうございました。
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集 計 表 眺)

蟹情報技術)を活用した情 靴 推進について 全員 --
“
性別
姉 .“
業者
.
墾
塊

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

間 1 興味がある地域の情報 (複数回答)

1 グルメ情報 38.0 28.6 43.1 52.0 24 ,

2 安売り情報 60 .0 37. 1 72,3 78.0 4 2.0

3 学校の情報 -
40.0

4 イベント情報

5 公園など自然に関する情報

6 地域の有名人に関する情報

7 地域の歴史や伝統 ･文化に関する情報

8 地域とおける学習機会の情報 l 4 .o

す÷詞頭寅套テララ示惨ジヴ広岡断庁
一蹄覇『-- - - -

- - - ｢一一碗 o 2.

.0 25.7 l3.8 0 .0

11 新規開店の情報
･ “ ! -t一一言 r 33逐

　　　　 　　　 　
　

13 各種相談窓口の案内 62.01 51.4 i 67.?i 6 2.0l三 6 2.0　　　　　　 　　　 　 　 　 　　 　　　 　　　　 　　　　　 　　　　

14 区内の中小企業等に関するビジネス情報 13.0
1 国,3室 l2,3

I ･10 .0
I二 16,0

- ,｢ ,. 一… … , ｣‘ - . 一家 …- - - - -施 その他 = .0 8 ,6 l2. 3 1 2 ,0 10.O

N = 1 0 0問 2 地域にP R したい情報や企画の有無

1 ある
- -
2 ない

17.0 22.9 l3.8 10.0 24 .

83.0 77.1 86 .2 90.0 7 6.

問 4 情報や企画の効果的伝達方法 (複数回答) N 二 1 0 0

1 日刊紙の地方版 36.0 45.7 30.8 24 .0 ‘l8 .

2 区の広報紙 8 6･0 82‐9 滋十一
8叫号8:83 ミニコミ紙 ･タウン紙 26.0

4 回覧板 ･掲示板--サ ニこ =~ニー一躍 軽蕪日 暮5 保育園 ･幼稚園 ･学校を通して 32.oi l4.0

28.O6忽一子學事鷲鸚 --一 千熱帯 滲ま;‐勢多l一言百｢- な .
8 ミニ寵愛滲環樹

燃々叺
1 遜るに莪牛可 也止ま

･一
9 ホ - ムベ - ジ 40･0 拷 計

38･6!
60o l
-
30･0

2.0

lo その他 , l.0 . - 2 .0 I

問 5 情報の拠点となりうる身近な場所 (複数回答) N = 1 0 0

住区センター 65.0 54.3 70 .8 6 0 .0
･ 70 .1
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集 計 表 沸)

IT (情報技術)を活用した情報化推進について 全員
性別 年 齢

.
別

男 女 40歳未満 40歳以上

7 なんとなくついていけない気がする 2.0 ‐ 3. l 2.0 2.0

8 その他 3 .0 5.7 l,5 2,0 4 .0

9 特にない

問l2 情報格差をなくすために行政が力を入れるべき取り組み

1 区施設などでは職員が機器の操作方法を指導する

2 基本操作などを説明したパンフレットを配布する

3 機器の操作方法などを指導 ･助言する I T サポー

ターの仕組みをつくる

4 児童生徒への情報教育に力を入れその成果を活か

した地域貢献を奨励する

5 その他

6 特に取り組みは必要ない

7 わからない

22.0 l4.3 26 .2

10.0 5.7 12.3

28.0 l6 .

lo ･0 10･0

N = 1 0 0

4 2.0 5 1.鶏 3 6.9 3 2.0 52 .0

10 .0 日 .4 9 ,2 12.0 8.0

l1,0 12.0 lo .0

　　　　　　2.0 2.O

3.0
･ a o

問l4 電子掲示板におけるルールの必要性 N = 1 0 0

1 ルールは必要だ

2 ルールは必要ない

3 わからない 7.0 ' 8 .6 6 .2

90 .0 86.0

6.0ー 4 .O
　　　　　　 　　
4.0! 10 ･0

間騎 電子掲示板に必要なルール (複数回答)

無責任な発言などが行なわれないよう登録制にする

2 見やすくて多くの人が閲覧できるよう一定の字数

制限を設ける

3 故意に個人の誹誘中傷を行なったり公序良俗に

反した場合は管理者の判断で掲載文章を削除する

4

5

悪意がなくても内容が個人のプライバシーに触れる -
場合は管理者の判断で掲載文章を削除する

その他

一4
8 9一 計一

生24 44 4 53‐

28 4l 29･8
l
l5可 射 ･

86.4l
一
90.3
1

一 副 一
79･5i

- - -- 爾
ナー

8 .0

84.2;
88.9

. - -

8霰86.ol

5 .3

88.9
r
-
83.

76 ,

一一 事 - -
6.7 ; 9.

N 二= 8 8
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1 アンケート集計結果の今後の活用について

現在策定中の電子自治体計画の検討にあたって、比較的区政や地域活動に関心のある区民の方の
ご意見･ご提案として参考資料として活用する予定。

2 アンケートで挙げられた主な疑問･意見等に関する説明

疑 問 ･ 意 見 等 説 明

鋤保育付の I T 講習 (もベルアップ分)を増やして
欲しい

@ )ギャラクシティ-や中央図書館等に機器があると

のことだが、 指導助手を希望する。

(3)追加講習には3 ~ 5 万円必要とのこと、 区

の援助(条件をつけて援助)の検討を

l

(の足立区のパソコン購入者とその利用をどの程

度把握しているか。格差解消のため、機器の購入 !

r の青少年センターなど区の施設で開催してい

る - T 講習では、施設内に保育場所を確保して保

育付コースを設けておりますが、 笹 月の特集号

で広く募集したスッテプアップ]訳を含む地域会場開

催分は、 民間のバン"スグリ"などを会場としている

ため、保育場所や保育ボラソテ"の確保が困難なた

め、 保育付]‐スは用意できておりません。
地域住民の有償ボラッテ" による7ァミリ-･サボ-トセソ

タ- (社会福i瓢協議会のあいあいサ‐ビスセッタ-が運営)

等の子育て支援制度をご利用いただければと思
います.

(2)生涯学習公社がボラソティ円こよる ITリボ夕-の

充実を検討しており、NPO g E営利団体)が 汀事業

の展開を検討していると聞いております。各地域

で住民の皆さん、特に若い人達や子供達が、操作

方法や活用方法を気軽に指導.助言することがで

きるような、場や仕組みを支援していきたいと考

えています。

(幼民間のバリ"講習は内容も規模も多種多様

で、金額もかなり幅があるようです。講習を受け

るのであれば、受講したい内容が、時間数や費用

はどうかを、比較検討して選ぶ必要があります

が、区としては、厳しい財政状況の中、できるだ

け将来への蓄積がなされ公平性が確保されるよ

う、直接的な補助や助成ではなく、全体的な環境

整備や仕組みづくりを行っていく方針です。

(術区民のバン" 普及度について具体的な調査

等は行っておりませんが、総務省の統計よりも若
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疑 問 ･ 意 見 等 説 明

等についての施策(資金補助)などを検討して欲
しい。 高齢者にパソコンを貸与という地方の話題を

聞いたことがあるが現実的な施策だと思う。

(5)高齢者がついていけるか心配。 図書館の予

約も手書きではなく入力するようになったた

め、図書館に行くのを止めた高齢者の方がいると

聞いた。 -T機器を操作する時、サボ-トする専門家

がいて欲しい。

!干下回っているものと考えます。但し、バン彰やイ

ツタ‐ネット接続が可能な機器の技術開発･]ストダウン競

争は激しく、インチネット接続が可能な基本的性能を

もつ5 万円程度のバン鳶が販売され、 電話やテレビ

などでインク‐ネットができるような製品が開発されつ

つあります。パソコンのリサイクル市場も徐々に拡大しつ

つあり、インタネット肘多圭小
"‐
“ ….料も、高速 ･大容量が

より安く提供される傾向にあります。当然のこと

ですが、 当分の間は、 従来からのり-ビスや情報提

供手段と、インク‐ネットを通じたサ‐ビス･情報提供が併

用されていくこともあり、 前述しましたように、
直接的な補助･助成ではなく全体的な環境整備や

仕組みづくりを行っていく方針です。

(5)上にも書きましたが、 IT革命の只中にあっ

ても全てが一挙に 川 化されてしまう訳ではな

く、 従来の方法･手段と併用して進んでいきま

す。加えて、技術開発により今は複雑そうに思え

る操作なども、近い将来にはボタンを押すだけとい
コつ、 愁電表□□

と変わらない操作性を持つと予測されていま

す。 したがって、 高齢者の方々がり-ビスを利用で

きなくなるということはありません。但し、現在

= 機器を利用してみたいと考えている初心者の

方々が、実際に操作する場面で困ることの無いよ

う、 側にいる人がさりげなく妹
0十することが必

要だと思います。駅の自動券売機の前で困ってい

る高齢者の方を手助けするように、 -T 機器の操

作に戸惑っている人には、操作できる人がさりげ

なく声をかけ手伝うという人間関係が重要だと

思います。 IT は利便性や効率性を高める道具で

あると同時に、時間と空間にとらわれ穿に人と人

を繋げる新たな]ミ1ニク-ション手段でもあります。 そ

して同時に、 lT 操作をすぐに覚え自在に活用で
きる若い人や子供達と、 IT は難しいと敬遠して

しまう高齢者の方々などとを、 世代を超えて繋

げ、助け合うという関係を生む触媒にもなり得る

と考えます。
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疑 問 ･ 意 見 等 説 明

(6)区との]ミ1ごクツヨッを〆-ルでいつでも行いた

い。区民が疑問に思ったこと、ちょっとでもおか

しい (幼児虐待の通報など)と感じたことなど
を、 ためらわなく伝える手段にならないか。

“)]ソピ1‐亭が苦手な人や、 会って話すことに

よって問題を解決したい人に対する炉はとても

重要

(8日ソピ]‐外への依存が大きくなると、 停電や

記録媒体の陳腐化などJ リゞクアッア機能の体制を整

えておかないと危ない。

(弱学校現場では、 他の区よりこどもが利用す

る機会が遅れていると思う。学校内に問合せなど

の窓□ (ネット上の)を設けても良い時代だと思う。

(6)区のホ‐ムバ‐ヴなどを通じ既に少し穿つ現実

ものものとなってきています。もちろん、まだ区の

:内部体制もインタネット接続端末が各部にT台程度と

いう状況で、双方向のやり取りというには体制が

不十分ですが、 今後は整備に努め区民とのコミエケ

‐ツヨソの柱にしていきたいと考えています。 その

際、区がキャッチした情報をどう活かしていくか、特

に緊急性を要する場合に関係機関とどう連携を

取っていくかなど、区の組織構造の見直し、体制

を整えることが重要であり、そのための構造改革

に取り組んでいます。

鯖区が lT 化により区民サ‐ビスの向上 ･充実
と、 事務の合理化･効率化に努めることは、 従前

は十分な対応がなかなかできなかった、心理面の

解や精神面での支援など 1 対す、 71候 ･トウ- ･フェイス

のチビスの充実に取り組むことが可能となり、 更

なるサ-ビスの向上を図ることができると考えてい

ます。

(8)lT化を推進する際に不可欠なのものにセわり

ティボリジがあります。これは、個人情報の流出やツ

ステムヘの不正汐セス、サイバテロによるデ‐夕やプログラム

の破壊といった情報や仕組みそのものの危機管

理と同時に、災害や停電などの泡理こ狄言占想定

した危機管理体制を考えることです。足立区にお

いてもセわりテテボリシ-を策定すべく検討を行って

います。 また、 打 機器の技術開発の激しさを認

識し、 導入機器構成の検討やシステムの構築に際し

て、 ]ストと効果だけでなく技術革新の動向や汎用

性 拡張性･転用性をも考慮します。

得)現在、足立区では中学校全校でイソタ‐ネット接続

が可能なバン" が各校 20台 (授業時"生徒 2人に倖

台酒己備され、′｣、学校は生徒用バリ]ソとして 僧 台

程度は受業時:生徒 3人に↑台)が配備され、 来年

度から小学校もイソタ‐ネット接続ができるような環境
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疑 問 ･ 意 見 等 説 明

(争0)足立区の情報化は具体的にどのようなと

ころまで進んでいるのか情報公開して欲しい。公

開しているとすれば何を見ればわかるのか。

整備を行っていく予定でおります。バン彰は各校

のバンD Jテムに設置されており、 各校のクラス数を考

えれば必鬱しも頻繁に使えるという状況とは言

えませんが、各学校で工夫をしながら活用してお

ります。子供達にとって情報教育は、機器の操作

やインク‐御トの利用方法もさることながら、 自分で

考えるための材料や、知りたいここ繭/ミにいこと

をどうやれば入手できるか、そして入手した情報

を比較検討して選び取っていく能力を高めると

いう意味で極めて重要なものです。更に、自分の

意見や主張、学校や地域のことを多くの人々に示

すための工夫や、全く異なる環境や巽世代の人達

との]ミエケ‐ツヨンなどを学ぶこともできます。 足立

区と足立区教育委員会は、環境整備や教職員への

研修･支援などでバックァッアを行っていきます。 ま

た、 学校と地域社会との連携を目指している今、
バン]羽合を地域住民が利用したり、 IT 技術を有

する地域住民が学校のホ‐ムバ‐ヅづくりや機器の

保守に協力したり、 子供達が地域の人達にバリ]ソ

操作や活用方法を教えたりすることができれ

ば、 学校を核とした地域社会の 打化が進むので

はと期待しています。

(↑0)64 万の区民を抱える区役所の各種業務、
特に戸籍･住民記録や課税 納税、 国民健康保険、
国民年金、介護保険、各種福祉事務といった基幹

業務はほとんど全てが]ソヒ0]-タイヒされていま

す。どこの区民事務所でも各種届出を行い、戸籍

謄本住民票をとることができるのはこのためで

す。また、文書管理や予算から契約･支出･決算に

いたるまでの財務公言;、職員管理といった内部の

事務処理に関してもかなりの部分が "ビ] " され

ています。但し、これらのシステムには膨大な個人情

報があり、セわりティ-の面から外部からの接続はで

きないようになっています。なお、区の情報公開

制度に基づく公文書の公開に関連し法将来的には

区の文書をイソタ‐ネットを介して情報公開できるよう

なツステムを検討していく予定です。また、図書館のなツステムを検討していく予定です。また、
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疑 問 ･ 意 見 等 説 明

蔵書検宗や区有施設の空き情報検索など、区民の

利用度が極めて高いサ-ピス関連情報に関しては、
業務系のツステムから、提供する情報を公開用のサ-′ゞ

-と呼ばれるコンビ ]‐タ-に移し、 そのけすゞ -をインチネ

ットに繋いで利用できるようにしているものもあ

ります。



第 4 回アンケート

交通安全意識の普及浸透をめざして



乍 調査の概要
この報告書は、 平成 1 3年度第4 回区政モニターアンケート ｢交通安全意識の普及浸

透をめざして｣ の回答をまとめたものです。

2 調査目的
足立区の交通安全対策について、 区政モニターの意見を聞き、 今後の施策を展開する

上の参考にさせていただくことを目的として調査を行いました。

3 実施時期
平成 1 3 年 1 2月 7 日 ~ 1 2 月 2 1 日

4 対象者数、 回答者数

対象者 1 0 0 人 回答者 1 0 0 人

5 調査方法 (調査票の送付 ･送信、 今回調査時の人数)

･郵便 6 9 人 ･ ファクス 1 4 人

･インターネット 1 7 人

6 回答者の構成 (Hす 3 .6 1 現在) ※ 調査方法は今回調査実施時の数

( 1 ) ブロック ･男女 ･調査方法別
^~/ だ̂玲交を彎"≧‘;裾蓬浮ぃを等“珍し椛み影$むきを操沸鬘ども薄ご#‐尺でトノキじき、ゞ '娑労t′ゞ‘"gもめ》≦仝シいきナモ馨れ

-ナ冬 トもむ〆が今笋を★密いき質さ‐区為急" "詳言〆鮎ふき-旨ぐ｣ゞ "ゞゞバぬ｣し

3 7 10 ↑
0 2 2 0
1 ↑ 2 0
　 　　 　　 　

2 3 0 5 5
↑ 1 0 0 0
　 　 　 　 　
4 5 0 6 6

1 3 4 4 4 8

　 　 　 　 　 　
0 〇 〇 生 2 3
3 3 6 6 6 俊

‐むら≧#≦な三協炉"がきキロ〉--ぬか、しかコゴゾう薄“‘ ‐ゞ′~′′くさ終-‐“! # ‐:としJ rキト･′′≦鮫弐きざに“ふむ~搦g 7ひ兆也ぶささごまで講義せいぶり粥 ･ぐずただ“、
驚き甥だ、歩 か墜汽

2 7 9 2
↑ 0 ↑ o
↑ 1 2 1
4 8 12 3

2 4 ↑ 5 6
　 　 　 　 　
↑ 2 0 0 0
4 7 ↑ 6 7

2 2 4 4 3 7
0 倖 傭 0 2 2
　 　 　 　 　 　
3 3 6 6 5 1↑

礎な‘浮べ“ふむ!蓼凌げ寳ふ きゑ'“≦き匙‐鍔元為さ
)留晦ん→' 郷焚き参朝 滋亥 “籍〆瀦阿‐へ み̂ る“ムツギ

ー扮さヌゞ窪む忠彦づ

2 3 5 0
0 0 0 0
↑ 倖 2 0
3 4 7 0

　 　 　 　 　
　 　 　 　 　
　 　 　 　 　
3 3 l 3 4

23 46 69
4 ↑0 l4
　 　 　　
35 65 笹0
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(2 ) 年代 ･男女 ･調査方法別
いい"灯迄泰三ミゾ 終身糸子まま "てき、ミゾ喜べ;アネ、乏 ,~きみ 尺 二 G “ ブM h ▲′ゞ # を 、ゞ“ ※函'‘~｣蒸気峠〔 牽い'･1′,ん 一ゞ気そぎ つごぐに寒ゞ

2 9 11 3 22 25 l 3 4 3 4 7 9 7 ↑6
0 1 1 0 6 6 0 ↑ ↑ ↑ 0 ↑ 3 1 4
f 3 4 0 3 3 4 3 7 2 0 2 ↑ 0 ↑
3 傷 笹 3 3↑ 34 . 5 7 ↑2 6 4 10 13 8 2↑

“これさき歪まぐ三寸避寒もきざ{なさ答さむき辞せ三

5 l 6 23 46 69
　 　 　 　 　　 　
0 0 0 8 9 ↑7
5 2 7 35 65 ?00

( 3 ) 職業 ･男女 ･調査方法別
‐き,袋なぜ ,さ て、

('コ“起すつが《ごてきき、鋭く“滋
、姪 “ミ} ' ?… "‐'ゞ メメタしき鷁鰐どろゞ野津

ク総べれ:諸毒さ邊方できそれ葬髯'ゑ蜜

0 1 1 0 ↑ ↑ 5 5 ↑0 0 32 32 8 4 12
0 ↑ ↑ 0 0 0 0 2 2 0 6 6 1 ↑ 2
仲 3 4 0 〇 〇 2 ↑ 3 〇 4 4 5 筆 6
倖 5 6 〇 倖 1 7 8 l5 0 42 42 争4 6 2〇

さぞきざ群舞審議類さ≦も離村さそお'総務榊アナ

10 3 ↑3 23 46 69
3 0 3 4 ↑0 14
0 0 0 8 9 l7
↑3 3 l6 35 65 ↑00

7 調査結果 ･分析の見方

回答の比率 (% ) は、 その設問の回答者を基礎として算出しました。従って、 複数回
答の設問は、 すべての比率を合計すると 1 0 0 % を越えます。また、 原則として小数第
2位を四捨五入して小数第 1位まで示したもので、 比率の合計が、 1 0 0 % に満たない
または上回ることがあります。 意見は、原文の趣旨を損なわないように要約し、 掲載し
ました。
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間↑ 交通安全について話題になること (複数回答)

｢自分のヒヤッとした体験｣

｢交通ルールやマナー｣

｢新聞やニュースで知った交通事故｣

間 2 交通ルールを守るのが面倒だと思ったことがあるか

間 3 交通ルールを守るのが面倒だと思ったとき (64人中)

｢車や人の通行がないとき｣

｢急いでいるとき｣

間 4 交通ルールやマナーの浸透を図る効果的な対策 (複数回答)

｢学校での交通安全教育J
｢幼児の頃からの家庭での交通安全教育｣

｢警察による取締や街頭指導の強化J

間 5 交通事故防止キャンペーンの周知度

間 6 効果的な交通事故防止キャンペーン (複数回答)

｢事故が多く発生する交通量の多い交差点で、

｢知っている｣

｢ある｣

70.0% (70人)

67.0% (67人)

64.0% (64人)

64‐0% (64入)

46.9% (30人)

43.8% (28人)

64.0% (64人)

59.0% (59人)

59,0% (59人)

40.0% (40人)

｢自転車事故は重大事故やマナー違反が多いので、
駅前や駐輪場入口で自転車利用者に対して行う｣

間 7 交通安全教室の周知度 ｢知っているし、 参加したことがある｣

｢知っているが、 参加したことはない｣

｢役に立っている｣問 8 交通安全教室の効果 (9人中)

間 9 交通安全教室に参加しなかった理由 (流人中)

間側 参加してみたい交通安全教室 (複数回答)

間位 ｢反射材｣ の周知度 ･使用度

通行車両および通行人に対して行う｣ 53.0% (53人)

48.0% (48人)

9.0% ( 9人)

35.0% (35人)

66,7% ( 6人)

｢具体的な開催日時を知る機会がなかった｣ 31 4% (れ人)

56.0% (56人)

44,0% (44人)

34.0% (34人)

5.0% ( 5人)

49.0% (49人)

7↑.8% (28人)

61 0% (朗人)

62.0% (62人)

4! 0% (47人)

42,0% (42人)

｢もしも、 交通事故に遭ってしまったときの心得｣

｢区内交通事故例と危険回避の対策｣
｢すでに使っている｣

鉾寺っているが、 使っていないJ

r知っているが、 持っていない｣

｢自転車につけるもの｣

｢自転車につけるもの｣

問健 ｢反射材｣ で持っているもの (39人中、 複数回答)

間舛 今後使ってみたい ｢反射材｣ (複数回答)

間伍 興味がある交通安全の記事 (複数回答)

※ 間竹、 間飴は記述回答のため割愛

｢交通事故例とその危険回避の対策｣
｢区内の交通事故統計｣

｢交通安全グッズの読者プレゼント｣
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問 1 あなたと家族や友人など周囲の方達との間で、交通安全についてどのようなこと

が話題になりますか。次の中からあてはまるものをいくつでも選んでください (0
はいくつでも)。

自分のヒヤッとした
体験 700

交通ルールやマナー 67,0

新聞やコヌで知った
交通事故

自動車や二輪車を運転
する際に注意すること

歩行中に注意するこ
と

自転車や二輪車を運転
する際に注意すること

交通事故に遭ったと
きの対応

自動車保険や交通災
書保険

話題に出たことはな
い

そ の 他 ぶん - 7 g

0 10 20 30 40 50 60 70(%)

問 2 交通事故の多くは、スピードの出し過ぎ、 飛び出しや無理な横断など基本的な交

通ルールやマナー違反に起因しています。 あなたは、 今までに、 交通ルールやマ
ナーを守るのが面倒だと思ったときがありますか。 次の中から 1 つ選んでください

(0 は 1つだけ)。

な い
36.0%

あ る
64.0%
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問 3 問 2 で (1) ｢ある｣ を選んだ方だけにお聞きします。
あなたが交通ルールやマナーを守るのが面倒だと思ったのは主にどのようなとき

ですか。 次の中から 1つ選んでください (0 は 1つだけ)。

[百万六町
周りの人 徳) が その他 3.1%

｣
守っていないと勇も鞏63 %

謳 いとき

黎誘い讓 46‐9%

※ 疲れているとき 0人

間4 全員の方にお聞きします。
交通ルールやマナーの浸透を図るためには、あなたは、 どのような対策が特に効

果的だとお考えになりますか。 次の中から 3つまで選んでください(0 は 3つまで)。

64 0学校での交通安全教育

幼児の頃からの家庭での
交通安全教育
警察による取締や街頭指
導の強化
交通安全教室や講習会の
開催

地域での交通安全教育

各種キャンペーンによる
働きかけ

59.0

59,0

区民による交通安全ポラーでささシれる二選↑5 0ンティア活動の促進

　
　

　　　 　　

　　

鷲 0

ポスターや横断幕等の場 ‐
ホ ンたち、

しき毒気川魚 o

脊と秋の交通安全運動の 図竇参 ~き 館.0充実 、 ′

職場での交通安全教育 静まき 6 0
　　

　　　　　　　　
配布 ,

そ の 他区靴.0
0 10 20 30 40 60 60 70(%)
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問 5 区は、 警察や関係機関と協力して、 駅や交差点などの街頭で交通安全を呼びかけ
るためのキャンペーンを行っています。 このキャンペーンでは ｢チラシ｣ や ｢反射

材｣ を配布していますが、 あなたは、 このキャンペーンをご存じでしたか。 次の中

から 1つ選んでください (○は 1つだけ)。

- -一--《 知っている 》‐

知っている
が、 通りが
かったことば
ない 22.0%

知っているし、 通りがかった
ことがある 笹.0%

問 6 交通事故防止のためのキャンペーンについて、 あなたは、 どのようなやり方が特
に効果的だとお考えになりますか。次の中から2つまで選んでください (0 は 2つ
まで)。

事故が多く発生する
交通量の多い交差点
で、 通行車両および
通行人に対して行う

53.0

自転車事故は重大事故
やマナー違反が多いの
で、 駅前や駐輪場入口
で自転車利用者に対し
て行う

多くの人が通行する
朝夕の時間帯に、 駅
周辺で通勤および通
学者に対して行う ｢

さぞもてすさ ぶな きメイル(
‘ノー

　 　　　　　　　 　　 　　

　
　　　　　　　　　　　　　　

冊こ、 駅 、、 ノ g【もちな 29.o ※ ｢その他｣ の主な意見および通 し
.学校などで地域の人達をて行う 中心に

高齢者の事故が多い ･′J、中学校で生徒に
ので、老人館などに ) ' ' ‘ ハ . 〆 食しテー [ ハハ ハ ･児童館、 幼稚園、 保育園
来ている利用者に対 ' で シ ー′ } " } でき メメ ‐ “ ･ U 単位で警察官に来ても
して行う

子どもの頃からの安全
教育を浸透させるため
に、 公園などで乳幼児
と一緒の父母にたいし
て行う

そ の 他

らって
回覧板や広報で呼びかけ
る

23.0
･チラシの各戸配布
･交差点などに看板立てを
つくり、 マナーポスター
を貼る

l5.0
･ ドライバーに刺して定期
的な安全再教育 など

。 鱒 20 30 40 50 60(%)
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問 7 区や警察では、 町会 ･自治会の集会所などで交通安全教室を実施しています。あ

なたは、 このことをご存じですか。 次の中から 1 つ選んでください (0 は 1 つだけ)。

-《知っている
44 0%

知っているが、
参加したことは
ない 35,0%

知らなかった
66.0%

知っているし、
参加したことがある 9.0%

問 8 問 7 で (1) ｢知っているし、参加したことがあるJ を選んだ方だけにお聞きします。
参加された交通安全教室の内容は、 あなたの役に立っていますか。 次の中から 1

つ選んでください。 また、 (l) ｢役に立っている｣ を選んだ方はその理由もお聞かせ

下さい (0 は 1つだけ、 及び記述)。

どちらと
もいえな
い 22.2%

あまり役にノベ

　　　
　　　　　　　

孫剥こ立っている｣ 理由の

･交通事故被害者の遺族の苦労が想像される。
･わからない標識などがあったが、 わかるようになった。
･スライドを見て恐ろしさを知った。
･交通安全に関する知識を身につけ、 自分でも安全な行動を

取るようになった。

･よそ見をやめて前を向いて走るようになった。
･事故にあった場合の恐ろしさの再認識。
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問 9 間 7 で (2) ｢知っているが、参加したことはない｣ を選んだ方だけにお聞きします。
あなたが交通安全教室に参加しなかった理由について、 次の中から 1つ選んでく
ださい (0 は 1つだけ)。

普段から交通安全を心がけているので、
あらためて安全教育を受けなくてもよい

焦4 3%

- ㈲ ゞ" ----なさ ‐ 面倒具体的な開催日時を ,鮒都合が悪く " / ★
Dる機会がなかった 許す庁けなかった * 〒 ＼ C

3-.4% ‘ 25.7%
‐ 、 , い
　 　　　　　

　
　

そ
の
他
6QQ

魅力を
い 8･6%

区では、参加者に親しんでもらえるように、 工夫をしながら交通安全教室を実施
しています。 あなたが参加してみたいと思う内容を、 次の中から 3 つまで選んでく
ださい ( 0 は 3 つまで)。

もしも、 交通事故に遭っ
てしまったときの心得

区内交通事故例と危険回
避の対策

交通安全グッズの紹介と
利用方法

反芻材の効果実験

紙芝居や腹話術による交
通ルールやマナーの習得

55.0

ビデオの上映による交通 " , . , - .ルールやマナーの習得 、 テン 生中 町ゼ
ノ 2l.0

クイズ形式による交通ルリレ ‐ D
- な んマゾ 2l.0ゆけ-の習得

ノ ‘ '▲

わかりやすい交通ルール - ~
¥ でつご 牲.0やマナーについての講義 ミメ

′-ぐ　 　 　　　

　

さ｣ ! ふ く (‘ゞ “‐

I'な き… ｣‐- 、↑5.0

自転車の実技指導 、 - ‐‐ も ん 20.0

交通安全家庭用読本の配 ; }

　　　　　　
　　　　
　　

二輪車の 期旨導 園 40

0 l0 20 30 40 50 6 0(%)
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問11 区民の皆さんにより親しんでもらえるような交通安全 室にするために、
あなたは、 さらにどのような工夫をしたらよいとお考えになりますが。 間loの選択

肢であげた以外で、 ご意見をお持ちの方はお書きください (記述)。

-

-
l

,.

　

　

　

r---f-【-I--,11‘I

“‘‐･‘

‐

･事故はみんな他人事だと考えているので、 体験談などをまじえる。
･実際に交通事故に遭った人やその例を多用する。
･交通事故の現場のビデオを見る。
･交通安全についてまとめてあるビデオを普及させる。
･参加者を増やすため、 足立区商店街で使える割引券を配る。
･日曜日に行い、 無料プレゼントがあれば人が来るのではないか。 消防車やパト

カーが僅台来れば子ども達が喜んで来る。
･足立区のキャンペーンマスコットをつくり、 小さな子ども達を引きつける。

･保育園児や幼稚園児など幼児に交通安全グッズを無料配布する。
･交通安全グッズをもっと身近に感じてもらう必要がある。 学校や住区センター

などで配布するなど、 多くの人を対象に実施する。
･交通ルール違反者で警察官やボランティアの人に注意を受けた者は、 裁判所が　 　

十 榊憲讓溌稔鷲鰐濃霧･‘。
･祭りやフリーマーケット、 公園等で危ないケースを実演する。

　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　!代

議 螂 材を配布“る ““を,ける‘‐“集‘“。

l
l.スタンプラリーやポイントラリーで粗品を配る。

ー
もインパクトがあり印象{こ残るものがよい。
.･安全教室よりも厳しい対策が必要だ。 車両運転手の安全運転講習も必要だ。

｢ 樅総容藁讓馨誕拷総嶺巽讃奮雫無体育鱗の中など) で行う。

　　　　　　　　　　　　　　脳

わ ““●“‘'““な“ら“■“““よ“な‘‘を““。
l .プラネタリウムなどを貸し切って講習を行うなど、 場所-こ工夫力弍必要だ。

1

I

州
ー
ー
ー
ー
:
ー
ー
ー
I
'l
l
1"!

-科

〔問 11、 次ページへ続く〕
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〔問11、 前ページから続き〕

･区のホームページにも、 区内の交通情報や交通安全教室の情報などを載せる。

　
　
　　　　　　　　　　　　
ー,交露榑デこ詞周知徹底を図る。

　　　　　　　　　　　　　　
60 L 大人や高齢者を刺象に町会単位で行う。
･高齢者の事故が多い。 よって、 老人館近くの会場などを使用してより多くの高

代 識者が参加できるようにする。

　　　　　　　　　　　
而惚鬘讓臓参讓麓開廷きせる。
代醸灘灘嚢螂黙然罪実務霧参議露もる。
問12 ｢反射材｣ は自ら光を出しませんが、 車のライトに反射して夜間の交通安全に大

変役立つものです。 あなたは、 この ｢反射材｣ をご存じでしたか。 次の中から 1 つ

選んでください (0 は Tつだけ)。

-- - -《 知っている》
88.0%

知ら
ない
↑2,0%

　
持っているが、
使っていない
5 0%
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問13 問l2で (1) ｢すでに使っている｣ または (2) ｢持っているが、 使っていない｣ を選

んだ方だけにお聞きします。
あなたがお持ちの ｢反射材｣ ほどのようなタイプのものですか。 次に掲げる『反

射材のタイプ』の中から、あてはまるものの番号をすべてご記入下さい(番号記述)。

自転車につけるも
の
カバンや靴に貼れ
るシールタイプ
キーホルダータイ
ブ

れ‐8

うでに巻くもの

携帯ストラップ

反射材つきバッグ
巾着袋
服のポケットやカバンに
はさめるクリップタイプ

笛タイプのもの 2.6
-- 十 一 - ｣ “-｣ . - -- - - . .̂ー ｣ - ｣ -J

O 10 20 30 40 50 60 70 80(%)

あなたが、今後、使ってみたいと思う ｢反射材｣ はありますか。問13で掲げた
『反射

礬 趨こつけるも
芒
さきいき 漱ぎ熟さ＼されでききちぺさあ“飲 ま>とれ雫粥↑‐o

カバンや靴に貼れ
主 まきY { " ~ ¥ ゞ !★約け各-28.0るシールタイプ

服のボクットやカバンに l し むらYなないとで l28･0はさめるクリップタイプ バイ ハん

う- ホル
ダータイ 区“ごメき き 説き州23‐0

語勢漿霧 !
きざきみ霧消 5‐o

　　　　　　　　　　　

反射材つきバッグ ･

嫌気ラップ
喘
翻す･0

　　　　　　　　

0 l0 20 30 40 50 60 70(%)
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r
l5 狡ち広報で交通安全に関する記事を掲載すると

跨
ら、 皺
はとのよるな

i記事に興味がありますか。次の中から該当するものをすべて選んでください (0 は
いくつでも)。

交通事故例とその危
険回避の対策 62.0

区内の交通事故統計

交通安全グッズの読
者プレゼント

反射材の活用方法

交通安全指導に従事す
る方の手記やインタビ]‐

交通事故相談窓□の
案内
自転車や二輪車の点
検および整備方法

交通安全キヤソバツ 27.0

交通法規やルール 26.0

自転車放置禁止区域
のお知らせ
自転車安全運転講習
会の参加者募集
全国や都内の交通事
故統計

24 0

23.0

# .0

交通標語の募集 ↑7.0

′｣、中学校を刻象とした交
通安全作文"ク粥優秀作品

交通安全教室の申込
み方法

そ の 他匡望みQ J - ---,.- --- - -
0 l0 20 30 40 50 60 70(%)

!
間 6 足立区の交通安全対策について、 ご意見.ご要望がありましたらお聞かせください -
(自由回答)。

｢主な美観見だ護国
大人にどのように認識させるかがポイントだ。 大人が交通ルールを守っていれば、 子
どももそれをまねる。 違反者に強制的に交通安全教室に参加させたり、 ボランティアと

して交通安全指導をさせたり、 強制力を働かせなければ改善は難しい。 (2 0 代 男性)

交通安全キャンペーンの回数を増やして身近なものにする。 交通安全教室は、 気軽に

参加できるよう休日に公園などで実施し、 楽しみながら参加できるようにする。
(2 0 代 女性)
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足立区に転入してきて一番に感じたのは自転車のマナーの悪さだ。 特に昼間がひどい

ので、 自転車の撤去作業を徹底してほしい。 (2 0 代 女性)

自動車ばかりで交通安全を語るのではなく、 自転車や徒歩の人達の立場に立った行政

の対応も心がけてほしい。 (3 0 代 男性)

区内の交通事故多発地帯をピックアップし、 その原因分析をする (信号の位置、 見通
し話時間帯等)。 そして、 解決方法を検討してほしい。 (3 0 代 女性)

歩道が狭いうえに自転車が“我が物顔" で走り抜けていく。 小さな子どもや高齢者だ

けでなくとも危険を感じる。 ベビーカーや車椅子がやっと通れるような歩道が多い。 も
う少し広い歩道はつくれないのか。 (3 0 代 女性)

身近で一番気になることは自転車の運転方法だ。特に、 狭い歩道でのすれ違いや歩行
者に配慮した通行の仕方、右折 ･左折 ･横断の仕方など。 また、大人も子どもも同様に
危ない行為をよく見かける。 交通安全対策の中に ｢自転車の上手な運転の仕方｣ を加
え、 交通安全教室や広報などで示してほしい。 (3 0 代 女性)

交通安全キャンペーンを初めて見かけた。 年配の女性が ｢気をつけて｣ と声をかけて
くれた。 たったこの一言で安全に対する意識が高まった。 多くの駅でキャンペーンをし

てほしい。 (3 0 代 女性)

息子は手を挙げて横断歩道を渡っている。 幼稚園で学習したようだ。やはり、 幼児期
から基本的なルールを学ばせるのが一番だ。 (4 0 代 女性)

道路に店舗の商品が大幅に飛び出しているものがある。狭い道路ではとても危険だ。
(5 0 代 女性)

高齢になると視力の低下や反射神経も鈍ってくる。高齢者向け交通安全対策が重要だ。
(6 0 代 男性)

交通安全グッズをもっと多く配布し、 歩行者や自転車による交通事故防止を図る。
(6 0代 男性)

･ 春、 秋の交通安全運動において町会がテントで交通安全指導に取り組んでいる。 しか

し、 あのやり方で効果はあるのか。車道に出て交通安全キャンペーンを行う絶好の機会

ではないだろうか。 (6 0 代 男性)

交通事故の加害者に罪の意識がうすい。罰則の強化と、 交通安全教室では交通事故の
悲劇を話してほしい。 (6 0 代 男性)
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平成 1 3 年度 第4 回区政モニターアンケート

《 交通安全意識の普及浸透をめざして 》

氏 名

私たちの誰もが大切な家族や友人たちの日々の交通安全を願っています。しかし、足立

区では交通事故が減少していないのが現実です。悲惨な交通事故をなくすためには、区

一人ひとりが、交通安全に対する関心と意識を高め、交通ルールを守り、正しい交通マ

ーの実践に努めていくことが大切です。このようなことから、区の交通安全啓発活動に

いて区政モニターの皆様のご意見をお聞きし、今後の交通安全対策を検討する上

にさせていただきたいと思います。 よろしくご協力をお願いします。

【資料】 設問の問 5、 問 12、 間 l3、 問 14 については、 先に郵送しました資料を参照

の上ご回答ください。

.資料 A 『交通安全キャンペーンについて』

･資料 B 『交通安全キャンペーンのチラシ』

･資料 C 『反射材のタイプ』

問 1 あなたと家族や友人など周囲の方達との間で、 交通安全についてどのようなことが話題

になりますか。次の中からあてはまるものをいくつでも選んでください (0 はいくつでも)。

(1) 交通ルールやマナー

(2) 自分のヒヤッとした体験

(3) 新聞やニュースで知った交通事故

(4) 歩行中に注意すること

(5) 自転車を運転する際に注意すること

(6) 自動車や二輪車を運転する際に注意すること

(7) 交通事故に通ったときの対応

(8) 自動車保険や交通災害保険

(9) 話題に出たことはない

(lo) その他 (具体的に )
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問 2 交通事故の多くは、スピードの出し過ぎ、 飛び出しや無理な横断など基本的な交通ルー

ルやマナー違反に起因しています。あなたは、 今までに、 交通ルールやマナーを守るのが

面倒だと思ったときがありますか。 次の中から lつ選んでください (0 は 1つだけ)。

(1) あ る → 問 3 へ

(2) な い → 問 4 へ

問 3 問 2で くり を選んだ方だけにお聞きします。

あなたが交通ルールやマナーを守るのが面倒だと思ったのは主にどのようなときですか。

次の中から -つ選んでください (0 は 1つだけ)。

(l) 急いでいるとき

(2) 疲れているとき

(3) 車や人の通行がないとき

く4) 周りの人 (車) が守っていないとき

(5) その他 (具体的に- )

問 4 全員の方にお聞きします。

交通ルールやマナーの浸透を図るためには、あなたは、 どのような対策が特に効果的だ

とお考えになりますか。 次の中から3つまで選んでください (0 は 3つまで)。

(l) 学校での交通安全教育

(2) 職場での交通安全教育

(3) 地域での交通安全教育

(4) 幼児の頃からの家庭での交通安全教育

(5) ケーブルテレビ足立や広報紙を通じての啓発活動

(6) 交通安全教室や講習会の開催

(7) 各種キャンペーンによる働きかけ

(8) 交通安全に関する冊子の配布

(9) 街頭に事故防止のメッセージを表示したポスターや横断幕等の掲示

(lo) 警察による取締や街頭指導の強化

(1l) 春と秋の交通安全運動の充実

(l2) 区民による交通安全ボランティア活動の促進

(13) その他 (具体的に )
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問 5 区は、 警察や関係機関と協力して、 駅や交差点などの街頭で交通安全を呼びかけるため

のキャンペーン(※-)を行っています。このキャンペーンでは、 ｢チラシ｣ (※2)や ｢反射材｣

(※3)を配布していますが、あなたは、このキャンペーンをご存じですか。次の中から 1つ

選んでください (0 は 1つだけ)。 【(※-)資料A、 (※2)資料 B、 (※3)資料C を参照】

(1) 知っているし、 通りがかったことがある

(2) 知っているが、 通りがかったことはない

(3) 知らなかった

問 6 交通事故防止のためのキャンペーンについて、あなたは、 どのようなやり方が特に効果

的だとお考えになりますか。 次の中から 2つまで選んでください (0 は 2つまで)。

(1) 多くの人が通行する朝夕の時間帯に、駅周辺で通勤および通学者に対して行う

(2) 事故が多く発生する交通量の多い交差点で、 通行車両および通行人に対して行う

くめ 子どもの頃からの安全教育を浸透させるために、公園などで乳幼児と一緒の父母

に対して行う

(4) 高齢者の事故が多いので、老人館などに来ている利用者に対して行う

(5) 自転車事故は重大事故やマナー違反が多いので、 駅前や駐輪場入口で自転車利用

者に対して行う

“) その他 (具体的に )

問 7 区や警察では、町会 ･自治会の集会所などで交通安全教室を実施しています。あなたは、

このことをご存じですか。 次の中から 1つ選んでください (0 は 1つだけ)。

(l) 知っているし、 参加したことがある → 問 8 へ

(2) 知っているが、 参加したことはない → 間 9 へ

(3) 知らなかった → 間 10 へ

問 8 問 7で (1) を選んだ方だけにお聞きします。

参加された交通安全教室の内容は、あなたの役に立っていますか。 次の中から 1つ選ん

でください。また、 (1) r役に立っている｣ を選んだ方はその理由もお聞かせください (0

は 1 つだけ、 及び記述)。

(1) 役に立っている

(どんな点で )

〔間 8、 次ページに続く〕
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〔間8、 前ページから続き〕

(2) あまり役に立っていない

(3) どちらともいえない

問 9 問 7で (2) を選んだ方だけにお聞きします。

あなたが交通安全教室に参加しなかった理由について、 次の中から 1つ選んでください

(0 は lつだけ)。

(1) 普段から交通安全を心がけているので、 あらためて安全教育を受けなくてもよい

(2) 内容に魅力を感じない

(3) 面倒くさい

(4) 都合が悪く行けなかった

(5) 具体的な開催日時を知る機会がなかった

(の その他 (具体的に )

問 10 全員の方にお聞きします。

区では、 参加者に親しんでもらえるように、 工夫をしながら交通安全教室を実施してい

ます。 あなたが参加してみたいと思う内容を、 次の中から 3つまで選んでください (0 は

3 つまで)。

(1) 区内交通事故例と危険回避の対策の紹介

(2) 交通安全グッズの紹介と利用方法

(3) 交通安全ビデオの上映による交通ルールやマナーの習得

(4) クイズ形式による交通ルールやマナーの習得

(5) 交通安全紙芝居や腹話術による交通ルールやマナーの習得

(6) 自転車の実技指導

(7) 二輪車の実技指導

(8) 信号機、交通標識などの器材を活用しての実技

(9) 反射材の効果実験

(10) もしも、 交通事故に遭ってしまったときの心得

(l1) わかりやすい交通ルールやマナーについての講義

(l2) 交通安全家庭用読本の配布

間 = 今後、区民の皆さんにより親しんでもらえるような交通安全教室にするために、あなた
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は、さらにどのような工夫をしたらよいとお考えになりますか。問 10の選択肢であげた以

外で、 ご意見をお持ちの方はお書きください (記述)。

問 12 ｢反射材｣ は自ら光を出しませんが、車のライトに反射して夜間の交通安全に大変役立

つものです。あなたは、この ｢反射材｣ (※3) をご存じでしたか。次の中から 1つ選んで

ください (0 は 1つだけ)。 【 (※3) 資料Cを参照】

(1) すでに使っている → 問 13 へ

(2) 持っているが、 使っていない → 問 l3 へ

(3) 知っているが、 持っていない → 問 14 へ

(4) 知らない → 問 14 へ

問 13 問 12で (1)または(2) を選んだ方だけにお聞きします。

あなたがお持ちの ｢反射材｣ はどのようなタイプのものですか。 次に掲げる 『反射材の

タイプ』の中から、 あてはまるものの番号をすべてご記入ください (番号記述)。

(番号記述

★ 反射材のタイプ ( 資料C を参照 )

① カバンや靴に貼れるシールタイプ

② キーホルダータイプ

③ 携帯ストラップ

④ 反射材つきバッグ ･巾着袋

⑤ 自転車につけるもの

◎ うでに巻くもの

⑦ 服のポケットやカバンにはさめるクリップタイプのもの

⑧ 笛タイプのもの

間 14 全員の方にお聞きします。

あなたが、 今後、 使ってみたいと思う ｢反射材｣ はありますか。 問 l3で掲げた『反射材
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のタイプ』から2つまで選んで番号を記入してください (番号記述、 2つまで)。

番号記述 ( ) ( )

問 15 あだち広報で交通安全に関する記事を掲載するとしたら、あなたは、どのような記事に

興味がありますか。次の中から該当するものをすべて選んでください (0 はいくつでも)。

(1) 区内の交通事故統計

(2) 全国や都内の交通事故統計

(3) 交通安全指導に従事する方の手記やインタビュー

(4) 反射材の活用法

(5) 自転車放置禁止区域のお知らせ

(6) 交通安全キャンペーン

(7) 交通事故相談窓口の案内

(8) 交通法規やルール

(9) 交通標語の募集

(lo) 小中学校を対象とした交通安全作文コンクール優秀作品

(ll) 自転車や二輪車の点検および整備方法

(12) 交通安全グッズの読者プレゼント

(l3) 自転車安全運転講習会の参加者募集

(14) 交通安全教室の申込み方法

(l5) 交通事故例とその危険回避の対策

(16) その他 (具体的に )

間 16 足立区の交通安全対策について、 ご意見 ･ご要望がありましたらお聞かせください

(自由回答)。

'‐′'ゞ蝉田鷺.“トニシ-、弓'“〆もち翻しハ--]-℃滋-"-■ご匙クコラ･-げrンゞミでぃ資--‘-ktズトベ一計ゞ〕----〆君し門ア-ても--"--員-"--ミ--トトッ嫉もゞ′、きノも.･ででし、も、!･一.〆-ナ2ゞ #′℃";ゞ話対しゞ#- !そで、3へ'◇-】-′"‐･｣′“‘′ミゾゞミも‐字小-′̂滲

ありがとうございました。
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集 計 表 解)

交通安全意識の普及浸透をめざして 全員…ず“離乳安協議語数 .

1 交通ルールやマナー 67,0 77.1 61,5 56,0 78.

自分のヒヤッとした体験 70.0 65,7 72.3 70 0 70 .2

新聞やニュースで知った交通事故 64.0 45.7 73.8 64.0 64 .3

歩行中に注意すること 44.0 48.6 4L 6 30.0 58.4

6 自動車や二輪車を運転する際に注意すること 37.0 37 1 36.9 40,0 34 .

7 交通事故に遭ったときの対応 30.0 31.4 29.2 24 .0 36.

8 自動車保険や交通災害保険 30 .0 4 2.9 23 . 1 22.0 38.

9 話題に出たことはない 2.0 2. 1.5 2,0 2.

10 その他 7.0 IL 4 4 .6 4.0 10 .0

1 ある 64.0 5 1.4 70 .8 : 7 2.0 56.0

2 ない 36.0 . 48 ,6 29.2 28.0 4‘I.0

問 3 交通ルールを守るのが面倒だと思ったとき N = 6 4

急いでいるとき 4 3.8 38,9 45.7 50.0 35.

疲れているとき2

3 車や人の通行がないとき 46 .9 55.6 4 3.5 44 .4 50 ,
,. { { "‐- -- レー サー什 - - … -

4 - の ミ守 い い . - , .6 7,周りの人 (車) が守っていないとき 6.3 - 8 .7 5.6 7. 1

5 その他 3. 1 5 .6 2. 2 - 7話

間 4 交通ルールやマナーの浸透を図る効果的な対策 (複数回答) N 三 1 0 0

1 学校での交通安全教育 64 .0 7 1, 60,0 56 .0 72

2 職場での交通安全教育 6.0 ll.

3 地域での交通安全教育 16,0 l4.

4 幼児の頃からの家庭での交通安全教育 59.0 40 .

3 . l 8 ,0 4 .

12.
　
　　 　

　　
62.

6.0
一
寸許可丼三一霞16 .0
‐-- - -十 一 - - '-- -

1全会-囃増悲

5 ケ - ブルテレビ足立や広報紙を通じての啓発活動

逐一半開6 交通安全教室や講習会の開催 T L滲ま訃
7 各種キャンペーンによる働きかけ l l5 .α = .4

8 交通安全に関する冊子の配布 j 3.0
! 5. 7

9 街頭にポスターや横断幕等の掲示 “ 14 .0 14 3 l3.8 i lo . Q l8.0
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集 計 表 鰓)

交通安全意識の普及浸透をめざして 全員
.
翻
す“濃艶嶽趾

10 警察による取締や街頭指導の強化 59.0 57.1 60.0 60.0 58.0

11 春と秋の交通安全運動の充実 lo.0 14.3 7 .7 l2.0 8 .0

12 区民による交通安全ボランティア活動の促進 艶.0 14.3 15.4 16.0 14.0

2.13 その他 6.0 2.9 7.7 10 .

問 5 交通事故防止キャンペーンの周知度

1
上

?
し

知っているし、 通りがかったことがある 18,0 26.7 l3.8 14.0 22.

知っているが、 通りがかったことはない 22.0 34.3 15.4 8 .0 36.

知らなかった 60.0 40.0 70.8 78,0 42 .3

問 6 効果的な交通事故防止キャンペーン (複数回答) N = 1 0 0

1 多くの人が通行する朝夕の時間帯に、 29 0 37. 1 24.6 28 .

駅周辺で通勤および通学者に対して行う

2 事故が多く発生する交通量の多い交差点で、 53.0 45,7 56.9 58.0 48 .

通行車両および通行人に対して行う

= .4

　　　　　　　　　　　 　　　
　　 　　　　 　　駅前や駐輪場入口で自転車利用者に対して行う

6 その他 髄.0 Il.4 16,9 16.0 14 .O

N = 1 0 0問 7 交通安全教室の周知度

1 知っているし、 参加したことがある
: 9.0 20.0 3 . 1

　　　　　 　 　　　　　　 　 　　　　　 　 　　　　　　 　　 　 　 　 　 　 　　 　　　　　 　　 　　
2 知っているが、 参加したことはない 35.0 34 ,3 35.4

　

n
U

n=〉
-
n
U

4 .0 l4.
　 　　　　 　　 　　　　

18,0 5 2.

3 知らなかった 56 ,0 l 45 ,7 : 61.5 78,0 34 .

N = 9問 8 交通安全教室の効果

1 役に立っている 66.7 7 1.4
i 50.0 50.0 7 1.

2 あまり役に立っていない , 蛙連 l4 3 一 ‐ l4 .

3 どちらともいえない 2 2,2 , l4 ,3 50.0 50 .0
‘ l4.

N = 3 5問 9 交通安全教室に参加しなかった理由

ず-▲ 普段から交通安全を心がけているので、 . l4 3 8.3i 17.　 　　　 　
　 　

あらためて安全教育を受けなくてもよい

= l l5
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集 計 表 鯛)

交通安全意識の普及浸透をめざして 全員
男

性別

女

年 齢 別

船歳未満 40歳以上

2 内容に魅力を感じない 8.6 8.3 8.7 日 . l 7.7

3 面倒くさい = .4 8.3 13.0 22.2 7.7

4 都合が悪く行けなかった 25.7 26,0 26 . 1 22.2 26,9

5 具体的な開催日時を知る機会がなかった 3L 4 33.3 30.4 33,3 30 .

6 その他 8 ,6 16 .7 4 .3 ‐ 11.

間lo 参加してみたい交通安全教室 (複数回答) N = 1 0 0

交通安全グッズの紹介と利用方法 28.0 3 1.4 26.2 30.0 26 .2

交通安全ビデオの上映による交通ルールやマナー 2 1.0 28.6 16.9 lo.0 32,0

の習得

3

クイズ形式による交通ルールやマナーの習得 21.0 l1.4 26,2 32.0 10 ,04

5 交通安全紙芝居や腹話術による交通ルールや : 32.q 16,0

　　　　　　　　　4.o 5,7
! 3. l 4.0 4.0

10 もしも、 交通事故に遭ってしまったときの心得 痣.0 62.9 50 .8
･ 58.0 52.0

11 わかりやすい交通ルールやマナーについての講義 2 l.0 3 l.4 l5 .4 12.0 30.

l2 交通安全家庭用読本の配布 l7.0 20.0 l5.4; l2,0 22.

問 12 ｢反射材｣ の周知度 ･使用度 N = 1 0 0

1 すでに使っている 34 ,0 3 1.4 35 .4 30 .o i 3 8.　　
　 　 　 　　 　 　 　　 　　 　

4 .6 4.0l
…- …- . --- -十一一 …- …-- - -÷-- -I 49.釿

J 4?.字三 斜.0

2 特っているが、 使っていない 5 0 ! 5.7 6.0

3 知っているが、 持っていない , 5 1,4
- 44.0

4 知らない 12.0 = .4 12,3 l2.0 12.0

問鷲 ｢反射材｣ で持っているもの (複数回答) N = 3 9

1 カバンや靴に貼れるシールタイプ 25.6 7.7 34 .6 35.3 18 .
-- “一.- - - -tt ′･一--- - . --･一 ▲- -不一 ‘- -- -- - - - ,“-- - -
2 キーホルダータイプ テ 20.5

3 携帯ストラッ プ
-- - l 7.7

4 反射材つきバッグ ･巾着袋 隼 2.6

l5.4 23,1 1l.8 27.

亀市ス ラッ プ
- - I 7,中 洲 鯛キー@計 9. 1

4 反射材つきバッグ ･巾着袋
,

隼 2.& 1 3.8i
5 自転車につけるもの 7L 8 69.顔 73 , l 64 ,7 7 7 ,
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集 計 表 佛 )

交通安全意識の普及浸透をめざして 全員
“
性別
熱 磁“
襲
“‘

6 うでに巻くもの 17.9 30.8 11.5 5.9 27.3

7 服のポケットや力バンにはさめるクリップタイプ 2.6 - 3 .8 5 ,9

8 笛タイプのもの 2.6 ‐ 3.8 5.9

問14 今後使ってみたい 『反射材｣ (複数回答) N = 1 0 0

1 カバンや靴に貼れるシールタイプ 28,0 3Z 1 23.l 24.0 32 .

キーホルダータイプ 23,o ll.4 29.2 38.0 8 ,2

携帯ストラップ 7.0 . = .4 4 .6 2.0 l2 .3

反射材つきバッグ ･巾着袋 = ,0 5,7 l3.8 4.0 18 .

自転車につけるもの 61.0 65.7 68,5 64.0 58.05

6 うでに巻くもの 15.0 l7. 1 13.8 12.0 l8.0

7 服のポケットやカバンにはさめるクリップタイプ 28.0 3 l.4 26.2 26 .0 30 .0

8 笛タイプのもの 12.0 5.7 15.4 , 16.0 8 .0

1 区内の交通事故統計 4 7.0 54.3 43正 36 .0 58 .　
-- -‐--▲･JJ - - “ ‐‐ -- - -‐ - “′ “ ‘“ ･ -‐--
2 全国や都内の交通事故統計 l7.0 20 0 I5 4 14 .o

t 20 .

3 交通安全指導に従事する方の手記やインタビュー 39.0 31 4 4 3. 1 32.0 4 6 .

4 反射材の活用方法 射 .0 40 ,0 4 l.5 30.0 5 2 ,

5 自転車放置禁止区域のお知らせ 24.0 25.7 23.1 l8.0 30 .

6 交通安全キャンペーン 27,0 34.3 23,1 22.0 32 .0

0

0
-
○

“
○

0

0
【
0

0
｣
○

　
　　
　
　
　

　　
　

　
　　

　

一

三

…
…

-
-

こ

　
　
　
　　

　
　　

　

　　
　

　

　
　　

　

　

　　　
　
　
　
　　

8 交通法規やルール

7 交通事故相談窓口の案内

こそ三一一二
開講
一対
還幸洗▲･性。

続勢讓廉とした交通安全作文三にルー
一計 l計 器 日 計 開

優秀作品 上
--一千一

-
-
2

一

獺一柳｢当

　

　

　

蛙 自転車や二輪車の点検および整備方法 ･ : 44 .
一- - ---‐ - - - - - -- -一一一一 門 鮒一 罰 剖料一冊計- -12 交通安全グッズの読者プレゼント ｢ . ･ 34.

“ 自転車安全運転講習会の勒階募集
--- - - --- 一事…残 す 河 爾 T ㈱ ぬ

益衾麗筆衾黎霧繊麗の憲一------ ･-
｣ ----養亮 一開 山一丸コ可 部 ;

“ “““ す すり一宮9I---
6
歓会- ?多;計弱.
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1 アンケート集計結果の今後の活用について
今後、各種キャンペーンや交通安全教室等をより充実した内容で実施していくために、
今回アンケートの亡意見 ･こ提案を参考として活用させていただきます。

2 アンケートで挙げられた主な疑問 ･鷲尾等に関する
疑 問 ･意 見 等 説 明

印 交通安全キャンペーンをもっと増や
してほしい。 特に、 高齢者の方に対しては
重要だ。

l

物足立区に転入してきて一番に感じた
のは自転車のマナーの悪さだ。 特に昼間の f

放置自転車がひどいので、撤去作業を徹底【

b {1)交通安全キャンペーンは、 区内四警察

ま署 ･交通安全協会等の関係機関と協力して、
砂-□Uいみ二“ればと区内各所で、 年 1 0 0 回程

度行っています。今後、キャンペーンの実施

回数は増やしていく予定です。高齢者の方に
対してのキャンペーンにつきましても、区内

に4 6 館ある住区センター及び老人館を訪
問し、交通事故防止に関するお話とチラシや
反射材の配布を行っております。
また、高齢者の方々の集まり (高齢者の集
い)などで区や警察書職員による交通安全に
ついての講話等を行っております。こうした

キャンペーン等を通しての啓発活動は交通
事故防止祠策として重要であり、今後も積極
的に推進していきたいと考えております。

物便利な乗り物である自転車は、一方で
は、歩道を窓さき、歩行者の通行を妨げた
り、 町の景観も損ね ｢まちの迷惑J になって

しまいます。こうした放置自転車を防ぐため
には、区の放置自転車祠策の充実や地域との
連携とともに、自転車利用者一人ひとりの心
がけが重要です。
区では、放置自転車をなくすため、駅周辺
約 3 0 0 m 内を自転車の放醤馨汁欧+訓【土嘗

定しています。各駅に街頭指導員を配置し、
放置自転車の撤去作業を行っています。あわ
せて、自転車利用者に対し、盤輪爆沈』薄めせて、自転車利用者に対し、
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疑 問 ･ 意 見 等 説 明

圏事故多発箇所の調査と原因分析を
し、 その解決方法を検討してほしい。

(4)ベビーカーや車いすがやっと通れる
ような歩道が多い。 もう少し広い歩道をつ
くれないか。

自転車を放置しないよう啓発活動を行つて
います。また、あたち広報による放置禁止区
域の案内、自転車利用者の手引書などの配
布、関係機関との共同による放置防止のため
の駅前クリーンキャンペーンを実施し、直接

自転車利用者に訴えています。今後も駐輪場
の設置や駐輪スペースの確保に努めるとと
もに、街頭指導の徹底や自転車利用の適正化
に向けた取り組みを行っていきます。

シ 鯛交通事故多発箇所対策については、中
成す 2 年度において調査及び対策を検討
し、平成↑ 3 年度から交差点改良など事故防
止の薄兼ね副言義家ごンております。

- “}足立区では、 高齢者や障害者を始め、
誰でもが安全で快適に利用ができる道路整
備を目指しています。
歩行者の安全を少しでも確保するため、道
路幅の狭い所にも可能な限り、歩道やガード

レール等を設置してきました。 さらに、歩道

に街路樹を植え、快適な環境にも配慮してま
いりました。
多くの道路は、日常的な車やバスの往来だ
けでなく、緊急車両の通行の支障にならない

よう、一定の車道幅を確保しなければなりま
せん。限られた道路幅の中では、歩道だけを
広げることは困難ですが、道路の整備や改修
時にはバリアフリーの視点からもベビーカ

ーや車いすが、より通りやすくなるよう工夫
してまいります。

ド
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疑 問 ･意 見 等 説 明
鰯自転車の安全で上手な運転の方汚
を、交通安全教室や広報などで示してほL
いO

.
･

回幼児期から基本的なルールを学ばせ
るのが一番ではないか。

(7)道路に店舗の商品 (道具、テント) が
べ幅に飛び出ているものがあり、 せまい道 ,

-

去 同区では、 中成す 3 年度新規事業として

ノ ｢自転車安全運転講習会｣を自動車学校や交
通公園で開催しています。この講習会は、自

転車のルール ･マナーについてO X 式の筆記

テストや安全な走り方についての実技を中
心に実施しており、受講者には ｢修了証｣ を
発行しています。開催前には、あたち広報等
で募集を行っていますので、ぜひご参加くだ

さい。 また、 す 3 年9 月す日号広報 ｢ズーム

アップ｣ では自転車利用に関する特集を組
み、自転車の正しい乗り方などを掲載しまし
た。今後も交通安全教室や広報を通じて、自
転車の安全な運転方法やルール ･マナーにつ
いての啓発活動を継続し、交通安全意識の皆
に 三 :審!- 6 0 ･!
- - -- J L まいります。

‐ ㈱幼児期から交通ルール ･マナーを身に
つけることは極めて重要です。 基本的には、
日常生活の中で保護者の方がお手本となっ
て指導することが大切です。
区では、区内保育園等に呼びかけ、子ども

の父週メ土教主ご夫施しております。親子で

学べる交通安全教室の開催や交通公園など
で乳幼児と一緒に保護者の方を対象とした
キャンペーンの実施を検討しております。

(7)区では、 道路パトロールや情報連絡に

より、 商品の突出し等を発見した場合には、
適時改善指導を行っております。特に、危険

度の高い狭い道路での商品突出し等の道路
の不正使用については、 各警察署と連携し、
合同で解決を図っております。今後とも、道
勢存広く使えるよう為一代に茸を行っていき



疑 問 ･意 見 等 説 明

{助交通安全グッズをもつと多く配付し
て歩行者や自転車による交通事故防止を図
つてほしい。

勧善 ･秋の交通安全運動期間中、街のあ
ちこちにテントを張っての活動を見かけ≦
る。 しかし、 今のようなやりかたで効果が I

あるのだろうが。 (

【

{

.
7

･ (

れ0)各自が事故の恐ろしさを認識するこ
とが第一だ。事故の悲惨な映像を見せる機勇

ます。区民の皆様も問題の箇所を発見された

場合には、こ連絡をお願いします。

※連絡先

足立区土木部交通安全対策課監察係

電話 3 8 8 0 ‐ 5 1 1 - (代)

′ ㈱区では、交通安全運動期間中や毎月 1O
JB の交通安全日を中心とし、区内各警察署と

合同で自転車安全運転指導等の街頭キャン
ペ』ンを行い、反射材などの交通安全グッズ
を配付しています。また、当区主催の ｢交通

安全の集い｣ や ｢自転車安全運転講習会｣、
｢各交通安全教室｣でも交通安全用品を配付
するとともに、その効果を実際に体験してい

ただいております。
このような活動に加えて、 各町会 ･自治会

の行事や区の各種イベント等、あらゆる機会

を捉えて、交通安全グッズの効果を強くアピ
ールして、 交通事故防止を図っていきます。

(錺交通安全運動期間中のテント活動は、
各町会 ･自治会の皆様方が地域の交通安全運

動の一環として主体的に取り組んでいただ
いております。区内では約3 5 0 ヵ所ほど設

置され、交通安全に対しての啓発効果は大き

いと考えております〆今後とも、より効果的

な活動となるように町会 ･自治会と協議より
と協議していきたいと思います。

日0}春 ･秋の交通安全運動期間中に、区役

所中央館す階のアトリウム鮒おいて、本酒安

つ

とが第一だ。事故の悲惨な映像を見せる機所中央館す階のアトリウム鮒おいて、
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会をつくるとよい。 全ビデオの上映や交通事故現場のパネル展

示等を行い事故の悲惨さを訴え、広く区民の

方にこ覧いただけるよう取組んでいます。ま

た、区や警察および町会 ･自治会で実施して

いる交通安全教室では、教室の目的と年齢層

に応じ彪ビデオを上映し、交通ルール ･マナ

ーの確認と事故の恐ろしさを再認識してい

ただくよう努めております。
今後も、多くの区民の方 ｣ 父四女生教室に

こ参加いただけるよう、あたち広報 ･ホーム

ページ等の中で開催情報をお知らせすると

ともに、今回のアンケート cいただいた皆さ

まの貴重なアイデアを参考にさせていただ

き、交通安全教室の内容を充実していきたい
と考えています。

3 交通事故相談
･

区では、交通事故相談員が損害額積算、示談方法、保険請求に関することなどの相談
を受けています。

交通事故相談

※ 毎日 午前9時~午後4時【電話予約制】
(昼休み時間は除く、土曜 ･日曜 ･祝日休)

連絡 広 報 課 広 聴 相 談 係
住所 足立区中央本町 1ー T 7 - 1 北館 2階

電話 3 8 8 0 一 5 1 I 1 g℃)

アンケートにご協力いただき、 ありがとうござし･ま した。
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第 5 回アンケート

よりよい区民事務所をめざして



す 調査の概要
この報告書は、 平成 1 3 年度第 5回区政モニターアンケート ｢よりよい区民事務所を

めざして｣ の回答をまとめたものです。

2 調査目的
より便利で効率的な区民事務所をつくっていくために、 区政モニターの意見を聞き、
今後の区民事務所のあり方を検討する上で参考にさせていただくことを目的として調査

を行いました。

3 実施時期
平成 1 4 年 2 月 1 日 ~ 2 月 1 5 日

4 対象者数、 回答者数

対象者 1 0 0人 回答者 1 0 0 人

5 調査方法 (調査票の送付 ･送信、 今回調査時の人数)
･郵便 6 9 人 ･ ファクス 1 3 人

･インターネット 1 8 人

6 回答者の構成くH乍 3 .6 1 現在) ※ 調査方法は今回調査実施時の数
( 1 ) ブロック ･男女 ･調査方法別
、き^ -‐はききいずしき"、"もち＼ &、き" # ′ '! メ コバ渚 こ′̂′> '･でき‐/′′は ぎ‘≦/' 〆まぜ、な 熟しふき、くるトト ぞ′べきノ多主義ノハヱヌ

3 7 伯 仲
0 ↑ 1 0
1 2 3 0
　 　　 　　 　

2 3 0 5 5
　 　 　 　 　
　 　 　 　 　
4 5 0 6 6

倖 3 4 4 4 8
2 0 2 倖 0 1
0 0 0 l 2 3
3 3 6 6 6 12

･ミねえ‐討
究荒 さ潴 ,

↑ふく議 し & ,
′きり
フー& ご ネコ鼠までミ覇 'モノ≦ '悩ん,な い '“'

一報"‐"ないパ テ捲 きなし/泣 きを

2 7 9 2
↑ o l o
　 　 　 　
4 8 ↑2 3

2 4 倖 5 6
　 　 　 　 　
↑ 2 0 0 0
4 7 倖 6 7

2 2 4 4 3 7
0 争 僅 0 2 2
倖 0 1 2 0 2
3 3 6 6 6 1↑

‘ ュ‐A M【対さぎ
さん総覧蝨静々倉" ≧“ 後 納演舞 講!溺らさなゞ 〆′

　 　　
　 　　　
　　　　 　　　　　　　　　　　

2 3 5 0
0 0 0 0
　 　 　 　
3 4 7 0

2 2 ↑ ↑ 2
1 l o l l
0 0 0 倖 l
3 3 倍 3 4

23 46 69
4 9 ↑3
　 　 　
35 66 100



(2 ) 年代 ･男女 ･調査方法別
'、でもな そ"';いきばゼ′表 さ - “ と淳＼ 貸 さ,"‐ゞ /ゞくりマヤ ドき 辷 、べ き "もヴ 蕁′＼' ざ / メ‘ ヲ

9 ↑1 3 22 25 倖 3 4 3 4 7 9 7 16
? 乍 0 5 6 0 倖 t 倖 〇 仲 3 僅 4
3 4 0 4 4 4 3 7 2 0 2 倖 0 1
l3 16 3 3↑ 34 5 7 ↑2 6 4 ↑0 13 8 21

リ
ノ
ー

=̂"U

イ
.I
.
(Q
J

ミ ゾ きr〉/〉!バイト覊0機 さもい き 台 残
し《計 /J '

　　　　　　　　
　　 　 　 　 　 　 　

↑ 6 23 46 69
? ↑ 4 9 13
0 0 8 10 ↑8
2 7 35 65 館。

(3 ) 職業 ･男女 ･調査方法別
y )~ 家樅国内メ リ タ 範 を羽当でも },揃いひも --ゞ *

すご′、ゞ ミゾ6 べ~↓ハ角デシ " ‐ゞゆ く港摯$で角館 ~,
、

〇 1 ↑ 0 争 傭 5 5 m 〇 32 32 8 4 倍2
0 ↑ ↑ 0 0 0 0 2 2 0 6 6 ↑ 0 倖
倖 3 4 0 0 0 2 ↑ 3 0 4 4 5 2 7
1 5 6 0 錨 ↑ 7 8 15 0 42 42 ↑4 6 20

マゾもぎれすき鱒どき鞠さも,させ貸そ‐計きき

↑0 3 ↑3 23 46 69
3 0 3 4 9 13
0 0 0 8 伯 ↑8
偲 3 16 35 65 鱒。

7 調査結果 ･分析の見方

回答の比率 (% ) は、 その設問の回答者を基礎として算出しました。従って、複数回
答の設問は、 すべての比率を合計すると 1 0 0 % を越えます。 また、 原則として小数第
2 位を四捨五入して小数第 1位まで示したもので、 比率の合計が、 1 0 0 % に満たない
または上回ることがあります。意見は、 原文の趣旨を損なわないように要約し、 掲載し
ました。
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間 1 区民事務所の利用度 ｢ 3 ~ 4 回行った｣
｢ 1 ~ 2 回行った｣

｢住民票の写しをとった｣

36.0% (36人)
25 0% (25人)

78.7% (74人)

58.5% (騎人)

44.7% (42人)

間 2 区民事務所の利用用件 (94人中、複数回答)

｢実印の登録や印鑑証明書をとった｣
｢戸籍の謄本や抄本をとった｣

間 3 区民事務所の印象 (餅人中、複数回答)
3一↑ 手続きの速さ
3ー2 職員の応対 ｢感じがよい｣ 30
3一 3 職員の言葉づかい ｢
3ー4 区民事務所の中の様子

3ー5 区民事務所の中の明るさ ｢明るい｣↑4 3% G 3人)、
3ー6 利用する区民事務所の場所の利便性

r便利｣ 39.6% (36人)、
問 4 区民事務所業務の認知度 (複数回答)

｢速い｣ 33.0% (30人)、 ｢遅い｣ 2.2% (2人)
｢感じがよい｣ 30.8% (28人)、 ｢感じが悪い｣ 1↑.0% (10人)

｢よいJ 25.3% (23人)、 ｢悪い｣ 3.3% (3人)

｢整然としている｣↑5.4% (14人)、 ｢雑然としている｣ f5.4% (国人)
｢暗い｣ 22,0% (20人)

｢不便｣↑5.4% (14人)

自主民票の写しの発行｣
陣云入 ･転居等、 住所の変更手続き｣
｢戸籍の謄本や抄本の発行｣

｢実印の登録や印鑑証明書の発行｣

99.0% (99人)
98.0% (98人)
96.0% (鱒人)
91 0% (9仙人)

55.0% (騎人)
60.0% (50人)

間 5 区民事務所で扱えれば便利な業務 (複数回答)
｢『区民の声』の受け付け等、 区に対する意見や苦情等の受付け｣

｢婚姻、 出生、 死亡等の戸籍に関する届け出｣
間 6 区民事務所業務の拡充について

｢多少の費用の増ならば業務を拡充するべきである｣ 60.0% (60人)
間 7-傭 区民事務所が行っている休日 ･夜間サービスの認知度

｢休日 ･夜間サービスを行っていることは

問7ー2 実施し定方がよい区民事務所の休日
知っているが、 内容までは知らない｣ 42.0% (42人)

夜間サービス (複数回答)
｢電話による宅配サービス｣ 48.0% (48人)

47,0% (47人)｢郵便局やコソピユソスストァでの証明書の取り次ぎ｣
間 8 区民事務所が行っているコミュニティ活動支援の認知度

｢知らない｣ 67.0% (67人)

間 9 区民事務所が支援するコミュニティ活動への参加率 (複数回答)
｢住区センターの利用、 住区センターまつり、

健康づくりフェスティバル｣ 62.0% (62人)

間= コミュニティ推進施策における区民事務所の重要な役割 (複数回答)
｢地域のボランティア団体｣
｢地域の危機管理｣

間複 コミコニティ活動八の参加 ･協力
｢役員やリーダーとしての協力は難しいが、

※‐間10は記述回答のため割愛

42,0% (42人)

40.0% (40人)

一般の活動者として参加したい｣ 65.0% (騎人)
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間 1 過去 3年 (平成 1 1年 2月から平成 1 4 年 1月まで) の間に、 あなたは、 区民事務所を

利用したことがありますか。 次の中から 1 つ選んでください (0 は 1 つ) 。

)利用したことはない

= )lo回

復海 ~ 9回行った - - ち
倦, 0% ‘ '

i
問2 問1

讓
を選炭方
翳
る隷聞きします。 すあなたは、 どのような用件で区民事務所を利用しましたか。 該当するものを次の中から

いくつでも選んでください (○はいくつでも) 。

I回管者9 4 人中 l回管者9 4 人中

住民票の写しをとった 78.7

実印の登録や印鑑証明書
をとった

戸籍の謄本や抄本をとっ
　
特別区民税･都民税を支払っ
た、納税証明書･課税証明書
をとった

転入 ･転居等、 住所の変
更の届出をした
国民健康保険の加入･脱退の
届出をした、保険料を支払っ
た
問い合わせや相談をした
(電話も含む)
国民年金の加入･脱退の届
出をした、保険料を支払っ

ささき倖70
(その他の主な意見)

10.6
･母子手帳の交付を受けた
･都営住宅申込書をもらいに行った

繋辞685 ･国民年金免除の届出
･国勢調査の集計を届けに行った

}字閏.3
･紙門松をもらいに行った
･冊子 ｢リブイン｣ をもらいに行った

~しき 4.3
･確定申告(医療費控除)の申請書を届けた
･厚生年金現況届における市町村証明

1 1 ･旧保健証、 旧医療証の返却
･企業調査員として用紙、 記入票の受け渡し

-‘↑
･大量閲覧

℃イクや軽自動車の
届出をした

町会 ･自治会の関係の打
ち合わせに行った

外国人の登録原票記載事
項証明書をとった

住区センターの関係の打
ち合わせに行った

そ の 他 lト
℃ ′もミ リも } I25,5

l‐ ‐ ｣

0 l0 20 30 40 50 60 70 80%
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区民事務所の印象について、次の各項目についてそれぞれ 1つ選んでください (各項目で 廉
1)~(緩んだ方だけに聞きはずo浚 羸 項f

に 0 は 1 つ) 。

ー回答者9 1人中 I 0 20 4o 60 80%

僅 手続の速さ
i T - -【【- r - ‐

速 い 33.0

ふ つ う 発酵と“淺溥;彰證製総多辯ちいささ教範64 8
違 い 2.2

2 職員の応対

感じがよい 30.8

ふ つ う宝幸特≦鞆絃疑義黎淺き愛さ斑‐2
　　　　　　　感じが悪い '

3 職員の言葉づかい

よ い 25,3

ふ つ う 蔑もき萩漱ぎ凝る浮べきら}増ん主事熟軸“
悪 い 3.3

4 区民事務所の中の様子

整然としている 偽.4

6 ･ つ う 籠れ･発きさぞ為静的葱釣銭諄参議!字詰 692
雑然としている 虜

ンクyr 髄.4

6 区民事務所の中の明るさ

明 る い 国.3

ふ つ う主義ださと蘇るきき滲ま父弱さ驚き総然騎.7
暗 い 、 ‐

‐ ‘
′
22,0

6 利用する区民事務所の場所の利便性

便 利 39.6

　　　　　　 　 　　　　　　　　　ふ つ う な 、

不 便 ゞゞ 15 4
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問4 全員の方にお聞きします。
区民事務所では以下の業務を扱っています。 あなたが ｢区民事務所で扱っている｣ こと
を知っている項目があれば、次の中からいくつでも選んでください (0 はいくつでも)。

住民票の写しの発行 99.0

転入 ･転居等、住所の変
更手続き

戸綣の謄本や抄本の発行

実印の登録や印鑑証明書
の発行

国民健康保険の加入･脱退
の受付け、保険料の払い込
み

国民年金の加入･脱退の受
付け、保険料の払い込み

特別区民税･都民税の払い
込み、納脱証明書･課税証明
書の発行

母子健康手帳の発行

都営住宅の申込書や婚姻
届などの用紙類の配付

住居表示変更証明書の発
行

原付バイクや軽自動車の
廃車申告書の受付け

外国人の登録原票記載事
項証明書の発行

老人医療証の発行

難○

96.0

住区センターの運営支援

小中学校の入学通知書の
発行

飼い犬の登録、 飼い犬の
注射済票の発行

町会 ･自治会の地域連合
組織のとりまとめ

23.0

↑8.0

青少年地区委員会のとり
にコ 9.oまとめ

n
U

　 　 　　　　 　 　　 　 　　

20 40 60 80 ↑00%
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l
問4 全癆の方にお聞き

嚢 l区民事務所では以下の業務を扱っています。 あなたが ｢区民事務所で扱っている｣ こと

を知っている項目があれば、 次の中からいくつでも選んでください (0 はいくつでも)。

99,0住民票の写しの発行

転入 ･転居等、 住所の変
更手続き

98.0

96.0戸篭の謄本や抄本の発行

実印の登録や印鑑証明書
の発行

国民健康保険の加入･脱退
の受付け、保険料の払い込
み

国民年金の加入･脱退の受
付け、保険料の払い込み

特別区民税･都民税の払い
込み.納税証明書･課税証明
書の発行

母子健康手帳の発行

都営住宅の申込書や婚姻
届などの用紙類の配付

住居表示変更証明書の発
行 330

原付バイクや軽自動車の
廃車申告書の受付け 31 0

外国人の登録原票記載事
項証明書の発行 30,0

26.0老人医療証の発行

住区センターの運営支援 25.0

小中学校の入学通知書の
発行

23,0

飼い犬の登録、 飼い犬の
注剔済票の発行

町会 ･自治会の地域連合
組織のとりまとめ

青少年地区委員会のとり
まとめ

博.0

0 20 40 60 80 100%
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問 5 あなたは、 区民事務所でどのような業務を扱うことができるようになれば便利になると

お考えですか。 次の中から 5 つまで選んでください (0 は 5 つまで)。

｢区民の声｣の受付け等、区に
刻する意見や苦情等の受付
け
婚姻、 出生、 死亡等の戸
籍に関する届け出

情報公開請求の受付けや
区政全般に関する案内

保育園の入園申込み

児童手当ての申請

地域のイベントやボラン
ティア活動ダル‐7oの紹介

要介護認定の申請

乳幼児の医療費助成

こみ処理の申込み等の清
掃関係業務
杖の支給等の高齢者向
サービス

障害者手当て等の障害者
高サービス

住民税や国民健康保険の
納付相談
フチマ‐クットの申込みや集団回収
の補助金の申請等のりリイクル関
係業務
放置自転車の返却受付け
等の交通安全関係業務

防犯ステッカー配布等の
地域の安全対策関係業務

公害の苦情相談等の環境
関係業務

区営住宅の申込や修繕の
受付け等の住宅関係業務

地域の防災訓練や避難所
運営訓練の受付け

中小企業融資あっせんの
申込み
盆踊り等で公園広場を利用す
る際の申請受付け等の公園関
係業務
生け垣への補助金申請受付け
や都市計画図の販売等のまち
づくり関係業務
ひとり親家庭の医療費助
成

n
U

55.0

lo.0

道路の占用申請の受付け
'↑.等の道路関係業務

そ の 他 log

50 60%0 ↑0 20 30 40
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問 6 専門性やプライバシ
ー性が高い業務は本庁舎等

の担当窓口でのみ扱って
います。 こうし

た業務を区民事務所で扱う
場合には、コンピュ

ーターシステムの変更をは
じめ様々な経費

が必要になり、 財政上の負
担が増えることになりま

す。 しかしノ方
で、本庁舎等に

出向

くことが困難な方々にとっ
ては、 地域の区民

事務所が頼りとなっている
ことからできる

だけ業務を拡大するべきと
の考え方もあります。

あなたは、 区民事務
所の取り扱い業務の拡充に

ついてどのようにお考え
ですか。 次の中

から 1つ選んでください
(0 は 1つ)。

費用がかかっても利便性を
重視して

して,± ′

業務を拡充するべきである
健.0%

うべきである 5 0%

~- -ゞ --蒔･←“““嫌鞠 撚 鰹叢聽 Mき
く れ (古野r h (

5
に 肘

ようなら

るべきである
の B ぼ 鬘嚢箋朧き業務を拡充す

灘薹讓讓斐"高必要はない
　　 　　　　　　

　60.0%
‘ “.
“
爾
. 22.0%

ない
食･〇%

間 7 単身世帯や共働
き世帯の増加もあって、 区

民事務所の業務を夜間や
土曜日等に行ってほ

しいとの声があります。
そのため、 現在、 平日

夜間の証明発行、 土曜日の
住民票の電話予

約、 郵送による
証明書の発行等のサ)

ピスを行っています。

【7 " 1 1 あなたは,
このことをご存じですか。

次の中から 1 つ選んで
ください (0 は 1 つ)。

内容まで知っている
18.0%

　　　 　　　　　

ぼ
、 、
、 斗木日 .夜

聞け‐ピスを行っている
、

ことは知っているが、 内容ま
で

、 ‐ は知らない 42.0%
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7 - 2 1 区では、 さらに便利な休日 ･夜間サービスを検討しています。 それぞれの選択肢
の枠内に示された内容をふまえたうえで、 あなたが実施した方がよいと考えるサー
ビスがあれば次の ① ~ ⑥ の中から 2 つまで選んでください (0 は 2 つまで) 。

電話による宅配サービ
ス 48.0

郵便局やコンビコツスストP
での証明書の取り次ぎ 47,0

自動交付機を区の施設に
設置し、土･日も証明書を
取れるようにする

土曜日に証明書を発行
する

区役所本庁舎の営業時
間を延長する

実施は望まない

- - …- ~ ｣ -- ^ -“! - - - - - - -- ^ ｣

0 l0 20 30 40 50%

間 8 区民事務所には、 これまでの設問で触れてきた窓口関係のほかに、 地域の町会 ･自治 -
等の様々な活動 (コミュニティ活動) を支援する役割があります。 あなたは、 このことをご存じですか。 次の中から 1 つ選んでください (0 は 1 つ)。

知っている
33.0%

知々らない
》 67.0%

"′ゞ 、" 、
、ら
-
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問 9 区民事務所では、以下のようなコミュニティ活
動を支援しています。 あなたが、 参加し

たことがあるものを、 次の中からいくつで
も挙げてください (0 はいくつでも) 。

〇 館 20 30 4〇 5〇 6〇 70%

間10 いま、 地域コミュニティの
力が弱まりつつあると言われています。 地域コミュニティ

を

強めていくために、あなたは、 区に何を期待
しますが。期待することがあれば

ご記入くだ

さい (記述)。

[主な意見 .要望 (回答者8 2人中) ｣

20ft

･地域でつくっているリリルなどに区の施設を開放していく。

･今までどおり、 広報などにり‐クiもや活動の情報
を載せる。

･区職員に市民としての模範を示してほしい。

･武ユニティ推進のチダ-の育成。 もっとァピ-ルをす
る。

･幼稚園、 小学校などを中心に
地域コミ]ニテイを図る。

･駅やス‐iT -など人目につく場所に掲示板があるとよい。

･区民事務所の広場などで7リヤクットなどを主催してほしい。

･図書館や地域学習センチの充実。もっと人が集まれ
るようにすべき。

･季節にあった行事、幅広い年齢の人々が集
まって楽しむ機会。

･時間帯 :平日昼間や夕方の時間のものが多いので参加できない。

･区の案内物の文字の見やすさを考えてほしい。

.魅力あるイベントの開催。
"

･舷灰ごとに誰で雲白由参加の行事を行う。

30ft

･ □ ･マネ-の導入。

･住民の交流は当事者の問題でもあり、 区政の努力だけでは難しい。
区政に

できることは交流の重要さ、 大切さを啓発することくらい
だ。

役所の職員の柔軟な対応。
･‘乳幼児親子対象の]ミコニクリヨンが広がるイバソト。

.地域の自警団的なものをボランティアで結成。参加意識の高い住民
には税の優遇。

、るリリルなどに区の施設を開放していく

地域の自警団的なものをボランティアで結成。参加意識の高い住民
には春 の 肥

〔問10、 次ページへ続く〕
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〔間lo、 前ページから続き〕

3O代

･子育てセミヂなどの定員を増す。 同様に悩んでいる人の輪が広がる。
･児童館を増設し、 高齢者と子どもが交流できる場所や行事をつくる。
･子どもと大人 (高齢者)が一緒に取り組めるような活動の企画。
信任もが読みそうなものや場所で伝えていく必要がある。
･色々なイ.
バントをもっと企画してほしい。 誰でも参加しやすいものを。

･区はもっと学校などを通して区民に働きかけ定方がよい。
･ますどんなことをやっているか、何ができるか広めていくことから始める。
･高齢者に公園にいる間だけ子どもをみてもらう (けがや誘拐にのみ注意
してもらう)。グiサブで対応し、 皆いなくなる時は親に連絡をする。
積極的に顔の見える活動をする。区と地域との橋渡しになる。
･外に出るのが楽しく思えるような場を無料または格安な値段で提供する。
地 域イバットの広報活動。 災害、 防犯対策の支援。
･区が直接住民に働きかけることは難しいので町会と一緒に活動を行う。
･老人宅訪問のような小中学校のボランテが推進。子ども向けの魅力あるイベント。
･区主催のスクル&‐““を設け、超えても続ける人には自主サクルの働きかけ。
･育児などで悩んでいる人達を地域で手助けする。
･地域運営の/努めを教えてくれる窓□がほしい。
･地域ぐるみでの子育て支援、 介護支援、 危機管理を行う (C A P など)。
･ 手軽に血昌ヰ幽Dv t昌勤“に掃雷みせ離 れる健康左ステイバルの充実。l v靴"

･]ミエティという言葉は死語という感じ。 行政が気を使う必要はない。
･駅やキバ-などに窓口だけでも置けば関心の度合いが違う。
･主催者側と参加者側に盛り上がりがもてるよう援助を期待する。

40‘t

･地域のまとめた情報の伝達媒体の公刊、配付。
･窓口の時間帯を延長し、 職員の時間帯をルキッブル九設立9 る。
･地域活動への]ミット項目を見直し、 強化すべき項目にのみ絞り込む。
･町会、自治会の助成金を減額しないようにしてほしい。
･色々なイベントを増やし深めていく。
･商工業の発展。 町の活性化を期待する。
･勤務地が他区 ･他県となる人にとっては、 地域に密着するのは難しい。
･非常時 (災害時) に区で持っている情報が速やかに流れるとよい。
･町会、子ども会、PTA、老人会などが一同に会する機会があったらよい。
･人気者を｢客引き=こ呼んで、その陽で色々な訴えかけをする。

50ft

･都市再構築。 高齢者から子どもまで集結できる場の提供。
･区民事務所を上意下達でなく下意上達の手段としておく。
･住区センチの自由な利用を認めること。 新住民と旧住民の融和を図る。
･ I T を活用し在宅のまま区政やコミ15 4こ参加できるようにする。
･長生きしてよかったと思う足立区にしてほしい。
.地域イバソトセこえ所達テ

ミ雪…び舞を広げる。 環境問題などの窓口ほしい。
･足立区は放火が多く安心できない。バト□熱の強化を望む。

子育てセミヂなどの定員を増す。 同様に悩んでも

〔問 10、 次ページへ続く〕



〔間lo、 前ページから続き〕

60ft ･子育て支援のネットワク援助。 健康づくりのより広い情報やイベントなど。
･具体的にどのようにしたらよいのか今は思い当たらない。

60ft

･地域]"ニテイが弱まりつつあるとは思わない。 地域住民が考えること。
･地域]ミユニティのネットリ‐クづくりとネットリ-クを利用しての相互の交流。
･区職員が町会の定例役員会に出席し、住民の声を聞き地域]ミニティを強める。
･青少年健全育成対策の強化。
･町会役員とまりで終わっていることが多い。一般会員まで届くよう啓発。
･町会などに対する支援の拡充。 町会末加入者に冠する入会啓発やP R。
･地域]" =ティの力が弱まりつつある原因をつきとめることが行政側の責任。
･地域独自のイベント企画･商品PRなど、地域住民と一体となった催し物の開催。
･イバソト、講座に女性が多い。 男性 (高齢者)だけのスボ‐ツ教室、講座を開く。
･経費増につながることであれば、 期待するよりも実施しない方がよい。
･区は一切介入せす、 町会 ･自治会に任せる方がよい。
･町会の行事などに参加することもコミ1ニケラヨソをとるよい機会だ。
･駐輪場を増設し地域住民に迷惑がかからないようにする。
･町会、自治会に助成金を増やし防災訓練を指導援助する。
･地域コミエテイカが弱まるのは当然。同を期待したらよくなるかわからない。
･近隣の大事さをP R できればよい。

70ft

･町会、自治会の掲示板を有効活用し、 住民と区民事務所の関係を深める。
･住区センチの充実した運営により各町会の連なりを強める。
･広報などで強力にキヤッバツを張る。
･町会、 自治会などへの区政協力の要請。 公園清掃、 緑化推進など。
･住民に連帯感や達成感、 楽しみを与えるイベント。

問l1 区民事務所は、 地域におけるコミュニティ推進施策の拠点という役割を持っています。
あなたが、 重要と考えるものを次の中から 2 つまで選んでください (0 は 2 つまで) 。

地域のボランティア団
体 沁′.

- 42 0

地域の危機管理 40.0

地域の情報の把握と提
供
地域の美化活動や環境
づくり支援
地域団体としての要望
の窓口

地域内の公共機関のネット
、 l3.0ワークづくり

住民説明会の窓口 - 9,0

睾- ±罰
0 5 笹 第 20 25 30 35 40 45%
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問蟷 区民事務所から、 地域でのボランティア活動やイベントの企画 ･準備等のコミュニティ
活動への参加 ･協力を呼びかけられたとき、あなたは、 これに応じたいとお考えですか。
次の中から 1 つ選んでください (0 は 1 つ) 。

役員やリーダーとして
腐力したい 餌.0%

参加 ･協力Iま -
難しい 8.0%

役員やリーダーとしての
協力は難しいが、 一般の
活動者として参加したい

菊.0%

-
問13 足立区の区民事務所のあり方について、ご意見 ご要望がありましたらお聞かせくださ｣
い (自由回答)。

I主な意見 .要望 l
用事があっていくことが多いので、 用紙や申込書の書き方の説明書きがあると助かる。

(2 0 代 女性)

･ インターネットなどの普及により、事務的な処理の場としての区民事務所はあまり必要とさ
れなくなってきている。 これからは、 地域住民のふれあいの場として、 色々と行事などを行っ

てはどうか。 (2 0 代 女性)

足立区の区民事務所は便利な場所にある。 ただどこも同じで特色がない。 1時間の時間延長
や土 ･日に業務を行うなどの配慮があれば喜ばれる。 (2 0 代 女性)

以前住んでいた荒川区での住民票等証明書の交付機がとても便利だった。 働いている人には
こういったサービスはとてもありがたい。 (2 0 代 女性)

利便性を求め、 それにかかる経費が最終的に区民の負担になっては困る。 よって、 一概に利
便性を追求してほしいとも言えない。現状のままである程度満足している, (3 0 代 男性)

区民事務所の役割からすれば、 申請手続きなどの業務が主な内容だと考える人が多い。も

っと、 他の業務についても積極的にアピールするほうがよい。 (3 0 代 男性)

･ 郵便局やコンビニエンスストアでの証明書取り次ぎなど利便がよくなることはよい。しかし、
プライバシーが侵害されるのでは、 という危惧がある。 (3 0 代 女性)

u 3



･ 区民事務所も役所も、 もっと人員を減らしてもやっていけるような気がする。 区民事務所は

何となく冷たい、 入りづらい雰囲気がある。 もう少し何とかならないか。 (3 0 代 女性)

･ 職員に非常につっけんどんな対応をされたことが多々ある。 コミュニティ推進の拠点とする

ならば、 もう少し対応を考えてほしい。 (3 0 代 女性)

リサイクルなど私達が自由に使える掲示板があったらよい。 同じ地域の人とやりとりできる

のは安心だし簡単だ。 経費もかからず、 人々を交流させ、 ごみを減らす意味でもどうか。
(3 0 代 女性)

区民事務所に相談窓口は設けるべきでない。相談窓口を設けると住民は何でも相談できると

思いがちになる。 証明書などをとりに来ている人の待ち時間が長くなり、通常業務への支障、
職員増の検討などが余儀なくされる。 (4 0 代 男性)

本庁舎に行かなければ手続きできないと思っている人がいるので、 区民事務所の業務内容を

もっと一般的に知らせてほしい。 私自身、 区民事務所で諸手続きができ、 大変助かったことが

ある。 (4 0 代 女性)

区民事務所は区民の声が拾える一番の窓口だ。 気軽な相談窓口として接してもらいたい。 私

は視力障害があるので用紙記入に苦労する。 青や赤い紙に書かれた文字は見えにくい。 検討し

てほしい。 (4 0 代 女性)

広報紙などで鈴木区長が区の財政状況の厳しさを訴えている。今は財政を立て直すのが第一

だと思うので、 サービスも無駄の削減を第一にしてほしい。 (4 0 代 女性)

･ 北千住サービスセンターの休日 ･夜間サービスが利用でき、 大変便利になった。 郵便局やコ

ンビニエンスストアでの証明書の取り次ぎができれば、 なお便利になるので実現してほしい。
(5 0 代 女性)

区の行政拠点であり、 区民の相談窓口が区民事務所である。よって、
“まず区民事務所に聞

いてみる、 行ってみる
" 身近な存在として、 ｢何でも相談窓口｣ を設置してほしい。

(6 0 代 男性)

･ 利便性を追い求めてばかりでは、 今の経済不況の中では現実的ではない。 経費増がみこまれ

るものは、 はずしてもやむを得ない。 (7 0 代 男性)

･ 数年前、 近くの街路灯が点灯しなくなり、 どこに頼んでよいのかわからず区民事務所を訪れ

事情を話した。 翌日、早速修理され、明るい道路が浮き出し、 保安 ･交通安全が保たれるよう

になった。区民事務所の職員に感謝すると共に、 嬉しい気分に浸った。 (7 0 代 男性)
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平成 1 3 年度 第5 回区政モニターアンケート

《 よりよい区民事務所をめざして 》

氏 名

区内 1 8 の区民事務所では、 住所の異動や各種証明の発行など、 生活に必要な手続き

を本庁舎まで行かなくてもできるよう、 取扱い業務を充実させてきました。 また、 地域

社会が円満に保たれていくよう、 町会 ･自治会などの地域団体と関係を持っています。

今後、 区民の皆さんとともに力を合わせて区政を推進していくにあたっては、 区民事

勢所は大変重要な位置を占めることになります。 地域の行政拠点である区民事務所とし

て、 窓口業務や地域活動支援業務のあるべき姿を、 常に、 時代の流れに合わせて見直し

ていく必要があります。 現在、 区では区政の構造改革 (案) を作成している最中です

が、 その一環として、 区民事務所のあり方を見直す作業に着手しました。 区役所内に地

" 政策を検討するプロジェクトチームを組織し、 鋭意、 調査 ･検討を進めているところ

です。 そのために、 区政モニターの皆様のご意見をお聞きし、 区民事務所の改革に反映

させていきたいと思っております。 どうぞよろしくお願いします。

【資料】 別添資料をご覧になってから設問にお答えください。

資料 1 ｢区民事務所一覧｣

資料 2 ｢区民事務所の取り扱い業務一覧｣

資料 3 ｢時間外サービスのご案内｣

間 1 過去 3年 (平成 1 1年 2月から平成 1 4 年 1月まで) の間に、 あなたは、 区民事務所を

利用したことがありますか。 次の中から 1つ選んでください (0 は lつ ) 。

(1) 1 0 回以上行った

(2) 5 ~ 9 回行った

(3) 3 ~ 4 回行った

(4) 1 ~ 2 回行った

(5) 電話はかけたことがあるが行ったことはない

(6) 利用したことはない



問 2 間 1で(1) ~ (5)を選んだ方だけにお聞きします。

あなたは、 どのような用件で区民事務所を利用しましたか。 該当するものを次の中から

いくつでも選んでください (0 はいくつでも)。

(1) 転入 ･転居等、住所の変更の届出をした

(2) 住民票の写しをとった

(3) 実印の登録や印鑑証明書をとった

(4) 戸籍の謄本や抄本をとった

(5) 外国人の登録原票記載事項証明書をとった

(6) 特別区民税 ･都民税を支払った、納税証明書 ･課税証明書をとった

の 原付バイクや軽自動車の廃車の届出をした

(8) 国民健康保険の加入 ･脱退の届出をした、 保険料を支払った

(9) 国民年金の加入 ･脱退の届出をした、 保険料を支払った

(lo) 婚姻届や税金の申告書など区役所関係の用紙をとりに行った

(= ) 問い合わせや相談をした (電話も含む)

(12) 町会 ･自治会の関係の打ち合せに行った

(13) 住区センターの関係の打ち合わせに行った

(l4) その他 (具体的に )

問 3 問 -で(1) ~ (4)を選んだ方だけにお聞きします。

区民事務所の印象について、 次の各項目についてそれぞれ 1つ選んでください (各項目

に 0 は 1 つ)。
1 手続きの速さ

(1) 速 い (2) ふつう (3) 遅 い

2 職員の応対

(1) 感じがよい (2) ふつう (3) 感じが悪い

3 職員の言葉づかい

(l) よ い (2) ふつう (3) 悪 い

4 区民事務所の中の様子

(1) 整然としている (2) ふつう (3) 雑然としている

5 区民事務所の中の明るさ

(1) 明るい (2) ふつう (3) 暗 い

(間 3、 次ページに続く)
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6 利用する区民事務所の場所の利便性

(1) 便 利 (2) ふつう (3) 不 便

間 4 全員の方にお聞きします。

区民事務所では以下の業務を扱っています。 あなたが ｢区民事務所で扱っている｣ こと

を知っている項目があれば、 次の中からいくつでも選んでください (0 はいくつでも)。

(1) 転入 ･転居等、 住所の変更手続き

(2) 住民票の写しの発行

(3) 実印の登録や印鑑証明書の発行

(4) 戸籍の謄本や抄本の発行も

(5) 外国人の登録原票記載事項証明書の発行

(6) 特別区民税 ･都民税の払い込み、納税証明書 ･課税証明書の発行

(7) 原付バイクや軽自動車の廃車申告書の受付け

(8) 国民健康保険の加入 ･脱退の受付け、 保険料の払い込み

(9) 国民年金の加入 ･脱退の受付け、 保険料の払い込み

(lo) 老人医療証の発行

(l1) 母子健康手帳の発行

(l2) 住居表示変更証明書の発行

(l3) 飼い犬の登録、 飼い犬の注射済票の発行

(14) 小中学校の入学通知書の発行

(l5) 住区センターの運営支援

(16) 町会 ･自治会の地域連合組織のとりまとめ

(17) 青少年地区委員会のとりまとめ

(l8) 都営住宅の申込書や婚姻届などの用紙類の配付

間 5 あなたは、区民事務所でどのような業務を扱うことができるようになれば便利になると

お考えですか。 次の中から 5つまで選んでください (0 は 5つまで)。

の 情報公開請求の受付けや、区政全般に関する案内

(2) 地域のイベントやボランティア活動グループの紹介

(3) 地域の防災訓練や避難所運営訓練の受付け

(4) ｢区民の声｣ の受付け等、 区に対する意見や苦情等の受付け

(間5、 次ページに続く)
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(5) 住民税や国民健康保険の納付相談

(6) 婚姻、 出生、死亡等の戸籍に関する届け出

の 中小企業融資あっせんの申込み

(8) 保育園の入園申込み (現在は本庁舎、福祉事務所、保育園)

(9) ひとり親家庭の医療費助成

(lo) 乳幼児の医療費助成 (現在は本庁舎、福祉事務所)

(n ) 児童手当ての申請 (現在は本庁舎、福祉事務所)

(12) 杖の支給等の高齢者向サービス (現在は本庁舎、 福祉事務所)

(13) 障害者手当て等の障害者向サービス (現在は本庁舎、福祉事務所)

(l4) 要介護認定の申請 (現在は本庁舎、福祉事務所、居宅介護支援事業者)

(l5) ごみ処理の申込み等の清掃関係業務

(16) フリーマーケットの申込みや集団回収の補助金の申請等のリサイクル関係業務

(17) 公害の苦情相談等の環境関係業務

(l8) 道路の占用申請の受付け等の道路関係業務

(19) 放置自転車の返却受付け等の交通安全関係業務

(20) 防犯ステッカーの配布等の地域の安全対策関係業務

(2l) 盆踊り等で公園広場を利用する際の申請受付け等の公園関係業務

(22) 生け垣への補助金申請受付けや都市計画図の販売等のまちづくり関係業務

(23) 区営住宅の申し込みや修繕の受付け等の住宅関係業務

(24) その他 (具体的に )

問 6 専門性やプライバシー性が高い業務は本庁舎等の担当窓口でのみ扱っています。 こうし

た業務を区民事務所で扱う場合には、 コンピュータシステムの変更をはじめ様々な経費

が必要になり、 財政上の負担が増えることになります。 しかし一方で、 本庁舎等に出向

くことが困難な方々にとっては、 地域の区民事務所が頼りとなっていることからできる

だけ業務を拡大するべきとの考え方もあります。

あなたは、 区民事務所の取り扱い業務の拡充についてどのようにお考えですか。 次の中

から 1つ選んでください (0 は 1つ)。

(0 費用がかかっても利便性を重視して業務を拡充するべきである

(2) 多少の費用の増ならば業務を拡充するべきである

(3) 経費増につながるようなら業務を拡充する必要はない

(問6、 次ページに続く)
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(4) 業務内容を少なくして経費削減を行うべきである

(の わからない

問 7 単身世帯や共働き世帯の増加もあって、 区民事務所の業務を夜間や土曜日等に行ってほ

しいとの声があります。 そのため、 現在、 平日夜間の証明発行、 土曜日の住民票の電話

予約、郵送による証明書の発行等のサービスを行っています (資料 3参照)。

【問 7 ‐ 1 1

あなたは、 このことをご存じですか。 次の中から - つ選んでください ( 0 は 1 つ)。

(1) 内容まで知っている

(2) 休日 ･夜間サービスを行っていることは知っているが、 内容までは知らない

(3) 知らない

【問 7 - 2 1

区では、さらに便利な休日 ･夜間サービスを検討しています。 それぞれの選択肢の枠内

に示された内容をふまえたうえで、 あなたが実施した方がよいと考えるサービスがあれ

ば次のく1) ~ (6)の中から 2つまで選んでください (0 は 2つまで)。

(1) 土曜日に証明書を発行する

! 北千住サービスセンターで、 平日の夜間と同様の証明発行サービスを土曜団こl
　 　

iも行うという案です。 この場合、現時点では年間 1 6 0 0 万円の経費増が見込まl

-れます。 ･ l
　 　

(2) 自動交付機を区の施設に設置し、 土 ･日も証明書を取れるようにする

! あらかじめ登録して区民カードを乍って同調ま、土日暮こその機械力置いて弱

lる場所で証明書を取れるというものです。現時点では 1台あたり1 0 0 0 万円f該l

iとかかります。
　

(3) 郵便局やコンビニエンスストアでの証明書の取り次ぎ

l ファックスによって証明書を送付するスタイルのものと、自動交付機を設置しl
　 　

lて、区民の方が直接操作するものとが考えられます。 郵便局の場合、 1件の取扱l

iいにつき1 6 0 円程度の経費増が見込まれます。 -
　 　

(問7、 次ページに続く)
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(4) 電話による宅配サービス
　 　

l 電話やインターネットで申し込めば、 宅配便で脣正明書を届けるといったサービスi
iも可能です。 1件4 0 0 円程度の別料金がかかる見込みです。 !

(5) 区役所本庁舎の営業時間を延長する
　 　

l 週乍回2 時間程度、本庁舎の窓口を時間延長するというもので、 区民事務所のほi
iとんどの業務を扱うことができます。現時点では年間2 0 0 0 万円程度の経費増がi
　 　

l見込まれます。
l

も-‐ー .- - --【▼‐- ---‐-ー -- - --- .- - ･一- -- - ･'- --- -- - .- - -‐- ･･一 .- - ･･ - -‐- ･･ - -- - -- - -‐｣

(6) 実施は望まない

問 8 区民事務所には、 これまでの設問で触れてきた窓口関係のほかに、 地域の町会 ･自治会

等の様々な活動 (コミュニティ活動) を支援する役割があります。 あなたは、 このこと

をご存じですか。 次の中から 1つ選んでください (0 は 1つ)。

(1) 知っている

(2) 知らない

問 9 区民事務所では、 以下のようなコミュニティ活動を支援しています。 あなたが、 参加し

たことがあるものを、 次の中からいくつでも挙げてください (0 はいくつでも)。

(1) 町会 ･自治会連合会や地区対等の主催する各種行事

(交通安全 ･連合運動会 ･スポーツ大会等)

(2) 小中学校を利用した避難所運営訓練

(3) 住区センターの利用、 住区センターまつり、 健康づくりフェスティバル

(4) 区の住民説明会 (介護保険や道路工事等、 区役所の職員が説明する会合)

(5) たばこや空缶のポイ捨てを禁止するキャンペーン

(6) 町会 ･自治会連合会の会合

(7) 参加したことはない

問 10 いま、 地域コミュニティの力が弱まりつつあると言われています。 地域のコミュニ

ティを強めていくために、 あなたは、 区に何を期待しますか。 期待することがあればご

記入ください (記述)。

(問 10、 次ページに続く)
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10 (記述欄)

区民事務所は、 地域におけるコミュニティ推進施策の拠点という役割を持っています。

ぼたが、重要と考えるものを次の中から2つまで選んでください (0 は 2つまで)。

(1) 地域の情報の把握と提供

(例 :地域団体の活動状況、イベント情報、 まちの歴史等)

(2) 地域団体としての要望の窓口 (例 :住民運動の対応等)

(3) 地域の危機管理 (例 "災害時の避難所運営の支援や防犯キャンペーン等)

(4) 住民説明会の窓口 (例 :道路建設計画の説明会等)

(5) 地域内の公共機関のネットワークづくり

(例 :官公署や学校等の連絡会議の事務局)

(6) 地域のボランティア団体 (高齢者 ･障害者介護および子育て支援等) とのネット

ワークづくり

の 地域の美化活動や環境づくり支援

区民事務所から、 地域でのボランティア活動やイベントの企画 ･準備等のコミュニ

イ活動への参加 ･協力を呼びかけられたとき、 あなたは、 これに応じたいとお考えで

＼。 次の中から蒲つ選んでください (0 は 1つ)。

(1) 役員やリーダーとして協力したい

(2) 役員やリーダーとしての協力は難しいが、 一般の活動者として参加したい

(3) 参加 ･協力は難しい

(4) わからない

足立区の区民事務所のあり方について、 ご意見 ･ご要望がありましたらお聞かせ〈だ

い (自由回答)。

ありがとうございました。
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集 計 表 解)

よりよい区民事務所をめざして 全員
“
性別
姉 .覊
論議斑

N = 1 0 0間 1 区民事務所の利用度

5 ~ 9回行った l8.0 20,0 16.9 12.0 24 .2

3 ~ 4回行った 36.0 40〇 33.8 34 .0 38 .3

1 ~ 2回行った 25.0 20 ,0 27.7 36 .0 l4 .

A
U

4

5 電話はかけたことがあるが行ったことはない

6 利用したことはない 6.0 5,7 6 .2 6 .

1 転入 ･転居等、 住所の変更の届出をした 20.2 18.2 2 l.3 27.7 12 .

2 住民票の写しをとった 78.7 75.8 80.3 78.7 78 .7

3 実印の登録や印鑑証明書をとった ; 58.5 67.6 59.0 57,4 59.6　　 　 　 　　　　
　4 戸籍の謄本や抄本をとった 44 .7 45 5 44.3 38.3 6 l. 1
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8 国民健康保険の加入 ･脱退の届出をした、 保険料を 20.2 2 l.2 19.7 21.3 l9.l

支払った

9 国民年金の加入 ･脱退の届出をした、 保険料を支払 lo.6 6. r 13.l l7.0 4 .

った

.‐ 繊 維“““““‘““繭 覇 綵 尋
-亨一
汁
関
し 一一 ,聴十一

一..

　　 　 　 　　

11 問い合わせや相談をした (電話も含む) " .0 27,3“ ll,6 8 .5 25.

12 町会 ･自治会の関係の打ち合わせに行った 4 ,3 6 .

　 　　　

　　　　　　　　　　　13 住区センターの関係の打ち合わせに行った 1 1 2. I

N = 9 1問 3 区民事務所の印象 (複数回答)

3 - 1 手続きの速さ
. …｢ テ .- -“ i . --- -

1 速い 33.0
･ 43.3 27.9 28 .9 37 .

L22



集 計 表 鯛 )

よりよい区民事務所をめざして 全員
性別 年 齢 別

男 女 40歳未満 40歳以上

2 ふつう 64 .8 56.7 68 9 66.7 6 3 .O

3 遅い 2 .2 3,3 4 ,4

3 - 2 職員の対応

1 感じがよい 30.8 53,3 19.7 22.2 39.l

2 ふつう

3 感じが悪い

58,2 40.O 6字 2 62.2 54.3

= ･0 6.7 l3. l I5.6 6.5

3 - 3 職員の言葉づかい

1 よい 25,3 33.3 2l.3 24.4 26 . l

2 ふつう 7 1.4 60.0 77･0 75.6 67.4

3 悪、い 3 3 6 .7 1,6 6 ,5

3 - 4 区民事務所の中の様子

1 整然としている l5.4 I3.3 16.4 15.6 15 ,2

2 ふつう 69,2 83.3i 62,3 62,2

3 雑然としている 岬 = 5.4 3.3l 21 3 22. 2

3 - 5 区民事務所お市稠明るさ
十一 ･… ん ↑夜

･雨′‘ . 〉 ‐“ ･ 1“ -‐.- -、- - - - “ - -- - -
1 明るい 14滋 乳壤

l u

2 ふつう 63.7 53.3

3 1暗い 22･o 3 .3
I
31 1 35 6

76,1

8 .7

lo.0 l l6,4 = ･ l 17.4

63.7

22.O 3 ,3
I
3 l. 1

53.3 73.9

8.73 暗い 35 6

3 - 6 利用する区民事務所の場所の利便性

1 便利 39.6 42.6

2 ふつう

3 不便

コきざ適さ餐べき著残し数式導ききき鍵≦ ,まこl聴憲
二3跨ぎ事実登臨暮さ‐鮮 -‐きき5‐ひきふか

問4 区民事務所業務の認知度 (複数回答) N = 1 0 0

1 転入 ･転居等、 住所の変更手続き 98 0 9 7. l 98.5 ]00.0 96.O

2 住民票の写しの発行 l 9a o l00･0 881 8883 実印の登録や印鑑証明書の発行 i 9 1.0
4 戸籍の謄本や抄本の発行

.ー
96.0

5 外国人の登録原票記載事項証明書の発行 30.0

94 .3

94.3

25.?
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集 計 表 解)

よりよい区民事務所をめざして 全員
性別 年 齢 別

男 女 40歳未満 40歳以上

9 国民年金の加入 ･脱退の受付け、 保険料の払い込み 65.O 62,9 66.2 62.O 68.O

10 老人医療証の発行 26.O 31,4 23. l l6.0 36.0

1l 母子健康手帳の発行 52.O 28.6 64.6 66.0 38,0

12 住居表示変更証明書の発行 33,O 48.6 24 .6 20.O 46.0

13 飼い犬の登録、飼い犬の注射済票の発行 18.O 28.6 l2.3 l4.0 22.O

14 小中学校の入学通知書の発行 23.O 3l.4 18.6 l6 .O 30.O

15 住区センターの運営支援 25 0 28.6 23.1 6 .O 44 ,O

16 町会 ･自治会の地域連合組織のとりまとめ 15,O 20.O l2,3 30.O

17 青少年地区委員会のとりまとめ 9.0 14.3 6 .2 2.O 16.O

18 都営住宅の申込書や婚姻届などの用紙類の配付 46.O 25.7 56.9 52.O 40.O

問 5 区民事務所で扱えれば便利な業務 (複数回答) N = 1 0 0

1 情報公開請求の受付けや、 区政全般に関する案内 41.0 42.9 40 .O 34.O 48.O

2 地域のイベントやボランティア活動グループの紹介 31.0

lo･0

3 1.4

5 7

30.8 32.O 30.O

12.3 8.O I2.O

64.O

3 地域の防災訓練や燈難所煙占訓練の受付け

4 ｢区民の声｣ の受付け等、 区に対する意見や苦情等

の受付け

65.O 60 .O 52.3 46.0

5 住民税や国民健康保険の納付相談 l8.O 20.0 16 9 26 ,O lo･0

46,O

lo･0

6 婚姻、出生、 死亡等の戸籍に関する届け出 50.O 42,9 53.8 54.O

6 ,07 中小企業融資あっせんの申込み 8.O 5.7 9 . 2

8 保育園の入園申込み 35,O 25.7 40.O 4 8 .O 22.O

9 ひとり親家庭の医療費助成

lo 乳幼児の医療費助成

5 0 8.6

25,0
- 17話

3 . l 6 .0 年 O

40 .0 10.O

52 .o
i 12.O日 児童手当ての申請

銘 杖の支給等の高齢者向サービス

13 障害者手当て等の障害者向サービス "計鰤美観:蓬
8 .0 30.O

20.0l 18.O

秘事883l.4 l5,4

そる謡一
22肥 o
lo.0 l6.0

,話
‐ ｢
一--一宮 o

20.0 l4.0

l3.8 12.0 l8.0
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集 計 表 解 )

よりよい区民事務所をめざして 全員
性別 年 齢 別

男 女 40歳未満 40歳以上

幻 盆踊り等で公園広場を利用する際の申請受付け等の

公園関係業務

7･0 1 1.4 4 ,6 6.0 8 .

22 生け垣への補助金申請受付けや都市計画図の販売等

のまちづくり関係業務

6.O 11.4 3 , 1 2.O 10 ･

23 区営住宅の申込みや修繕の受付け等の住宅関係業務 l2.0 5 7 15.4 12.O 12.0

24 その他
･

間 6 区民事務所業務の拡充について N = 1 0 0

1 費用がかかっても利便性を重視して業務を拡充する

べきである

12,O " ･ i 9 ,2 6 .O l8.O

2 多少の費用の増ならば業務を拡充するべきである 60,0 45.7 67.7 70･0 60.O

3 経費増につながるようなら業務を拡充する必要はなt

4 業務内容を少なくして経費削減を行うべきである

22.0 3 1.4 16.9 20 .O 24.0

5,0 6.7 4 .6 2.0 8.O

5 わからない l･0 1.5 2.O
‘̂-｣

問 7 - 1 区民事務所が行っている休日 ･夜間サービスの認知度 N = 1 0 0

1 内容まで知っている

2 休日 ･夜間サービスを行っていることは知っている

が、 内容までは知らない

3 知らない

18.0 25,7 13.8

42.0 37. 1 44 ,6

40.0 37.1 41.6

10.0 26 ,O

韻 ;礎40.0 37.l

問 7 - 2 実施した方がよい区民事務所の休日 ･夜間サービス (複数回答) N = 1 0 0

参繊麗競霰麹土 .‘““‘。き8害す委公務開
取れるようにする

3 郵便局やコンビニエンスストアでの証明書の取り次ぎ 4?.0 45 .7 4 7‐7 36‐0

44 .0

“難 讓
サギス ----- - r総轄.叶一

49& - -5 区役所本庁舎の営業時間を延長する 1
苛
ま 4･o

8.3 6.O

8 .O

30.O

取り次ぎ 4?.O 45 ,7 4 7.7 36.O

44 .O

58 ,O

5 2.0

l4.0

6.O

6 .O

8.0

問8 区民事務所が行っているコミュニティ活動支援の認知度 N = 1 0 0

1 知っている
. J

33.o

2 知らない “.O

40.0 28 2
i ‘‐･

60.0 70 .8 計 2都
問 9 区民事務所が支援するコミュニティ活動への参加率 (複数回答) N = 1 0 0

1 町会 ･自治会連合会や地区対等の主催する各種行事 32.0 37,l 29.2 16.0ー 48.0

2 小中学校を利用した*:… 19.0 25.7 15.4 4.0 34.0.- ^ J 打達芒呂
･汁馨朝
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集 計 表 解)

よりよい区民事務所をめざして 全員
性別 年 齢 別

男 女 40歳未満 40歳以上

3 住区センターの利用、 住区センターまつり、 健康づ

くりフェスティバル

62.O 42.9 72.3 68 .O 66.0

4 区の住民説明会 l5.O 20,0 12.3 2.O 28 .O

6 たばこや空街のポイ捨てを禁止するキャンペーン 4 .O 8.6 1.5 8,O

6 町会 ･自治会連合会の会合 20.O 22.9 18お 4 .O 36.O

7 参加したことはない 27.O 37.1 21 5 36.0 I8.O

間打 コミュニティ推進施策における区民事務所の重要な役割 (複数回答) N = 1 0 0

1 地域の情報の把握と提供 38.0 40.0 36 9 50.O 26.0

2 地域団体としての要望の窓ロ l8.O = .4 2 l.5 18,0 l8.O

3 地域の危機管理 40.O 37,l 41.5 34,O 4 6.O

4 住民説明会の窓口 9.O 14.3 6 .2 2.O 16.O

5 地域内の公共機関のネットワークづくり 13,0 8.6 15.4 lo ･0 16.0

6 地域のボランティア団体 42,0 40.O 43.1 50.0 34.O

7 地域の美化活動や環境づくり支援 2l.O 25.7 18再 l6.O 26.0

問 12 コミュニティ活動への参加 ･協力 N = 1 0 0

1 役員やリーダーとして協力したい 17･0 22.9 13.8 8 .O 26.0

2 役員やリーダーとしての協力は難しいが、一般の活

動者として参加したい

55,O 57,l 53.8 54.O 66.O

3 参加 ･協力は難しい 8.O 2.9 lo ,8 12,O 4 ,0

4 わからない 20 ,O l7. l 21.5 26.O 14.O



1 アンケート集計結果の今後の活用
平成す 4 年↑月 1 7 日に発足した、 区役所内部の検討組織 ｢足立区組織改革検討委員会

地域政策部会地域支援専門部会｣ の検討材料として活用させていただきます。この専門部
会では、 本年6 月に発表する予定の ｢足立区構造改革戦略｣ に反映させるべく、 区民との

協働のあり方や、 地域の拠点である区民事務所の役割等について検討しています。

2 アンケートで挙げられた主な疑問 ･意見等に関する説明
疑問 ･意見等 説 明

のインターネットなどの皆及により、事

務的な処理の場としての区民事務所はあま

り必要とされなくなってきている。 これか

らは、地域住民のふれあいの場として、色々

と行事などを行ってはどうか。

{のりサイクルなど私達が自由に使える
掲示板があったらよい。 同じ地域の人とや

り取りできるのは安心だし簡単だ。 経費も

かから穿、 人を交流させ、 ごみを減らす意

味でもどうか。

(3)以前住んでいた荒川区での住民票の

交付機がとても便利だった。 働いている人

には、 こういったサービスはとてもありが

たい。

鞘電子政府や電子自治体に向けた取り組

みが始まっており、インターネットを活用し

た電子申請などの手続きが可能となってい

きます。現在の区民事務所は、窓口業務を中

心とした組織体制ですが、今後は、地域コミ

コーティの再生に向けた多様な業務を今ま

で以上に行うようにシフトしていきたいと

考えています。
ただし、 I T を利用できない方々にも配慮し

て、対面によるていねいな説明ができるとい

う機能も維持していきたいと考えていま

す。区民事務所の役割については、時代の変

化に柔軟に対応していくことが大切だと考

えています。

物地域の身近な情報は、掲示板のような

伝達手段が適している場合もあるかと思い

ます。今後、 町会 ･自治会が保有している掲

示板の実態等も調べるなとして研究してい

きたいと思います。

鰯証明書の自動交付機については、現在

のところ 1台鶴 0 0 0 万円程度と高額であ

り、また、システム開発等の経費もかかるこ

とから導入を見送っています。平成す 5 年8

月に、住民基本台帳の全国ネットワークがス

タートし、身分証明書を提示すれば、とこの

自治体でも住民票を取得できる ｢広域交付｣
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疑問 ･意見等 説 明

(の郵便局やコンビニエンスストアでの

証明書取次ぎなど利便がよくなることはよ
い。 しかし、 プライバシーが侵害されるの

では、 という危惧がある。

㈱①区民事務所は地域の行政拠点であ

る。 ｢ま穿区民事務所に聞いてみる、 行っ

てみる｣ 身近な存在として、 ｢何でも相談

窓口｣ を設置してほしい。
②礼ふきn は設けるべきでない。 相談窓□

を設けると住民は何でも相談できると思い

がちになる。 証明書などをとりに来ている

人の待ち時間が長くなり、 通常業務への支

障、 職員増の検討などが余儀なくされる。

が実現します。一般的な住民票であれば、お

勤め先の近くの役所を利用することができ

るようになります。

- {4)郵便局やコンビニエンスストアの活用

については、どのような行政サービスを実施

-できるのか、また、費用負担はどうかなどに

ついて本格的に検討することにしました。そ

の中で、最も重視しなければならないことが

個人情報の保護についてです。区民が直接機

械を操作して証明書などを受け取る場合に
は、本人確認を十分に行えるような仕組みを

設ける必要があります。

特)転入 車云出などの手続きから、 福祉や

教育、建築や災害対策、清掃、コミュニティ

と、 区役所の仕事は多岐にわたっています。
そのため、役所の組織は大きく複雑なものに

なっています。普段･ 役所を利用しない区民

にとっては、 今困っていることや、 知りたい

ことをどこに聞けばよいのか分かりにくい

という批判につながつています。
現在、区民事務所はJ護域の中で区役所の｢総

合案内｣ のような役割を果たしていますが、
取り扱い業務以外のことについては本庁舎
にご足労いただいています。今後は、区民の

高齢化が進み、本庁舎に出向くことが困難な
方が増えてくることなどを考え合わせて、な

るべく区民事務所で用件がすむような仕組

みをつくる必要があると考えています。区役

所の仕事の多様化による ｢わかりづらさJ を

なるべく解消すると同時に、区民事務所の窓

口の一部に相談窓□を設けて地域の方から

信頼される行政拠点として強化を図ってい

く予定です。
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疑問 ･意見等 説 明

㈱①用事があって行くことが多いの

で、用紙や申込書の書き方の説明書きがあ

ると助かる。
②視力障害があるため、青や赤い紙に書か

れた文字は見えにくい。 検討してほしい。

(7)①職員に非常につっけんどんな対応

をされたことが多々ある。 コミコニティ推

進の拠点とするならば、もう少し対応を考

えてほしい。

②区民事務所は何となく冷たい、 入りづら

い雰囲気がある。 もう少し何とかならない

か。

なお、コンビニエンスストアの活用や利用状

況を考え合わせて、職員繁･む付ら時間が増え

ないよう工夫していきます。

(錺区民事務所が扱っている申請書類は、
現在1 4 0 種類以上にのぼり、全ての申請書

類に説明書きを用意することは困難です。転

出入等、住民異動の手続きに使用する申請書

や住民票 ･印鑑証明の申請書など、頻繁に使

用するものは、お客様に分かりやすく示した

｢記載例｣ を記載台に備えてあります。その

他の申請書で書き方に不明な点があれば、窓

口に問い合わせていただくようお願いしま

す。

｢色つきの申請書｣ の見直しについてです

が、区民事務所事務研究会 (区民事務所職員

で構成) で検討してまいります。申請書の見

直しは定期的に行っていますが、今回のご意

見を取り入れ、分かりやすい申請書になるよ

う努めてまいります。

の区民にとって最も身近な区役所の窓口

として、区民事務所は ｢さわやか窓口検討委

員会｣ を設置して検討してきました。

。〕÷隊の立場を常に意識し、 親切 ･ていねい

な窓口対応を心掛けていますが、残念ながら

職員の対応がおうへいであるとのご指摘が

あるのも事実です。
このような場合、区民事務所の業務の取りま

とめを行う地域振興課から、該当する区民事

務所にお客様のご指摘の内容を連絡し、同じ

ような事が起こらぬよう難処しています。お

客様に満足していただけるよう、より一層窓

口サービスの向上に努めてまいります。


